

ترانی نظام رویت کلیسا

طلوع اسلام

مارچ 1982

اس پرچم میں :-

- ۱ - قرآن کی بات نہ کرو۔
- ۲ - اسلامی نظام حکومت کیسا ہوگا۔
- ۳ - نظریہ پاکستان کیا ہے؟

شائع کر کے ادا کرنا اور عوام کو اطلاع دینا۔

قیمت فی پرچم 3 روپے

قرآنی نظامِ رُبوبیت کا پیغام

طلوعِ اسلام

ماہنامہ لاہور

ٹیلی فون نمبر

۸۸۰۸۰۰

نخط و کتابت

نظم ادارہ طلوعِ اسلام بی گلیبرگ لاہور

یدل اشتراک

سالانہ

پاکستان - ۳۶ روپے
غیر ملک - ۸۶ روپے

قیمت فی پرچہ

۳

تین روپے

شمارہ ۳

مارچ ۱۹۸۲

جلد ۳۵

فہرست

- ۱۔ لغات (نظریہ پاکستان کیا ہے؟) ۲
- ۲۔ فرقے کیسے مٹ سکتے ہیں؟ ۱۰
- ۳۔ شاپکار رسالت کا تازہ ایڈیشن ۲۶
- ۴۔ قرآن کا نام نہ لو! ۲۷
- ۵۔ رابطہ باہمی ۳۹
- ۶۔ قرآنی درس کے اعلانات ۴۰
- ۷۔ اسلامی نظامِ حکومت کس قسم کا ہوگا؟ (محترم پرویز صاحب) ۴۱
- ۸۔ طلوعِ اسلام کا مسک و مقصد ۴۱
- ۹۔ ادارہ کی کتابوں کی تازہ فہرست ۴۳

(۰)

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

لمعات

(۲۳ مارچ ۱۹۸۲ء کی یاد میں)

یہ عجیب حسن اتفاق ہے کہ ہمارے ہاں موسم بہار کی آمد کے ساتھ ہی، ہماری ملی تاریخ کی دو اہم تقاریب منانے کے دن آتے ہیں۔ بہار کا موسم وہ ہے جس میں کائنات کے گوشے گوشے میں نئی زندگی نمودار ہوتی ہے۔ شجر حیات کی ہر شاخ سے، حسن خوابیدہ انگڑائیاں لے کر بیدار ہوتا ہے۔ چٹیل میدانوں میں سبزۂ لور سناہ اور خشک ٹہنیوں سے گل نو دمیدہ آنکھیں ملتا ہوا اٹھتا ہے اور ہر دیدہ بینا سے پکار پکار کر کہتا ہے کہ.....

قَنَا نَظْرًا إِلَىٰ أَشْرَىٰ رَحْمَتِ اللّٰهِ كَيْفَ بِيحِي الْأَمْرُ مَنَىٰ بَعْدَ مَوْتِهَا..... (پتہ) تم مبداء فیض کی عیساں باریوں اور گہر نشانیوں کو دیکھو کہ اس نے کس طرح زمین مردہ کو حیات تازہ عطا کر دی۔

موسم بہار کی انہی حیات بخششیوں میں ہمارے سامنے ۲۳ مارچ کا وہ یوم سعید آتا ہے جب قوم کے قلوب مردہ میں ولولہ تازہ کے آثار نمودار ہوئے اور اس نے حصول آزادی کے عزم جواں بخت کا طنطنہ خیز اعلان کیا۔ اور اس کے بعد ۲۱ اپریل کا وہ دن جب اس ولولہ تازہ کا پیامبر، اپنا مشن پورا کر کے، اپنے سفر کی اگل منزل کی طرف روانہ ہوا۔ ان تقاریب کی عظمت و اہمیت کا تقاضا تھا کہ انہیں فلک بوس جوش و خروش اور عالمگیر شان و شکوہ سے منایا جاتا، لیکن جس قوم پر صدیوں سے محمود و تعطل چھا رہا ہو، ان کے ہاں ہر حیات بخش غل محض دسم بن کر رہ جاتا ہے۔ آپ غور کیجئے کہ ہمارے دین کے ایسے انقلاب آفریں عناصر—صوم و صلوة اور حج و زکوٰۃ وغیرہ—جنہوں نے انسانیت کے عروقِ مردہ میں خون زندگی و طرا دیا تھا، کس طرح بے روح رسومات کا مجموعہ بن چکے ہیں۔ ان اعمالِ حیات کو بھی سچھوڑ بیٹھے، وہ کتابِ عظیم جس نے ان کی زندگی کے ہر گوشے میں قدیل راہ بننا تھا کس طرح محض الفاظ کا کافذی پیکر بن چکی ہے۔ دنیا کی کوئی کتاب اس التزام و تکرار و اصرار سے نہیں پڑھی جاتی جس طرح اس کتاب کی تلاوت ہوتی ہے، اور اس کے ساتھ ہی یہ الم انگیز حقیقت بھی ہمارے سامنے ہے کہ دنیا میں یہی ایک ایسی کتاب ہے جس کے الفاظ تو اس طرح دہرائے جائیں لیکن ان میں سے کسی لفظ کے معنی معلوم نہ ہوں۔ لاکھوں کروڑوں گھروں میں اس کی دوزانہ تلاوت سے قطع نظر، ہزاروں، لاکھوں کے مجمع میں اسے ایک ایک رات میں اس طرح ختم کیا جاتا ہے کہ نہ پڑھنے والا اس کا ایک لفظ سمجھتا ہے، نہ سننے والے۔ اور تراویحوں اور شبہتوں

کے علاوہ، اب تو گھر گھر نادریوں کے کیسٹ سنائی دیتے ہیں۔ ناظرہ قرآن پڑھانے اور قرأت و تجوید کی تعلیم دینے والے لاکھوں مکاتب کھلے ہیں جن میں اس کے الفاظ کی ادائیگی کے طور طریق سکھائے جاتے ہیں لیکن یہ کسی کو نہیں بتایا جاتا کہ ان الفاظ کے معانی اور مفہوم کیا ہے۔ جو قوم، اس قسم کی کتاب عظیم کے ساتھ یہ کچھ کر رہی ہو، وہ اگر اپنی بنیاد گاروں کو محض رسمی طور پر منائے تو اس میں تعجب کی کوئی بات ہے؟ یہ بھی کچھ کم غنیمت نہیں کہ انہوں نے ابھی ان یادگاروں کو یکسر فراموش نہیں کر دیا!

جس طرح، ہماری معاشرتی (اور مذہبی) زندگی میں جس لفظ کو سب سے زیادہ بار دہرایا جاتا ہے، وہ اسلام ہے۔ لیکن آپ کسی سے پوچھ کر دیکھ لیجئے، اس کے ذہن میں اسلام کا کوئی متعین مفہوم نہیں ہوگا۔ اس طرح ہماری سیاسی زندگی میں (پاکستان کے حوالے سے) جن الفاظ کی سب سے زیادہ تکرار ہوتی ہے وہ "نظریہ پاکستان" ہیں۔ اور لفظ اسلام کی طرح، نظریہ پاکستان کے متعلق بھی کسی سے پوچھئے۔ وہ بتا نہیں سکے گا کہ اس کا مطلب کیا ہے؟ ہم آج کی نشست میں اسی مہمہ کو لیتے ہیں۔

(۱)

انسان اور حیوان میں ایک بنیادی فرق یہ ہے کہ انسان کو قوتِ گویائی عطا کی گئی ہے۔ وہ اپنے مقصد کا اظہار الفاظ میں کر سکتا ہے۔ وَعَلَّمَہُ التَّوْحِیْدَ۔ خود خدا کا ارشاد ہے۔ انسان کی تمدنی زندگی کا دار و مدار اسی خصوصیت پر ہے۔ لیکن یہ خصوصیت اسی صورت میں نعمت ہے کہ ہم جو لفظ بولیں۔۔۔ سننے والوں کے ذہن میں اس کا مفہوم متعین ہو۔ اگر ایسا نہ ہو، اور مختلف افراد ایک ہی لفظ کے معانی مختلف لیں، تو اس سے زندگی اجیرن ہو جائے۔ مثلاً آپ اس ماجرا پر غور فرمائیں کہ آپ نیم بے ہوشی کے عالم میں، شدتِ پیاس سے کہیں پانی۔۔۔ اور آپ کے گھر والوں میں سے کوئی ماچس کی ڈبیہ لئے چلا آ رہا ہو اور کوئی چمچ۔ ایک آپ کے سر ہانے تو نیلے لئے کھڑا ہو اور دوسرا بالٹی۔ کسی کے ہاتھ میں تیل کی شیشی ہو اور کوئی آپ کا جو تیل تلاش کر رہا ہو۔ سوچئے کہ اگر صورت یہ ہو تو خدا کی یہ نعمت (قوتِ گویائی) کس قدر عذاب بن جائے! یہ نعمت اسی صورت میں قرار پائے گی، جب آپ "پانی" کہیں تو ہر سننے والا اس سے "پانی" مراد لے۔

یہ مثال تو زندگی کے عام معمولات سے متعلق ہے۔ اسے ذرا آگے بڑھائیے اور سوچئے کہ آپ اہم مسائل حیات کے متعلق جو الفاظ یا اصطلاحات استعمال کریں، اگر سننے والوں کے نزدیک ان کا متعین مفہوم نہ ہو، تو اس کا نتیجہ کیا ہوگا؟ اسے سمجھنے کے لئے آپ خود اپنی تاریخ پر ایک نظر ڈالیئے۔ نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے دنیا کے سامنے ایک نظامِ حیات پیش کیا جسے اسلام کی اصطلاح سے تعبیر کیا۔ اس کا مفہوم اس قدر واضح اور متعین تھا کہ موافق، مخالف، ہر ایک سمجھتا تھا کہ اس سے مراد کیا ہے۔ لیکن اس سے ذرا آگے چل کر ہمارے سامنے یہ نقشہ آتا ہے کہ ہر شخص کی زبان پر اسلام ہے لیکن ہر شخص کے نزدیک اس کا مفہوم تھکا کانہ ہے۔ اس کا نتیجہ یہ کہ وہی قوم جو اس اصطلاح کے متعین مفہوم سے اُمتِ واحدہ تھی، فرقوں میں بٹ گئی اور ٹکڑے ٹکڑے ہو کر رہ گئی۔ تاریخ میں مسلمانوں کے سینکڑوں فرقوں کا تذکرہ آپ کے سامنے آئے گا لیکن ان میں کوئی ایک فرقہ بھی ایسا نہیں ملے گا جس نے یہ کہا ہو وہ اسلام کو چھوڑ کر کسی اور

دین کی دعوت دے رہا ہے۔ ہر ایک، اسلام کی طرف دعوت دینے کا دعویٰ تھا اور ہر فرقہ دوسرے کے دعویٰ کی تکذیب کرتا تھا۔ ماضی کو چھوڑ بیٹے اور حال کی طرف آئیے۔ آج بھی مسلمانوں میں متعدد فرقے ہیں اور ان سب کا دعویٰ یہی ہے کہ وہ اسلام پر قائم ہیں اور اسی کی طرف دعوت دیتے ہیں۔ اس کے باوجود ہر فرقہ اپنے آپ کو اسلام کا علیہ وار قرار دیتا ہے اور دوسروں کے اسلام کو کفر بتاتا۔ اور ان میں سے کوئی شخص اس کا فیصلہ نہیں کر سکتا کہ کس کا دعوائے اسلام سچا ہے اور کس کا جھوٹا۔ اس کی بنیادی وجہ یہی ہے کہ اس اصطلاح کا کوئی متعین مفہوم نہیں ہے۔ ان اصطلاحات کے مفہوم کے عدم تعین کا مظاہرہ ہم منیر کیٹی کی نوئیداد میں دیکھ سکتے ہیں۔ انہوں نے پاکستان کے علمائے کرام سے کہا کہ وہ بتائیں کہ مسلمان کسے کہتے ہیں۔ یعنی اس اصطلاح کا مفہوم کیا ہے۔ ان میں سے اکثر و بیشتر تو اس سوال کا سرے سے کوئی جواب ہی نہ دے سکے۔

اور جنہوں نے جواب دیا ان میں سے کسی کا جواب دوسرے کے جواب سے ملتا نہیں تھا۔ ان بنیادی اصطلاحات کے مفہوم کے عدم تعین کا نتیجہ ہے کہ قوم اس قدر تشقت و انتشار اور فساد و خلعشار کا شکار ہو رہی ہے۔ ہر ایک کی زبان پر لفظ اسلام کا ہے لیکن ہر ایک کا راستہ جدا جدا اور منزل الگ الگ ہے۔ قرآن کریم نے تفرقہ کو جو شرک قرار دیا ہے (۲۳۰) تو اس کے یہ معنی نہیں کہ مسلمانوں کے مختلف گروہ خدا کے ساتھ نبیوں کو پوجنے لگ گئے ہیں۔ توحید کے معنی ہیں ساری قوم کے سامنے ایک نصب العین حیات ہو اور جو خدا کا متعین کردہ ہو اور شرک سے مراد ہے ہر گروہ کا الگ الگ نصب العین۔ یعنی اسلام کا اپنا اپنا مفہوم!

تشقت و انتشار کے عذاب میں گرفتار قوم کی ایک خرابی یہ بھی ہوتی ہے کہ اگر وہ کبھی ان خرابیوں کے ازالہ کی فکر کرے، تو بجائے اس کے ان خرابیوں کے علل و اسباب پر غور کر کے انہیں دور کرنے کی کوشش کرے، وہ ان میں سے ایک اور خرابی کا اضافہ کر لیتی ہے۔ جس طرح (مثلاً) فرقہ بندی کی خرابیوں کو دور کرنے کا خیال لے کر اٹھنے والا، ایک نیا فرقہ بنا کر بیٹھ جاتا ہے اور پارٹیوں کے پھیلائے ہوئے فسادات کو سائے کا وجود بنا کر ان میں ایک اور پارٹی کا اضافہ کر دیتا ہے۔ چنانچہ لفظ اسلام کے مفہوم کے عدم تعین سے گھبرا کر، قوم نے (بجائے اس کے کہ وہ اس اصطلاح کا مفہوم متعین کرنے کی کوشش کرے) اب ان اصطلاحات میں ایک اور اصطلاح کا اضافہ کر لیا اور وہ اصطلاح ہے۔ نظریۂ پاکستان۔ اس جدید اصطلاح کو وضع (یا اختیار) کے کچھ زیادہ عرصہ نہیں گزرا کہ اس کے بھی اتنے ہی مفہوم ہو گئے ہیں جتنے مفہم لفظ اسلام کے تھے۔ اب ہر پارٹی نظریۂ پاکستان کے تحفظ کی دعویٰ ہے اور ہر پارٹی دوسری پارٹی سے، اس بنا پر برسرِ پے کار کہ نظریۂ پاکستان کے حامل ہم ہیں، فریق مخالف نہیں۔ آئیے ہم دیکھیں کہ اس اصطلاح کا مفہوم کیا ہے۔

(۵)

پولیٹیکل سائنس (علم السیاسات) کی رو سے، مملکت (STATE) سے مفہوم یہ لیا جاتا ہے کہ ایک خطہ زمین میں بسنے والے افراد، ایک مہیبت اجتماعیہ (انفرادی کے بجائے اجتماعی زندگی بسر کرنے) کا نتیجہ کے ایسا نظم و نسق قائم کریں جس سے وہ ملک مستحکم ہو اور اس کے باشندے خوشحال اور ہر قسم کے خطرات سے مامون۔ اس مملکت کو اس سے غرض نہیں ہوتی کہ افراد مملکت کا تصور زندگی کیا ہے اور نظریات و معتقدات

کے قسم کے ہیں۔ ایسے افراد کا ذاتی معاملہ ہوتا ہے۔ اس قسم کی مملکت کو قومی یا وطنی مملکت کہا جاتا ہے۔ اس کے برعکس مملکت کا ایک تصور قرآن نے دیا تھا اور وہ یہ کہ ایک قوم کا نظریہ حیات اور فلسفہ زندگی رکھنے والے افراد، اپنی منفرد ہیئت اجتماعیہ تشکیل کرنے کا فیصلہ اور عزم کریں۔ ہندوستان کی تحریک آزادی میں ہندوؤں کے پیش نظر ایک قومی یا وطنی مملکت کا قیام تھا۔ اس کے برعکس تحریک پاکستان کے پیش نظر اس قسم کی مملکت کا قیام تھا جس کا تصور قرآن نے دیا تھا۔ اس کا صحیح نام تو قرآنی مملکت تھا لیکن غیر مسلموں کو سمجھانے کے لئے (زیادہ سے زیادہ) ایک سٹیٹ سے متمیز کرنے کے لئے) پہلے عدلہ اقبالؒ نے اور اس کے بعد قائد اعظمؒ نے، اسے نظریاتی مملکت (IDEOLOGICAL STATE) کہہ کر پکارا۔ یعنی وہ مملکت جس کی بنیاد ایک خاص نظریہ حیات (IDEOLOGY) پر ہوگی۔ اسی سے نظریہ پاکستان (IDEOLOGY OF PAKISTAN) کی اصطلاح وجود میں آئی۔ یعنی ایسی مملکت جو ہمارے، آپ کے، یا ہندوستان میں بسنے والے افراد کی اکثریت کے، یا وطن کی پوری یا پوری آبادی کے ذاتی خیالات یا مقاصد کے مطابق متشکل نہیں ہوگی بلکہ قرآنی اقدار کے فروغ اور بروہندی کے لئے وجود میں لائی جائے گی۔

آگے بڑھنے سے پہلے، ایک نکتہ کی وضاحت ضروری معلوم ہوتی ہے اور وہ یہ کہ ہم ان مقامات میں "اسلام" کی جگہ "قرآن" کا لفظ استعمال کرتے ہیں۔ جیسا کہ پہلے لکھا جا چکا ہے، لفظ "اسلام" کا توجیہ مفہوم، متعین نہیں رہا۔ اس لئے جب اس لفظ کا استعمال کیا جاتا ہے تو کسی کے سامنے نہ کوئی متعین مفہوم آتا ہے، اور نہ اسے یہ معلوم ہوتا ہے کہ اس کے معانی متعین کرنے کے لئے کس طرف رجوع کیا جائے۔ اس کے برعکس جب لفظ "قرآن" استعمال کیا جائے تو اس سے ہر ایک کی نگاہ ایک خاص کتاب کی طرف اٹکتی ہے جس کے متعلق ہر مسلمان کا ایمان ہے کہ وہ خدا کی عطا کردہ ہے اور ہمارے لئے ابدی راہ نائی کا ذریعہ۔ لہذا، اس ذہنی خلفشار اور نظری انتشار کے عالم میں "قرآن" کے لفظ سے کم از کم تو جہات ایک مرکز سے تو مرکز ہو جاتی ہیں۔ یہ وجہ ہے کہ ہم اسلام کے بجائے قرآن کا لفظ استعمال کیا کرتے ہیں۔ ورنہ اگر صدر اڈل کی طرح اسلام کا متعین مفہوم ہمارے سامنے ہوتا تو اسلام اور قرآن کے الفاظ کا عملاً مفہوم ایک ہی ہوتا۔ اسلام اس بیچ زندگی کا نام ہے جو قرآن کے مطابق بسر کی جائے۔ یہی وہ حقیقت ہے جس کی طرف اشارہ کرتے ہوئے اقبالؒ نے کہا تھا کہ

گر تو می خواہی مسلمان زبیرتیں نیست ممکن چیزہ قرآن زبیرتیں

چونکہ گروہ ہندو متقاد کا تقاضا یہ ہوتا ہے (خواہ وہ مذہبی فرقوں کی شکل میں ہو اور خواہ سیاسی پارٹیوں کی صورت میں) کہ قوم کے سامنے، اس کے نظریہ حیات اور نصب العین زندگی کے متعلق کوئی متفق علیہ اور متعین مفہوم نہ آنے پائے، اس لئے قرآن کا نام سامنے لانے سے ان کی طرف سے یہ اعتراض وارد کر دیا جاتا ہے کہ قرآن بیک ایک متعین کتاب کا نام ہے لیکن اس کتاب کا مفہوم تو متعین نہیں۔ اس کی تعبیر الگ الگ کی جاتی ہے لہذا اس سے بھی انتشار اور خلفشار کی وہی کیفیت پیدا ہو جاتی ہے جو لفظ "اسلام" سے پیدا ہوتی ہے۔ اس سلسلہ میں سب سے پہلے تو یہ دیکھئے کہ (انسانی تصانیف میں بھی) ایک عمدہ کتاب کی بنیاد ہی خوبی یہ قرار دی جاتی ہے کہ وہ اپنے مفہوم کو واضح اور متعین طور پر سامنے لائے۔ اگر کوئی تحریر ایسے الفاظ میں منضبط ہو کہ وہ ہر شخص کو، اس کی منشاء کے مطابق (الگ الگ) معانی دے دے، تو وہ کتاب اٹھا کر پھینک دینے کے قابل سمجھی جاتی ہے۔ جب انسانی تصانیف کے عمدہ ہونے کا معیار یہ ہے تو ایسا ہی کتاب جس کے متعلق ہمارا ایمان ہے کہ وہ

کسی انسان کی نہیں، بلکہ انسانوں سے بلند و بالا، خود خدا کی تصنیف ہے، کیا اس کی کیفیت یہ ہوگی کہ اس کے الفاظ مختلف اور متضاد معانی دینے کے قابل (C O M P A R A B L E) ہوں؟ بالخصوص جبکہ اس کا دعویٰ یہ ہوگا کہ اس کے مخائب اللہ ہونے کی دلیل یہ ہے کہ اس میں کوئی اختلافی بات نہیں۔ اَقْلَابًا يَمْتَدُّ بِرُؤْنِ الْقُوَاتِ - وَكَوْكَانَاتٍ مِنْ عِنْدِ اللَّهِ لَوْ جَدُّوا فِيهِوَ اِخْتِلَافًا كَثِيْرًا..... (۳۳) ”کیا یہ لوگ قرآن میں غور و فکر نہیں کرتے۔ اگر یہ اس میں غور و فکر سے کام لیں تو ان پر یہ حقیقت واضح ہو جائے کہ اگر یہ کتاب خدا کے سوا کسی اور کی طرف سے ہوتی تو اس میں وہ بہت سے اختلافات پاتے۔ سو چہنہ کہ جس کتاب کا بنیادی دعویٰ یہ ہوگا اس کی کیفیت یہ ہوگی کہ وہ ہر ایک کو الگ الگ تعلیم دے؟

دوسری بات یہ سمجھ لینی چاہئے کہ قرآن کریم کی تعلیم کا ایک حصہ وہ ہے جس میں اس نے انسانی زندگی کے لئے راہ نمائی دی ہے (اور یہی حصہ اس کے بنیادی مقصد سے متعلق ہے) انہیں اصول حیات یا مستقل اقدار کہا جائے گا۔ یہ اصول و اقدار بالکل واضح اور متعین ہیں اور ان کے سمجھنے میں کوئی اختلاف نہیں پیدا ہو سکتا۔ امور مملکت کا تعلق اسی گوشہ سے ہے۔ قرآنی تعلیم کا دوسرا گوشہ وہ ہے جس کا تعلق حقائق کائنات اور مابعد الطبیعیاتی مسائل (META PHYSICS) سے ہے۔ ان حقائق کے سمجھنے کا مدار، انفرادی فکر اور بہرہ منیت مجموعی انسانی علم کی سطح پر ہے۔ جو ان حقائق انسانی علم کی سطح بلند ہونے کا نتیجہ ہے، یہ حقائق بے نقاب ہوتے جاتے ہیں اور کوئی شخص جس قدر زیادہ غور و فکر سے کام لے گا، وہ انہیں اسی قدر زیادہ عمدگی سے سمجھ سکے گا۔ مثلاً قرآن کریم میں ہے کہ:

وَمِنْ آيَاتِهِ خَلْقُ السَّمٰوٰتِ وَالْاَرْضِ وَمَا بَيْنَ فِيْهِمَا مِنْ ذٰلِكَ لَآيٰتٍ لِّقَوْمٍ يَعْقِلُوْنَ
وَهُوَ قَلْبِيْ جَمْعُهُمْ اِذَا يَشَآءُ حَتّٰى يُرِىْكَ - (۲۲/۲۹)

اور خدا کی نشانیوں میں سے یہ بھی ہے کہ اس نے ارض و سموات (زمین اور دیگر اجرام فلکی) کو پیدا کیا۔ اور ان میں ذی حیات کو بھلا دیا۔ اور وہ اس پر بھی قادر ہے کہ اپنے قانون مشیت کے مطابق زمین اور ان اجرام کے ذی حیات کو اکٹھا کر دے۔

ظاہر ہے کہ اس آیت کا مفہوم آج سے کچھ عرصہ پہلے کچھ اور لیا جاتا تھا اور آج (بالخصوص تسخیرِ قرآن کے بعد) اس کا مفہوم واضح ہوتا چلا جا رہا ہے۔ اور جس دن کسی اور گھر کے ذی حیات زمین پر لائے جائیں گے یا ہم دہاں جا سکیں گے تو اس آیت کا مفہوم متعین ہو جائے گا۔ اسی قسم کے حقائق ہیں جن کا صحیح مفہوم سامنے آنے کے سلسلہ میں فرمایا کہ:

سَمَرِيْهِمْ اٰيٰتِنَا فِيْ الْاَحْشَاقِ وَفِيْ اَنْفُسِهِمْ حَتّٰى يَتَّبِعُوْنَ
نَهْمُ اَنْتَهُ الْحَقُّ..... (۲۱/۵۳)

ہم انہیں، خارجی کائنات اور خود ان کی دنیا میں اپنی نشانیاں دکھاتے چلے جائیں گے۔ تا آنکہ یہ بات واضح طور پر ان کے سامنے آجائے کہ قرآن جو کچھ کہتا ہے وہ حقیقت پر مبنی ہے۔

یوں ان حقائق کا مفہوم متعین ہوتا جائے گا۔ اور ظاہر ہے کہ ”ان نشانیوں کے بے نقاب ہونے کے بعد بھی ان کا

مفہوم، ہر شخص کی علمی اور فکری استعداد کے مطابق اس کی سمجھ میں آئے گا۔

لیکن یہ شرائط، بسیط حقائق کے مفہوم سے متعلق ہیں۔ جہاں تک انسانی زندگی کی راہ نمائی اور امورِ ممکنہ کا تعلق ہے، قرآنی اصول و اقدار کا مفہوم متعین اور واضح ہے۔ (مثلاً) جب وہ اسلامی مملکت کے متعلق کہتا ہے کہ — **وَأْمُرْهُمْ شُورَىٰ بَيْنَهُمْ** (۲۴۲)۔ ان کے معاملات باہمی مشاورت سے طے ہوں گے۔ تو فرمائیے کہ اس اصول کا مفہوم سمجھنے میں کسی قسم کا الجھاؤ یا اختلاف پیدا ہو سکتا ہے؛ (یاد رکھئے۔ قرآن اصول دیتا ہے۔ ان اصولوں کو بروئے کار لانے کا پروردگار، ہر دور کی قرآنی مملکت خود متعین کرتی ہے)۔
لہذا، اگر نظریۂ پاکستان (یا اسلامی مملکت کے اصول و مبانی) کا تعین قرآن کریم کی رو سے کیا جائے تو اس کے مفہوم میں کوئی الجھاؤ یا ابہام رہ سکتا ہے، نہ اختلاف یا تضاد پیدا ہو سکتا۔

(۱)

قرآن کریم کی رو سے، اسلامی مملکت کی بنیاد اس حقیقتِ کبریٰ پر ہے کہ اس میں کوئی شخص نہ کسی دوسرے شخص کا محکوم ہوتا ہے نہ محتاج۔ اقبالؒ کے الفاظ میں —

کس دریاں جاسائل و محروم نیست
عبدالوہاب، حاکم و محکوم نیست

اس میں حکومت صرف خدا کی ہوتی ہے۔ لیکن یہ اصول، وضاحت طلب ہے۔ ظاہر ہے کہ خدا خود حکومت کرنے کے لئے تو سامنے نہیں آتا، اس لئے سوال یہ پیدا ہو گا کہ خدا کی حکومت کس طرح قائم ہوگی؛ ایک حکومت تو شخصی ہوتی ہے یعنی مملکت کا پورا اقتدار ایک شخص کے ہاتھ میں ہوتا ہے۔ وہ جو حکم دے، اس کی اطاعت ضروری ہوتی ہے۔ اس کی مملکت، میں نہ کوئی شخص یہ جان سکتا ہے کہ اس (صاحبِ حکومت) نے کل کو کیا حکم دیدیا ہے نہ کسی کو یہ معلوم ہوتا ہے کہ اس نے وہ حکم کیوں دیا ہے۔ اس اندازِ حکومت کو ملوکیت کہا جاتا ہے۔ قرآن، اس قسم کی حکومت قائم نہیں کرنا چاہتا، اس لئے ”خدا کی حکومت“ بھی ملوکیت کے انداز کی نہیں ہوتی۔ دوسرا اسلوبِ حکومت یہ ہے کہ اطاعت قوانین کی ہوا اور قوانین کی غرض و غایت اور علت و حکمت کا ہر ایک کو علم ہو۔ قرآن اسی منہج کی حکومت قائم کرنا چاہتا ہے۔ اس مقصد کے لئے، خدا نے ایک ضابطہ و قوانین... دے دیا ہے جس میں یہ بھی بتا دیا گیا ہے کہ ان قوانین کی حکمت اور غایت کیا ہے۔ اس ضابطہ و قوانین (قرآن) کی اطاعت کا نام خدا کی حکومت ہے اور یہی مومن اور کافر کا امتیازی نشان ہے۔ قرآن میں ہے: —

وَمَنْ لَّمْ يَحْكَمْ بِمَا أَنزَلَ اللَّهُ فَأُولَٰئِكَ هُمُ الْكَافِرُونَ (۲۴۲)

جو کتاب اللہ کے مطابق حکومت قائم نہیں کرتے تو یہی لوگ کافر ہیں۔

اور اس کے بعد، خود رسول اللہ سے ارشاد ہوا کہ

فَأَحْكُمْ بَيْنَهُمْ سِيمَا آتَرَكَ اللَّهُ وَلَا تَتَّبِعْ أَهْوَاءَهُمْ عَمَّا جَاءَكَ

وَمِنَ الْحَقِّ..... (۲۴۳)

(اے رسول!) تو ان لوگوں میں کتاب اللہ کے مطابق حکومت قائم کر (ان کے معاملات کے فیصلے اس کے مطابق کر) اور جب یہ کتاب (الحق) تمہارے پاس آچکی ہے تو پھر انسانوں کے خیالات اور آراء کا اتباع مت کر۔

یہ ہے خدا کی حکومت قائم کرنے (یا اس کی حکومت اختیار کرنے) کا عملی طریقہ۔ یعنی قرآنی اصول و افتد ار کو حکومت کا آئین قرار دینا اور اس کے قوانین و ضوابط کو ملک میں نافذ کرنا۔ یہ وہ بنیادی حقیقت تھی جس کا اظہار علامہ اقبالؒ اور قائد اعظمؒ بار بار کرتے رہے۔ یعنی یہ کہ حکومت کا حق خدا کے سوا کسی کو نہیں اور اس کی عملی شکل یہ ہے کہ مملکت میں، ہماری آزادی اور پابندی کے حدود، خدا کی کتاب کے اصول و احکام کی روش سے متعین ہوں۔ بالفاظ دیگر، نظریہ پاکستان سے مراد ہے قرآن کی حکمرانی۔

جیسا کہ اوپر بیان کیا جا چکا ہے، قرآن کریم نے دین کی اساس و بنیاد اس حقیقت کو قرار دیا ہے کہ حق حکومت خدا کے سوا کسی کو نہیں۔ اس حقیقت کے اظہار کے لئے اس نے ایک جامع فقرہ استعمال کیا ہے اور وہ ہے — لا الہ الا اللہ — دنیا میں کوئی ہستی (شخص، گروہ یا ادارہ) ایسی نہیں جس کی حکومت اختیار کی جائے بجز اللہ کے۔ حکومت صرف خدا کی اختیار کی جاسکتی ہے۔

حکمران ہے اک وہی باقی بنانی آذری

لیکن ہماری بد قسمتی کہ جب دین، مذہب سے بدلنا تو، قرآن کے دیگر مہمات اصول کی طرح، اس بنیادی کلمہ کے معانی اور مفہوم بھی یکسر بدل گئے۔ اب ان الفاظ کا ترجمہ یوں کیا جاتا ہے کہ — ”دنیا میں کوئی شے یا ہستی پرستش کے قابل نہیں سوائے اللہ کے“ — دین میں اللہ سے مراد، صاحب اقتدار و اختیار تھا۔ مذہب میں اس کا مفہوم ”پرستش کی شے“ ہو گیا۔ اسلام کا اساسی اصول، لا الہ الا اللہ کے مختصر لیکن بے حد جامع الفاظ میں مرتکز ہے اور اسی کو کلمہ یا کلمہ طیبہ سے تعبیر کیا جاتا ہے جس کے معنی اصول محکم کے ہیں۔ جب دین میں اسے کلمہ کہا گیا تھا تو اس سے جو عملی نقشہ سامنے آتا تھا، اس کے متعلق قرآنی تصریحات اور پریش کی جا چکی ہیں۔ لیکن اس کے بعد یہی کلمہ، ایک رسم بن کر رہ گیا، یا زیادہ سے زیادہ علم الکلام کا ایک مسئلہ (باہل تصوف کا سر باطن، جنہوں نے، وحدت الوجود کے فلسفہ کی روش سے اس کے معنی یہ کر دیئے کہ دنیا میں کوئی معبود ایسا نہیں جو خود خدا نہ ہو۔ یعنی انسانوں نے جتنے معبود تراش رکھے ہیں وہ سب خدا ہی کی مختلف شکلیں ہیں۔ معاذ اللہ۔ معاذ اللہ) بہر حال، ہم کہہ یہ رہے تھے کہ قرآن نے اسلامی مملکت کے اساسی اصول کو لا الہ الا اللہ کے کلمہ سے تعبیر کیا ہے اور اس کا عملی مفہوم یہ ہے کہ مملکت میں اقتدار اعلیٰ، قرآن مجید کے احکام و اصول و اقتدار کو حاصل ہوگا، کسی اور کو نہیں۔ لا الہ میں دنیا کے ہر صاحب اقتدار شخص یا ادارہ کی نفی کی گئی ہے۔

لیکن ہمارے دل، جو حضرات اسلامی حکومت کے قیام اور نظریہ پاکستان کے تحفظ کے مدعی ہیں۔ ان میں سے کوئی بھی اس اساس کو تسلیم کرنے کے لئے تیار نہیں۔ اس لئے کہ اس اساس پر اُمت واحدہ کی عمارت استوار ہوتی ہے جس میں نہ مذہبی فرقوں کی گنجائش ہوتی ہے نہ سیاسی پارٹیوں کے لئے کوئی جگہ۔ نہ جغرافیائی حدود کی بنا پر علاقائی تفریق روادار کھی جاسکتی ہے اور نہ نسلی امتیاز کی بنا پر کوئی تمیز۔ اس میں، ساری کی ساری اُمت، غیر مسلموں کے مقابلہ میں ایک پارٹی (حزب اللہ) ہوتی ہے جس کے اندر فرقہ سازی یا پارٹی بازی، یا اسی قسم کی کوئی اور تفریق، شریک سمجھی جاتی اور حکمت فرمونی قرار پاتی ہے۔ (۲) یہ وجہ ہے کہ

یہ حضرات (لفظ اسلام کی طرح) نظریہ پاکستان کے الفاظ کو تو اس شد و مد سے دہراتے رہتے ہیں لیکن اس کا متعین مفہوم کبھی پیش نہیں کرتے۔ فرقہ بندیوں اور پارٹی بندیوں میں الجھی اور کھدی ہوئی قوم، توحید خالص کی طرف آنا نہیں چاہتی۔ قرآن کے الفاظ میں۔ اِذَا ذَكَرَ اللّٰهُ وَحْدَهُ اشْمَأَزَّتْ قُلُوْبُ السّٰلِیْنَ اَلْیٰوْمِیْنَۙ یَاۤ اٰخِرَةَ وَاِذَا ذَكَرَ التّٰوْحِیْدَ مِنْ دُوْنِهَاۙ اِذَا هُمْ یَسْتَبْشِرُوْنَ (۳۹) ان کی کیفیت یہ ہے کہ جب ان لوگوں کے سامنے، جو آخرت کے منکر ہیں، خدائے واحد کا تصور پیش کیا جاتا ہے تو وہ سخت کبیدہ خاطر ہو جاتے ہیں۔ اور جب خدا کے علاوہ، اوروں کا ذکر کیا جائے تو وہ ہشاش بشاش ہو جاتے ہیں۔ دوسری جگہ ہے کہ اہل جہنم سے کہا جائے گا کہ اِذَا دُعِیَ اللّٰهُ وَحْدَهُ كَفَرْتُمْ۔ وَاِنْ یُشْرَکْ بِهٖ تُوْمِنُوْا۔۔۔۔۔ جب تمہیں خدائے واحد کی طرف دعوت دی جاتی تھی تو تم اس سے انکار کرتے تھے۔ اور جب اس کے ساتھ اوروں کو بھی شریک کیا جاتا تھا تو تم اس سلوہ حکومت کو صحیح تسلیم کر لیتے تھے، حالانکہ حقیقت یہ تھی (اور ہے) کہ خَالِفْتُمْ مَّیْمٰنَ اللّٰہِ الْعَلِیِّ الْکَبِیْرِ۔ (۴۱) حکومت صرف خدا کی ہو سکتی ہے۔ وہی علو اور کبریائی کا مالک ہے۔ سورہ بنی اسرائیل میں ہے: اِذَا ذُکِّرْتُمْۙ سَمِعْتُمْ فِی الْقُرْاٰنِ وَحْدَهُۥ وَلَنْ تَجِدُوْا عٰقِلًاۙ اَدْبَارَہِمْ نَفُوْرًاۙ۔ (۲۴) جب تو قرآن میں خدائے واحد کا ذکر کرتا ہے تو یہ لوگ، نفرت آگین انداز سے منہ موڑ کر چل دیتے ہیں۔ چنانچہ آج بھی کیفیت یہ ہے کہ خدائے واحد (یعنی قرآنی خالص) کی حکمرانی کو نہ بہارا مذہب پرست حلقہ گوارا کرتا ہے نہ سیکولرازم کا حامی گروہ۔ نہ دیر میں، نہ حرم میں خودی کی بیداری۔۔۔۔۔ کیونکہ اس سے ان کے مفادات پر زور پڑتی ہے اور ان کے فرقے اور پارٹیاں باقی نہیں رہتیں۔ حتیٰ کہ ان کا حق حکومت بھی باقی نہیں رہتا۔ لیکن ان میں اتنی جرأت بھی نہیں کہ یہ اپنے اس کفر و مشرک کا اعلان یا اعتراف کریں۔ اس کے لئے انہوں نے ٹیکنیک یہ اختیار کر رکھی ہے کہ اسلام یا نظریہ پاکستان جیسی اصطلاحات کا مفہوم متعین نہ کیا جائے۔ انہیں مبہم رکھا جائے۔

ہمارے ہاں یہ شعر جو زبان زدہ عملاق ہے کہ:

پاکستان کا مطلب کیا لا الہ الا اللہ!

معلوم نہیں کہنے والے کے سامنے اس کا وہ مفہوم تھا یا نہیں جو قرآن کریم کی رو سے، اوپر بیان کیا گیا ہے، لیکن بات اس نے پتہ کی کبھی تھی حقیقت یہی ہے کہ پاکستان (یا اسلامی مملکت) کی اساس لا الہ الا اللہ ہے۔ اور اس سے مراد ہے۔۔۔۔۔ خدا کی کتاب (قرآن مجید) کی حکمرانی۔۔۔۔۔ یہی نظریہ پاکستان سے مراد ہے۔

(۱)

خان عبدلولی خان کے مقرب کا چھٹا ہوا یہ سوال آجکل اخبارات میں بحث کا موضوع بن رہا ہے کہ پاکستان کا تصدق کس نے دیا تھا۔ بحث زیادہ تر جذبات پر مبنی نظر آتی ہے۔ پردیز صاحب کا ارادہ ہے کہ آئندہ یوم پاکستان (۲۳ مارچ) کی تقریب پر (جو ۲۶ مارچ کی صبح ۹ بجے ادارہ کے سبزہ زار میں منعقد ہوگی) اس سوال کو اپنے درس کا موضوع قرار دیں اور حقائق و دلائل کی روشنی میں اس کا جواب پیش کریں۔ اس درس کی اہمیت واضح ہے۔ امید ہے کہ ہم اسے (مشروط پسنسرا) اپریل ۱۹۸۰ء کی اشاعت میں شائع کر سکیں گے۔

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

فرقے کیسے مٹ سکتے ہیں؟

قرآن نے دین کو مکمل کر دیا اور اس کے بعد مسلمانوں سے کہہ دیا کہ تمہارا شعار زندگی اب یہ ہے کہ
 وَاعْتَصِمُوا بِحَبْلِ اللّٰهِ جَمِیْعًا وَلَا تَفَرَّقُوا جَمِیْعًا (۳۱)
 تم سب کے سب مل کر اس ضابطہ خداوندی کو محکم طور پر تمہارے رہو اور فرقوں
 میں مٹ بٹ جاؤ۔

یہ ہے دین کا اصل الاصول۔ اسی میں تمہاری فلاح و بہبود کا راز مضمون ہے اور اسی سے خود دین کا یعنی
 اس نظام زندگی کا جو تمہارے لئے تجویز کیا گیا ہے، قیام، شکن اور استحکام وابستہ ہے۔ اس آیت
 جلیلہ کے مختلف الفاظ پر غور کیجئے حقیقت ابھر کر سامنے آتی ہے۔ سب سے پہلے یہ کہ
 حَبْلِ اللّٰهِ ایک ہے۔ ایک سے زیادہ نہیں۔ دین کا ضابطہ قرآن ہے اور یہی وہ عَوْدَةٌ اَوْثَقُ
 (۲) وہ محکم تمہارا ہے جو کبھی ٹوٹ نہیں سکتا۔ (لَا الْفِصَامَ لَهَا) کبھی دغا نہیں دے سکتا۔
 جو برزائے میں بہر مقام پر۔ تمام نوع انسانی کے لئے واحد اور مکمل ضابطہ حیات ہے۔ ذہن انسانی
 کے وضع کردہ نظام زندگی زمانے کے تقاضوں کے بدلنے سے ٹوٹتے اور بنتے، ٹوٹتے اور ٹوٹتے رہتے
 ہیں۔ ————— زمانہ زمانہ شکندا آنچرخی تراشد عقل ————— لیکن یہ ضابطہ خداوندی زبان اور مکان
 کی نسبتوں سے بلند اور حدود و قیود کے امتیازات سے ماورا ہے۔ اس کے اصول، زندگی کی وہ ابدی
 اور مستقل اقدار ہیں جن میں کبھی تغیر و تبدل نہیں ہو سکتا۔ لَا تَبْدِلُ یَلٰہُ سَمِیْعٌ عَلِیْمٌ (۳۱)
 (۲) وَاعْتَصِمُوا جَمِیْعًا میں جمع کے صیغے (تم سب) اور جَمِیْعًا کی تخصیص
 سے یہ حقیقت واضح ہو گئی کہ دین، خدا اور بندے کے درمیان انفرادی
 تعلق کا نام نہیں کہ ہر شخص اپنی اپنی جگہ بیٹھے۔ اپنے اپنے انداز سے "گیان دھیان" کے ذریعے خدا سے
 کو نکلے اور اس طرح اپنی "مکتی" (نجات) کا سامان پیدا کرے۔ دین اجتماعی نظام زندگی کا نام ہے۔
 جس میں تمام افراد ایک ناقابل تقسیم وحدت کی حیثیت سے رہتے اور ایک طریق پر چلتے ہیں۔ ان کی
 وجہ جامعیت بھی دین کا اشتراک ہے۔ اسی سے یہ سب ایک اُمت بنتے ہیں۔ وَكَذٰلِكَ جَعَلْنَاكُمْ

أُمَّةً وَسَطًا ۵ (۲۱)

(۳) جَمِيعًا نے اس حقیقت کو بھی واضح کر دیا کہ اس دین کے مطابق زندگی اسی صورت میں بسر ہو سکتی ہے جب پوری کی پوری اُمت ایک ہی طریق پر چل رہی ہو۔ اگر اس میں مختلف فرقے پیدا ہو گئے اور ہر فرقہ نے ایک جداگانہ طریق کی پیروی اختیار کر لی، تو یہ دین باقی نہیں رہ سکتا۔ لَا تَفَرَّقُوا کے حکم نے اس حقیقت کو اور بھی نمایاں کر دیا۔ وَاعْتَصِمُوا بِحَبْلِ اللَّهِ جَمِيعًا میں امر (حکم) تھا۔ یعنی یہ کرو اور لَا تَفَرَّقُوا میں نہیں ہے (کہ یوں نہ کرو) اور یہ ظاہر ہے کہ جس بات کو امر اور نہی۔ مثبت اور منفی کی حدوں میں گھیر کر بیان کیا جائے اس میں نہ کسی شک و شبہ کی گنجائش باقی رہتی ہے نہ مزید تاکید و تائید کی ضرورت۔ وَاعْتَصِمُوا بِحَبْلِ اللَّهِ جَمِيعًا وَلَا تَفَرَّقُوا ایک جامع اصولِ زندگی ہے جس میں کسی اختلاف یا استثناء کی قطعاً گنجائش نہیں۔

(۴) قرآن نے یہ بھی بتایا ہے کہ یہ کوئی نیا اصولِ زندگی نہیں جو تمہیں پہلی بار دیا جا رہا ہے۔ یہی اصول ہے جو پہلے دن سے

آج تک ہر نبی کی وساطت سے دیا جاتا رہا ہے۔ نَتَرَعَ لَكُمْ مِنَ الدِّينِ مَا وَصَّى بِهِ نُوحًا وَالسِّدِّيقِ الْوَقِيفِ لَتَبُكَّ وَمَا وَصَّيْنَا بِهِ اٰبْرٰهٖمَ وَمُوسٰى وَعِيسٰى اللہ نے اسی دین (نظامِ زندگی) کا راستہ تمہارے سامنے کھول دیا ہے جس کا حکم اس نے نوحؑ کو دیا تھا۔ وہی دین اب تمہاری طرف وحی کیا جاتا ہے۔ اسی کا حکم ابراہیمؑ اور موسیٰؑ اور عیسیٰؑ کو دیا گیا ہے۔

یہ حکم کیا تھا؟ یہی کہ آج آجیچھا اللہین وَلَا تَفَرَّقُوا فِيْهَا ۵ (۲۲) تم سب اسی دین کو قائم کرنا اور اس میں کسی قسم کا تفرقہ نہ پیدا کر دینا۔ یہی وہ دین کی وحدت اور تفرقہ سے اجتناب تھا جس سے تمام انبیاء کرام (زمان اور مکان کے اس قدر بعد اور اختلاف کے باوجود) ایک اُمتِ واحدہ بن گئے تھے۔ قَرِآنٌ هٰذِہٖ اُمَّتُکُمْ اُمَّةً وَّاحِدَةً وَّ اَنۡزَلۡنَا کُمۡ فَا تَقُوۡنَ ہِیَ (۲۳ ز۔ ۲۱) اسے گروہِ انبیاء! یہ تمہاری جماعتِ اُمتِ واحدہ ہے۔ تمہاری وجہِ جامعیت یہ ہے کہ میں تم

سب کا نشوونما دینے والا ہوں۔ لہذا تم صرف میرے قوانین کی نگہداشت کرنا۔ یہاں اس حقیقت کو نمایاں کیا گیا کہ اُمت کی وحدت، ضابطہ زندگی اور قانونِ حیات کی وحدت پر مبنی ہوتی ہے۔ جب تک دین ایک رہے گا، اُمت بھی ایک رہے گی۔ یا جب تک اُمت ایک ہوگی، اس کا دین بھی ایک ہوگا۔ جب اُمت میں تفرقہ پڑ جائے گا۔ تو دین بھی ایک نہیں رہے گا۔ الگ الگ ہو جائے گا۔ اور چونکہ دین ایک ناقابلِ تقسیم وحدت ہے اس لئے الگ الگ "دین" کے معنی یہ ہیں کہ اصل دین کہیں باقی نہیں رہا۔

(۵) کسی اُمت (قوم۔ جماعت) میں تفرقہ پیدا کر دینا کتنا بڑا جرم ہے اس کا اندازہ اس واقعہ

سے لگائے جسے خدا نے سورۃ طہ میں بیان کیا ہے۔ حضرت موسیٰؑ کچھ دنوں کے لئے باہر تشریف لے جاتے ہیں اور بنی اسرائیل کو حضرت ہارون کی زیر نگرانی چھوڑ جاتے ہیں۔ جب آپ واپس آتے ہیں تو دیکھتے ہیں کہ قوم نے گنہگار پستی اختیار کر رکھی ہے۔ اس کا جو اثر حضرت موسیٰؑ کی طبیعت پر ہو سکتا تھا، ظاہر ہے۔ وہ غصے سے لال پلے ہو جاتے ہیں اور اپنے بھائی سے پوچھتے ہیں کہ مَا مَنَعَكَ إِذْ رَأَيْتَ هُمْ صَدَقُوا..... (۲۰/۲۰) ”جب تم نے دیکھا تھا کہ یہ لوگ گمراہ ہو رہے ہیں، تو وہ کونسی بات تھی جس کی وجہ سے تم نے انہیں (اس روش سے) روکا نہیں؟“ اب سنئے کہ حضرت ہارونؑ اس کا کیا جواب دیتے ہیں۔ یاد رہے کہ حضرت ہارونؑ بھی خدا کے رسول ہیں۔ وہ جواب میں کہتے ہیں کہ اِنِّي تَحِشِدُتُ اَنْ تَقُولِي فَرَقْتُ بَيْنَ بَيْتِيْ اِسْرَائِيْلَ وَكَمْ تَرْتَابِيْ قَوْلِيْ..... (۲۰/۲۰) ”مجھے یہ اندیشہ گذرا کہ تو آکر یہ نہ کہہ دے کہ (میں ہارونؑ) تو نے بنی اسرائیل میں تفرقہ

مشرک سے بھی بڑھ کر ڈال دیا اور میرے فیصلہ کا بھی انتظار نہ کیا۔ آپ نے سوچا ہارونؑ! کہ یہ بات کیا ہوئی؟ حضرت ہارونؑ نے کہا کہ اگر یہ لوگ جہالت کی وجہ سے، کچھ وقت کے لئے مورتی کی پوجا کرنے لگ گئے تھے تو میرے نزدیک یہ اتنا بڑا جرم نہیں تھا جتنا بڑا جرم ان میں تفرقہ پیدا کر دینا تھا۔ یہ جواب ایک نبی کی طرف سے دیا جانا ہے اور دوسرا نبی اس سے مطمئن ہو جانا ہے جیسا کہ آگے چل کر بتایا جائے گا۔ قرآن نے خود فرقہ بندی (تفرقہ) کو شرک قرار دیا ہے۔ اب ظاہر ہے کہ گنہگار پستی بھی شرک تھی اور تفرقہ انگیزی بھی شرک لیکن تفرقہ انگیزی کا شرک ایسا شدید اور سنگین تھا کہ اس سے بچنے کے لئے عارضی طور پر گنہگار پستی کے شرک کو گوارا کیا جاسکتا تھا۔ چنانچہ قرآن اس پر شاہد ہے کہ گنہگار پستی کے جرم کا ازالہ تو بے سے ہو گیا۔ فَتَابَ عَلَيكُمْ اِنَّهُ هُوَ السَّوْبُ الرَّحِيْمُ (۲۰/۲۰) لیکن جب انہوں نے باہمی تفرقہ پیدا کر لیا اور اس طرح امت واحدہ کی بجائے مختلف گروہوں اور پارٹیوں میں بٹ گئے۔ وَقَطَعْنَا لَهُمْ فِي الْاُمَمِ نَضَابًا..... (۲۰/۲۰) تو ان پر تباہی اور بربادی۔ ذلت و خواری، محرومی و محتاجی کا ایسا عذاب مسلط ہو گیا جو ہر جگہ سائے کی طرح ان کے پیچھے لگا رہتا تھا۔ صَمْرَبَتْ عَلَيْهِمُ الْمِذْلَةُ اَيُّنَ مَا تَقِفُوْا..... (۲۰/۲۰)

(۲۰) جیسا کہ ادھر کہا چکا ہے، ہر رسول کا پیغام یہ تھا کہ ”دین کو قائم کرو اور باہمی تفرقہ مت پیدا کرو“ ہر رسول اس پیغام کے ذریعے ایک جماعت۔ ایک امت تشکیل کر کے جاتا۔ اس کی امت کچھ وقت تک تو متحد رہتی لیکن اس کے بعد اس میں گروہ بندی اور فرقہ سازیاں شروع ہو جاتیں یہ کیوں ہوتا؟ قرآن اس کی وجہ بتاتا ہے کہ وَمَا تَفَرَّقُوْا اِلَّا مِنْ بَعْدِ مَا جَاءَهُمُ الْاَعْلَامُ بَعَثْنَا بَيْنَهُمْ..... (۲۰/۲۰) یعنی خدا کی طرف سے آئی (وحی) آجیلنے کے بعد، جس کا مقصد تمام اختلافات کو مٹا دینا ہے، باہمی تفرقہ کی گنجائش ہی نہیں رہتی۔ لیکن آل وحی کے وارث، باہمی خدا اور ایک دوسرے سے آگے بڑھ جانے اور ایک دوسرے پر چڑھ دوڑنے

کے جذبہ کی وجہ سے مختلف فرقے بنا لیتے ہیں۔ یعنی اس گروہ بندی اور فرقہ سازی کی وجہ یہ نہیں تھی کہ انہیں دین کی کسی حقیقت کے سمجھنے میں غلطی لگ جاتی تھی۔ کوئی شوقِ مشتبہ اور مبہم رہ جاتی تھی۔ خدا کی طرف سے دیئے ہوئے علم میں اشتباہ و ابہام کا کیا کام؟ یہ فرقہ سازی محض سوس اقتدار کی تسکین کے لئے ہوتی تھی۔ ان میں سے جن لوگوں کے دل میں لیڈر بننے کا شوق چرانا وہ اپنا فرقہ الگ بنا لیتے۔ پھر ہر فرقہ، دوسرے فرقہ سے آگے نکل جاتا اور اس پر غالب آ جانا چاہتا۔ اس سے باہمی کش مکش اور سرمچھٹول شروع ہو جاتی اور یوں اس اُمتِ واحدہ کے ٹکڑے ٹکڑے ہو جاتے اور اس کے ساتھ ہی دین بھی اس نشست و افتراق کے پردوں میں گم ہو جاتا۔ اس سے یہ حقیقت بھی ہمارے سامنے آگئی کہ فرقہ بندی علم و بصیرت اور دلائل و براہین کی بناء پر وجود میں نہیں آتی۔ اس کی بنیاد جذبات پر ہوتی ہے۔ یہ الگ بات ہے کہ ہر فرقہ کے لوگ اپنے فرقہ کے برسرِ حق ہونے کے ثبوت میں دلائل پیش کرتے دکھائی دیتے ہیں۔ اور وہ کونسا جذباتی فیصلہ ہے جس کی تائید میں عقل فسون ساز دلائل مہیا نہیں کر دیتی؟

(۷) نزولِ قرآن کے وقت دنیا نے مذاہب کی یہی کیفیت تھی۔ (واضح رہے کہ دین تو ایک ہی ہوتا ہے لیکن جب فرقہ بندی میں اس کے ٹکڑے ہو جاتے ہیں تو انہیں مذاہب کہا جاتا ہے) قرآن نے اپنے نزول کا مقصد یہ بتایا ہے کہ وہ ان تمام اختلافات کو مٹا کر، خدا کا دین قائم کرے گا اور فرقوں اور گروہوں میں بٹے ہوئے انسانوں کو ایک اُمتِ واحدہ میں تبدیل کر دے گا۔ وَمَا أَنْزَلْنَا عَلَيْكَ الْكِتَابَ إِلَّا تِبْيَانًا لِّمَا خْتَلَفُوا فِيهِ... (۱۶۱) (۱۶۲) (۱۶۳) (۱۶۴) (۱۶۵) (۱۶۶) (۱۶۷) (۱۶۸) (۱۶۹) (۱۷۰) (۱۷۱) (۱۷۲) (۱۷۳) (۱۷۴) (۱۷۵) (۱۷۶) (۱۷۷) (۱۷۸) (۱۷۹) (۱۸۰) (۱۸۱) (۱۸۲) (۱۸۳) (۱۸۴) (۱۸۵) (۱۸۶) (۱۸۷) (۱۸۸) (۱۸۹) (۱۹۰) (۱۹۱) (۱۹۲) (۱۹۳) (۱۹۴) (۱۹۵) (۱۹۶) (۱۹۷) (۱۹۸) (۱۹۹) (۲۰۰) (۲۰۱) (۲۰۲) (۲۰۳) (۲۰۴) (۲۰۵) (۲۰۶) (۲۰۷) (۲۰۸) (۲۰۹) (۲۱۰) (۲۱۱) (۲۱۲) (۲۱۳) (۲۱۴) (۲۱۵) (۲۱۶) (۲۱۷) (۲۱۸) (۲۱۹) (۲۲۰) (۲۲۱) (۲۲۲) (۲۲۳) (۲۲۴) (۲۲۵) (۲۲۶) (۲۲۷) (۲۲۸) (۲۲۹) (۲۳۰) (۲۳۱) (۲۳۲) (۲۳۳) (۲۳۴) (۲۳۵) (۲۳۶) (۲۳۷) (۲۳۸) (۲۳۹) (۲۴۰) (۲۴۱) (۲۴۲) (۲۴۳) (۲۴۴) (۲۴۵) (۲۴۶) (۲۴۷) (۲۴۸) (۲۴۹) (۲۵۰) (۲۵۱) (۲۵۲) (۲۵۳) (۲۵۴) (۲۵۵) (۲۵۶) (۲۵۷) (۲۵۸) (۲۵۹) (۲۶۰) (۲۶۱) (۲۶۲) (۲۶۳) (۲۶۴) (۲۶۵) (۲۶۶) (۲۶۷) (۲۶۸) (۲۶۹) (۲۷۰) (۲۷۱) (۲۷۲) (۲۷۳) (۲۷۴) (۲۷۵) (۲۷۶) (۲۷۷) (۲۷۸) (۲۷۹) (۲۸۰) (۲۸۱) (۲۸۲) (۲۸۳) (۲۸۴) (۲۸۵) (۲۸۶) (۲۸۷) (۲۸۸) (۲۸۹) (۲۹۰) (۲۹۱) (۲۹۲) (۲۹۳) (۲۹۴) (۲۹۵) (۲۹۶) (۲۹۷) (۲۹۸) (۲۹۹) (۳۰۰) (۳۰۱) (۳۰۲) (۳۰۳) (۳۰۴) (۳۰۵) (۳۰۶) (۳۰۷) (۳۰۸) (۳۰۹) (۳۱۰) (۳۱۱) (۳۱۲) (۳۱۳) (۳۱۴) (۳۱۵) (۳۱۶) (۳۱۷) (۳۱۸) (۳۱۹) (۳۲۰) (۳۲۱) (۳۲۲) (۳۲۳) (۳۲۴) (۳۲۵) (۳۲۶) (۳۲۷) (۳۲۸) (۳۲۹) (۳۳۰) (۳۳۱) (۳۳۲) (۳۳۳) (۳۳۴) (۳۳۵) (۳۳۶) (۳۳۷) (۳۳۸) (۳۳۹) (۳۴۰) (۳۴۱) (۳۴۲) (۳۴۳) (۳۴۴) (۳۴۵) (۳۴۶) (۳۴۷) (۳۴۸) (۳۴۹) (۳۵۰) (۳۵۱) (۳۵۲) (۳۵۳) (۳۵۴) (۳۵۵) (۳۵۶) (۳۵۷) (۳۵۸) (۳۵۹) (۳۶۰) (۳۶۱) (۳۶۲) (۳۶۳) (۳۶۴) (۳۶۵) (۳۶۶) (۳۶۷) (۳۶۸) (۳۶۹) (۳۷۰) (۳۷۱) (۳۷۲) (۳۷۳) (۳۷۴) (۳۷۵) (۳۷۶) (۳۷۷) (۳۷۸) (۳۷۹) (۳۸۰) (۳۸۱) (۳۸۲) (۳۸۳) (۳۸۴) (۳۸۵) (۳۸۶) (۳۸۷) (۳۸۸) (۳۸۹) (۳۹۰) (۳۹۱) (۳۹۲) (۳۹۳) (۳۹۴) (۳۹۵) (۳۹۶) (۳۹۷) (۳۹۸) (۳۹۹) (۴۰۰) (۴۰۱) (۴۰۲) (۴۰۳) (۴۰۴) (۴۰۵) (۴۰۶) (۴۰۷) (۴۰۸) (۴۰۹) (۴۱۰) (۴۱۱) (۴۱۲) (۴۱۳) (۴۱۴) (۴۱۵) (۴۱۶) (۴۱۷) (۴۱۸) (۴۱۹) (۴۲۰) (۴۲۱) (۴۲۲) (۴۲۳) (۴۲۴) (۴۲۵) (۴۲۶) (۴۲۷) (۴۲۸) (۴۲۹) (۴۳۰) (۴۳۱) (۴۳۲) (۴۳۳) (۴۳۴) (۴۳۵) (۴۳۶) (۴۳۷) (۴۳۸) (۴۳۹) (۴۴۰) (۴۴۱) (۴۴۲) (۴۴۳) (۴۴۴) (۴۴۵) (۴۴۶) (۴۴۷) (۴۴۸) (۴۴۹) (۴۵۰) (۴۵۱) (۴۵۲) (۴۵۳) (۴۵۴) (۴۵۵) (۴۵۶) (۴۵۷) (۴۵۸) (۴۵۹) (۴۶۰) (۴۶۱) (۴۶۲) (۴۶۳) (۴۶۴) (۴۶۵) (۴۶۶) (۴۶۷) (۴۶۸) (۴۶۹) (۴۷۰) (۴۷۱) (۴۷۲) (۴۷۳) (۴۷۴) (۴۷۵) (۴۷۶) (۴۷۷) (۴۷۸) (۴۷۹) (۴۸۰) (۴۸۱) (۴۸۲) (۴۸۳) (۴۸۴) (۴۸۵) (۴۸۶) (۴۸۷) (۴۸۸) (۴۸۹) (۴۹۰) (۴۹۱) (۴۹۲) (۴۹۳) (۴۹۴) (۴۹۵) (۴۹۶) (۴۹۷) (۴۹۸) (۴۹۹) (۵۰۰) (۵۰۱) (۵۰۲) (۵۰۳) (۵۰۴) (۵۰۵) (۵۰۶) (۵۰۷) (۵۰۸) (۵۰۹) (۵۱۰) (۵۱۱) (۵۱۲) (۵۱۳) (۵۱۴) (۵۱۵) (۵۱۶) (۵۱۷) (۵۱۸) (۵۱۹) (۵۲۰) (۵۲۱) (۵۲۲) (۵۲۳) (۵۲۴) (۵۲۵) (۵۲۶) (۵۲۷) (۵۲۸) (۵۲۹) (۵۳۰) (۵۳۱) (۵۳۲) (۵۳۳) (۵۳۴) (۵۳۵) (۵۳۶) (۵۳۷) (۵۳۸) (۵۳۹) (۵۴۰) (۵۴۱) (۵۴۲) (۵۴۳) (۵۴۴) (۵۴۵) (۵۴۶) (۵۴۷) (۵۴۸) (۵۴۹) (۵۵۰) (۵۵۱) (۵۵۲) (۵۵۳) (۵۵۴) (۵۵۵) (۵۵۶) (۵۵۷) (۵۵۸) (۵۵۹) (۵۶۰) (۵۶۱) (۵۶۲) (۵۶۳) (۵۶۴) (۵۶۵) (۵۶۶) (۵۶۷) (۵۶۸) (۵۶۹) (۵۷۰) (۵۷۱) (۵۷۲) (۵۷۳) (۵۷۴) (۵۷۵) (۵۷۶) (۵۷۷) (۵۷۸) (۵۷۹) (۵۸۰) (۵۸۱) (۵۸۲) (۵۸۳) (۵۸۴) (۵۸۵) (۵۸۶) (۵۸۷) (۵۸۸) (۵۸۹) (۵۹۰) (۵۹۱) (۵۹۲) (۵۹۳) (۵۹۴) (۵۹۵) (۵۹۶) (۵۹۷) (۵۹۸) (۵۹۹) (۶۰۰) (۶۰۱) (۶۰۲) (۶۰۳) (۶۰۴) (۶۰۵) (۶۰۶) (۶۰۷) (۶۰۸) (۶۰۹) (۶۱۰) (۶۱۱) (۶۱۲) (۶۱۳) (۶۱۴) (۶۱۵) (۶۱۶) (۶۱۷) (۶۱۸) (۶۱۹) (۶۲۰) (۶۲۱) (۶۲۲) (۶۲۳) (۶۲۴) (۶۲۵) (۶۲۶) (۶۲۷) (۶۲۸) (۶۲۹) (۶۳۰) (۶۳۱) (۶۳۲) (۶۳۳) (۶۳۴) (۶۳۵) (۶۳۶) (۶۳۷) (۶۳۸) (۶۳۹) (۶۴۰) (۶۴۱) (۶۴۲) (۶۴۳) (۶۴۴) (۶۴۵) (۶۴۶) (۶۴۷) (۶۴۸) (۶۴۹) (۶۵۰) (۶۵۱) (۶۵۲) (۶۵۳) (۶۵۴) (۶۵۵) (۶۵۶) (۶۵۷) (۶۵۸) (۶۵۹) (۶۶۰) (۶۶۱) (۶۶۲) (۶۶۳) (۶۶۴) (۶۶۵) (۶۶۶) (۶۶۷) (۶۶۸) (۶۶۹) (۶۷۰) (۶۷۱) (۶۷۲) (۶۷۳) (۶۷۴) (۶۷۵) (۶۷۶) (۶۷۷) (۶۷۸) (۶۷۹) (۶۸۰) (۶۸۱) (۶۸۲) (۶۸۳) (۶۸۴) (۶۸۵) (۶۸۶) (۶۸۷) (۶۸۸) (۶۸۹) (۶۹۰) (۶۹۱) (۶۹۲) (۶۹۳) (۶۹۴) (۶۹۵) (۶۹۶) (۶۹۷) (۶۹۸) (۶۹۹) (۷۰۰) (۷۰۱) (۷۰۲) (۷۰۳) (۷۰۴) (۷۰۵) (۷۰۶) (۷۰۷) (۷۰۸) (۷۰۹) (۷۱۰) (۷۱۱) (۷۱۲) (۷۱۳) (۷۱۴) (۷۱۵) (۷۱۶) (۷۱۷) (۷۱۸) (۷۱۹) (۷۲۰) (۷۲۱) (۷۲۲) (۷۲۳) (۷۲۴) (۷۲۵) (۷۲۶) (۷۲۷) (۷۲۸) (۷۲۹) (۷۳۰) (۷۳۱) (۷۳۲) (۷۳۳) (۷۳۴) (۷۳۵) (۷۳۶) (۷۳۷) (۷۳۸) (۷۳۹) (۷۴۰) (۷۴۱) (۷۴۲) (۷۴۳) (۷۴۴) (۷۴۵) (۷۴۶) (۷۴۷) (۷۴۸) (۷۴۹) (۷۵۰) (۷۵۱) (۷۵۲) (۷۵۳) (۷۵۴) (۷۵۵) (۷۵۶) (۷۵۷) (۷۵۸) (۷۵۹) (۷۶۰) (۷۶۱) (۷۶۲) (۷۶۳) (۷۶۴) (۷۶۵) (۷۶۶) (۷۶۷) (۷۶۸) (۷۶۹) (۷۷۰) (۷۷۱) (۷۷۲) (۷۷۳) (۷۷۴) (۷۷۵) (۷۷۶) (۷۷۷) (۷۷۸) (۷۷۹) (۷۸۰) (۷۸۱) (۷۸۲) (۷۸۳) (۷۸۴) (۷۸۵) (۷۸۶) (۷۸۷) (۷۸۸) (۷۸۹) (۷۹۰) (۷۹۱) (۷۹۲) (۷۹۳) (۷۹۴) (۷۹۵) (۷۹۶) (۷۹۷) (۷۹۸) (۷۹۹) (۸۰۰) (۸۰۱) (۸۰۲) (۸۰۳) (۸۰۴) (۸۰۵) (۸۰۶) (۸۰۷) (۸۰۸) (۸۰۹) (۸۱۰) (۸۱۱) (۸۱۲) (۸۱۳) (۸۱۴) (۸۱۵) (۸۱۶) (۸۱۷) (۸۱۸) (۸۱۹) (۸۲۰) (۸۲۱) (۸۲۲) (۸۲۳) (۸۲۴) (۸۲۵) (۸۲۶) (۸۲۷) (۸۲۸) (۸۲۹) (۸۳۰) (۸۳۱) (۸۳۲) (۸۳۳) (۸۳۴) (۸۳۵) (۸۳۶) (۸۳۷) (۸۳۸) (۸۳۹) (۸۴۰) (۸۴۱) (۸۴۲) (۸۴۳) (۸۴۴) (۸۴۵) (۸۴۶) (۸۴۷) (۸۴۸) (۸۴۹) (۸۵۰) (۸۵۱) (۸۵۲) (۸۵۳) (۸۵۴) (۸۵۵) (۸۵۶) (۸۵۷) (۸۵۸) (۸۵۹) (۸۶۰) (۸۶۱) (۸۶۲) (۸۶۳) (۸۶۴) (۸۶۵) (۸۶۶) (۸۶۷) (۸۶۸) (۸۶۹) (۸۷۰) (۸۷۱) (۸۷۲) (۸۷۳) (۸۷۴) (۸۷۵) (۸۷۶) (۸۷۷) (۸۷۸) (۸۷۹) (۸۸۰) (۸۸۱) (۸۸۲) (۸۸۳) (۸۸۴) (۸۸۵) (۸۸۶) (۸۸۷) (۸۸۸) (۸۸۹) (۸۹۰) (۸۹۱) (۸۹۲) (۸۹۳) (۸۹۴) (۸۹۵) (۸۹۶) (۸۹۷) (۸۹۸) (۸۹۹) (۹۰۰) (۹۰۱) (۹۰۲) (۹۰۳) (۹۰۴) (۹۰۵) (۹۰۶) (۹۰۷) (۹۰۸) (۹۰۹) (۹۱۰) (۹۱۱) (۹۱۲) (۹۱۳) (۹۱۴) (۹۱۵) (۹۱۶) (۹۱۷) (۹۱۸) (۹۱۹) (۹۲۰) (۹۲۱) (۹۲۲) (۹۲۳) (۹۲۴) (۹۲۵) (۹۲۶) (۹۲۷) (۹۲۸) (۹۲۹) (۹۳۰) (۹۳۱) (۹۳۲) (۹۳۳) (۹۳۴) (۹۳۵) (۹۳۶) (۹۳۷) (۹۳۸) (۹۳۹) (۹۴۰) (۹۴۱) (۹۴۲) (۹۴۳) (۹۴۴) (۹۴۵) (۹۴۶) (۹۴۷) (۹۴۸) (۹۴۹) (۹۵۰) (۹۵۱) (۹۵۲) (۹۵۳) (۹۵۴) (۹۵۵) (۹۵۶) (۹۵۷) (۹۵۸) (۹۵۹) (۹۶۰) (۹۶۱) (۹۶۲) (۹۶۳) (۹۶۴) (۹۶۵) (۹۶۶) (۹۶۷) (۹۶۸) (۹۶۹) (۹۷۰) (۹۷۱) (۹۷۲) (۹۷۳) (۹۷۴) (۹۷۵) (۹۷۶) (۹۷۷) (۹۷۸) (۹۷۹) (۹۸۰) (۹۸۱) (۹۸۲) (۹۸۳) (۹۸۴) (۹۸۵) (۹۸۶) (۹۸۷) (۹۸۸) (۹۸۹) (۹۹۰) (۹۹۱) (۹۹۲) (۹۹۳) (۹۹۴) (۹۹۵) (۹۹۶) (۹۹۷) (۹۹۸) (۹۹۹) (۱۰۰۰)

اس سے یہ حقیقت نکھر کر سامنے آگئی کہ قرآن کا مقصد اقلین اختلافات کو مٹا کر دین کی وحدت کا قیام ہے اور اختلافات کا مٹ جانا خدا کی رحمت ہے۔ اسی نکتہ کی وضاحت دوسرے مقام پر ان الفاظ میں کر دی گئی کہ وَكَوَسَّاءُ رَبِّكَ تَجَعَلَ النَّاسَ أُمَّةً وَاحِدَةً... (۱۱۱) (۱۱۲) (۱۱۳) (۱۱۴) (۱۱۵) (۱۱۶) (۱۱۷) (۱۱۸) (۱۱۹) (۱۲۰) (۱۲۱) (۱۲۲) (۱۲۳) (۱۲۴) (۱۲۵) (۱۲۶) (۱۲۷) (۱۲۸) (۱۲۹) (۱۳۰) (۱۳۱) (۱۳۲) (۱۳۳) (۱۳۴) (۱۳۵) (۱۳۶) (۱۳۷) (۱۳۸) (۱۳۹) (۱۴۰) (۱۴۱) (۱۴۲) (۱۴۳) (۱۴۴) (۱۴۵) (۱۴۶) (۱۴۷) (۱۴۸) (۱۴۹) (۱۵۰) (۱۵۱) (۱۵۲) (۱۵۳) (۱۵۴) (۱۵۵) (۱۵۶) (۱۵۷) (۱۵۸) (۱۵۹) (۱۶۰) (۱۶۱) (۱۶۲) (۱۶۳) (۱۶۴) (۱۶۵) (۱۶۶) (۱۶۷) (۱۶۸) (۱۶۹) (۱۷۰) (۱۷۱) (۱۷۲) (۱۷۳) (۱۷۴) (۱۷۵) (۱۷۶) (۱۷۷) (۱۷۸) (۱۷۹) (۱۸۰) (۱۸۱) (۱۸۲) (۱۸۳) (۱۸۴) (۱۸۵) (۱۸۶) (۱۸۷) (۱۸۸) (۱۸۹) (۱۹۰) (۱۹۱) (۱۹۲) (۱۹۳) (۱۹۴) (۱۹۵) (۱۹۶) (۱۹۷) (۱۹۸) (۱۹۹) (۲۰۰) (۲۰۱) (۲۰۲) (۲۰۳) (۲۰۴) (۲۰۵) (۲۰۶) (۲۰۷) (۲۰۸) (۲۰۹) (۲۱۰) (۲۱۱) (۲۱۲) (۲۱۳) (۲۱۴) (۲۱۵) (۲۱۶) (۲۱۷) (۲۱۸) (۲۱۹) (۲۲۰) (۲۲۱) (۲۲۲) (۲۲۳) (۲۲۴) (۲۲۵) (۲۲۶) (۲۲۷) (۲۲۸) (۲۲۹) (۲۳۰) (۲۳۱) (۲۳۲) (۲۳۳) (۲۳۴) (۲۳۵) (۲۳۶) (۲۳۷) (۲۳۸) (۲۳۹) (۲۴۰) (۲۴۱) (۲۴۲) (۲۴۳) (۲۴۴) (۲۴۵) (۲۴۶) (۲۴۷) (۲۴۸) (۲۴۹) (۲۵۰) (۲۵۱) (۲۵۲) (۲۵۳) (۲۵۴) (۲۵۵) (۲۵۶) (۲۵۷) (۲۵۸) (۲۵۹) (۲۶۰) (۲۶۱) (۲۶۲) (۲۶۳) (۲۶۴) (۲۶۵) (۲۶۶) (۲۶۷) (۲۶۸) (۲۶۹) (۲۷۰) (۲۷۱) (۲۷۲) (۲۷۳) (۲۷۴) (۲۷۵) (۲۷۶) (۲۷۷) (۲۷۸) (۲۷۹) (۲۸۰) (۲۸۱) (۲۸۲) (۲۸۳) (۲۸۴) (۲۸۵) (۲۸۶) (۲۸۷) (۲۸۸) (۲۸۹) (۲۹۰) (۲۹۱) (۲۹۲) (۲۹۳) (۲۹۴) (۲۹۵) (۲۹۶) (۲۹۷) (۲۹۸) (۲۹۹) (۳۰۰) (۳۰۱) (۳۰۲) (۳۰۳) (۳۰۴) (۳۰۵) (۳۰۶) (۳۰۷) (۳۰۸) (۳۰۹) (۳۱۰) (۳۱۱) (۳۱۲) (۳۱۳) (۳۱۴) (۳۱۵) (۳۱۶) (۳۱۷) (۳۱۸) (۳۱۹) (۳۲۰) (۳۲۱) (۳۲۲) (۳۲۳) (۳۲۴) (۳۲۵) (۳۲۶) (۳۲۷) (۳۲۸) (۳۲۹) (۳۳۰) (۳۳۱) (۳۳۲) (۳۳۳) (۳۳۴) (۳۳۵) (۳۳۶) (۳۳۷) (۳۳۸) (۳۳۹) (۳۴۰) (۳۴۱) (۳۴۲) (۳۴۳) (۳۴۴) (۳۴۵) (۳۴۶) (۳۴۷) (۳۴۸) (۳۴۹) (۳۵۰) (۳۵۱) (۳۵۲) (۳۵۳) (۳۵۴) (۳۵۵) (۳۵۶) (۳۵۷) (۳۵۸) (۳۵۹) (۳۶۰) (۳۶۱) (۳۶۲) (۳۶۳) (۳۶۴) (۳۶۵) (۳۶۶) (۳۶۷) (۳۶۸) (۳۶۹) (۳۷۰) (۳۷۱) (۳۷۲) (۳۷۳) (۳۷۴) (۳۷۵) (۳۷۶) (۳۷۷) (۳۷۸) (۳۷۹) (۳۸۰) (۳۸۱) (۳۸۲) (۳۸۳) (۳۸۴) (۳۸۵) (۳۸۶) (۳۸۷) (۳۸۸) (۳۸۹) (۳۹۰) (۳۹۱) (۳۹۲) (۳۹۳) (۳۹۴) (۳۹۵) (۳۹۶) (۳۹۷) (۳۹۸) (۳۹۹) (۴۰۰) (۴۰۱) (۴۰۲) (۴۰۳) (۴۰۴) (۴۰۵) (۴۰۶) (۴۰۷) (۴۰۸) (۴۰۹) (۴۱۰) (۴۱۱) (۴۱۲) (۴۱۳) (۴۱۴) (۴۱۵) (۴۱۶) (۴۱۷) (۴۱۸) (۴۱۹) (۴۲۰) (۴۲۱) (۴۲۲) (۴۲۳) (۴۲۴) (۴۲۵) (۴۲۶) (۴۲۷) (۴۲۸) (۴۲۹) (۴۳۰) (۴۳۱) (۴۳۲) (۴۳۳) (۴۳۴) (۴۳۵) (۴۳۶) (۴۳۷) (۴۳۸) (۴۳۹) (۴۴۰) (۴۴۱) (۴۴۲) (۴۴۳) (۴۴۴) (۴۴۵) (۴۴۶) (۴۴۷) (۴۴۸) (۴۴۹) (۴۵۰) (۴۵۱) (۴۵۲) (۴۵۳) (۴۵۴) (۴۵۵) (۴۵۶) (۴۵۷) (۴۵۸) (۴۵۹) (۴۶۰) (۴۶۱) (۴۶۲) (۴۶۳) (۴۶۴) (۴۶۵) (۴۶۶) (۴۶۷) (۴۶۸) (۴۶۹) (۴۷۰) (۴۷۱) (۴۷۲) (۴۷۳) (۴۷۴) (۴۷۵) (۴۷۶) (۴۷۷) (۴۷۸) (۴۷۹) (۴۸۰) (۴۸۱) (۴۸۲) (۴۸۳) (۴۸۴) (۴۸۵) (۴۸۶) (۴۸۷) (۴۸۸) (۴۸۹) (۴۹۰) (۴۹۱) (۴۹۲) (۴۹۳) (۴۹۴) (۴۹۵) (۴۹۶) (۴۹۷) (۴۹۸) (۴۹۹) (۵۰۰) (۵۰۱) (۵۰۲) (۵۰۳) (۵۰۴) (۵۰۵) (۵۰۶) (۵۰۷) (۵۰۸) (۵۰۹) (۵۱۰) (۵۱۱) (۵۱۲) (۵۱۳) (۵۱۴) (۵۱۵) (۵۱۶) (۵۱۷) (۵۱۸) (۵۱۹) (۵۲۰) (۵۲۱) (۵۲۲) (۵۲۳) (۵۲۴) (۵۲۵) (۵۲۶) (۵۲۷) (۵۲۸) (۵۲۹) (۵۳۰) (۵۳۱) (۵۳۲) (۵۳۳) (۵۳۴) (۵۳۵) (۵۳۶) (۵۳۷) (۵۳۸) (۵۳۹) (۵۴۰) (۵۴۱) (۵۴۲) (۵۴۳) (۵۴۴) (۵۴۵) (۵۴۶) (۵۴۷) (۵۴۸) (۵۴۹) (۵۵۰) (۵۵۱) (۵۵۲) (۵۵۳) (۵۵۴) (۵۵۵) (۵۵۶) (۵۵۷) (۵۵۸) (۵۵۹) (۵۶۰) (۵۶۱) (۵۶۲) (۵۶۳) (۵۶۴) (۵۶۵) (۵۶۶) (۵۶۷) (۵۶۸) (۵۶۹) (۵۷۰) (۵۷۱) (۵۷۲) (۵۷۳) (۵۷۴) (۵۷۵) (۵۷۶) (۵۷۷) (۵۷۸) (۵۷۹) (۵۸۰) (۵۸۱) (۵۸۲) (۵۸۳) (۵۸۴) (۵۸۵) (۵۸۶) (۵۸۷) (۵۸۸) (۵۸۹) (۵۹۰) (۵۹۱) (۵۹۲) (۵۹۳) (۵۹۴) (۵۹۵) (۵۹۶) (۵۹۷) (۵۹۸) (۵۹۹) (۶۰۰) (۶۰۱) (۶۰۲) (۶۰۳) (۶۰۴) (۶۰۵) (۶۰۶) (۶۰۷) (۶۰۸) (۶۰۹) (۶۱۰) (۶۱۱) (۶۱۲) (۶۱۳) (۶۱۴) (۶۱۵) (۶۱۶) (۶۱۷) (۶۱۸) (۶۱۹) (۶۲۰) (۶۲۱) (۶۲۲) (۶۲۳) (۶۲۴) (۶۲۵) (۶۲۶) (۶۲۷) (۶۲۸) (۶۲۹) (۶۳۰) (۶۳۱) (۶۳۲) (۶۳۳) (۶۳۴) (۶۳۵) (۶۳۶) (۶۳۷) (۶۳۸) (۶۳۹) (۶۴۰) (۶۴۱) (۶۴۲) (۶۴۳) (۶۴۴) (۶۴۵) (۶۴۶) (۶۴۷) (۶۴۸) (۶۴۹) (۶۵۰) (۶۵۱) (۶۵۲) (۶۵۳) (۶۵۴) (۶۵۵) (۶۵۶) (۶۵۷) (۶۵۸) (۶۵۹) (۶۶۰) (۶۶۱) (۶۶۲) (۶۶۳) (۶۶۴) (۶۶۵) (۶۶۶) (۶۶۷) (۶۶۸) (۶۶۹) (۶۷۰) (۶۷۱) (۶۷۲) (۶۷۳) (۶۷۴) (۶۷۵) (۶۷۶) (۶۷۷) (۶۷۸) (۶۷۹) (۶۸۰) (۶۸۱) (۶۸۲) (۶۸۳) (۶۸۴) (۶۸۵) (۶۸۶) (۶۸۷) (۶۸۸) (۶۸۹) (۶۹۰) (۶۹۱) (۶۹۲) (۶۹۳) (۶۹۴) (۶۹۵) (۶۹۶) (۶۹۷) (۶۹۸) (۶۹۹) (۷۰۰) (۷۰۱) (۷۰۲) (۷۰۳) (۷۰۴) (۷۰۵) (۷۰۶) (۷۰۷) (۷۰۸) (۷۰۹) (۷۱۰)

گزارتی ہیں اور تمام شیر ایک ہی راستے پر چلتے ہیں)۔ اسی طرح وہ انسانوں کو بھی جیسی طور پر ایک ہی راستے پر چلنے پر مجبور کر دیتا۔ لیکن اس نے ایسا نہیں کیا۔ اس نے انسانوں کو فکر و عمل کی آزادی دے رکھی ہے جس کے

علی وجہ البصیرت وحدت

معنی یہ ہیں کہ وہ چاہیں تو اتحاد اور اتفاق کی زندگی بسر کریں اور چاہیں تو تشتت و افتراق پیدا کر لیں۔ لیکن اس کے ساتھ ہی انہیں تباہ یا گیا نہیں کہ تشتت و افتراق کی زندگی عذاب کی زندگی ہے اور "ایک اُمت" بن کر رہنے کی زندگی رحمت اور سعادت کی زندگی۔ لیکن یہ وحدت اسی صورت میں حاصل ہو سکتی اور قائم رہ سکتی ہے کہ تم اپنے دل کی رضامندی سے اور علی وجہ البصیرت خدا کی کتاب کو اپنا ضابطہ حیات بنا لو۔ اگر تم نے ایسا کر لیا تو تم نے زندگی کے مقصد کو پایا لیا۔ چنانچہ جو آیت اور پیردرج کی گئی ہے اس کا اگلا حصہ یہ ہے: **وَلَا يَذَّابُنَا إِلَّا مَن رَّحِمَ رَبَّنَا**..... ان لوگوں کے سوا جو وحی کے مطابق زندگی بسر کرنے سے خدا کی رحمت کے سزاوار بن جائیں، باقی ایک دوسرے سے اختلاف کرتے رہیں گے حالانکہ انہیں پیدا اس لئے کیا گیا تھا کہ یہ (اپنی رضا و رغبت سے) اُمت واحدہ بن کر رہیں۔ **وَلَنذِيقَنَّكَ أَذْيَابَ مَا كُنْتُمْ تَعْمَلُونَ**..... (۱۹-۱۱۸)

اس آیت سے یہ حقیقت سامنے آگئی کہ

(۱) مقصود تخلیق انسانی یہ ہے کہ تمام انسان ایک اُمت (ایک عالمگیر برادری) بن کر رہیں اور باہمی اختلافات پیدا نہ کریں۔

(۲) یہ اختلافات صرف وحی خداوندی کے مطابق زندگی بسر کرنے سے مٹ سکیں گے۔ یہ زندگی رحمت کی زندگی ہے۔

(۳) جو لوگ وحی کے مطابق زندگی بسر نہیں کریں گے ان کے اختلافات مٹ نہیں سکیں گے یہ عذاب کی زندگی ہوگی۔

(۸) ان حقائق کی وضاحت کے بعد مسلمانوں سے کہہ دیا گیا کہ **لَا تَكْفُرُوا كَمَا كَفَرْتُمْ قَوْمًا وَاخْتَلَفُوا مِن بَعْدِ مَا جَاءَهُمُ الْبَيِّنَاتُ**.....

تفرقة مت پیدا کر لینا

دیکھنا! یہی ہیں ان لوگوں کی طرح نہ جو جانا جنہوں نے خدا کی طرف سے واضح حقائق مل جانے کے بعد، فرقے بنا لئے اور آپس میں اختلاف کرنے لگ گئے۔ **وَإِذْ أَخَذْنَا مِنَ النَّبِيِّينَ مِيثَاقَهُمْ لَعَنَّاهُمْ وَوَعَدْنَا الْمُؤْمِنِينَ الْعَذَابَ الَّذِي لَعَنَّا**..... یہ لوگ جو فرقوں میں بٹ جاتے ہیں اور آپس میں اختلاف کرنے لگ جاتے ہیں، ان پر سخت عذاب مسلط کر دیا جاتا ہے۔ اس کے بعد کی دو آیات میں قرآن نے بتایا ہے کہ اختلاف اور تفرقہ کی زندگی درحقیقت ایمان کے بعد کفر کی زندگی ہے اور روسیاء ہی کا موجب۔

اس کے برعکس، وحدت و اتلاف کی زندگی سے سرخروئی نصیب ہوتی ہے اور خدا کی رحمت۔ **يَوْمَ تَبْيَضُّ وُجُوهٌ وَتَسْوَدُّ وُجُوهٌ فَأَمَّا الَّذِينَ اسْوَدَّتْ وُجُوهُهُمْ أَكْفَرْتُمْ بَعْدَ إِيمَانِكُمْ فَادُّوا الْعَذَابَ بِمَا كُنْتُمْ تَكْفُرُونَ**.....

ابَيَضَتْ وُجُوهُهُمْ فَفِي رَحْمَةِ اللَّهِ هُمْ فِيهَا خَالِدُونَ (۱۰۶-۱۰۵)

ان آیات سے ظاہر ہے کہ فرقہ بندی اور باہمی اختلاف کی زندگی لعنت اور عذاب کی زندگی ہے۔ اور خدا کی رحمت ان پر ہوتی ہے جو ایک امت بن کر رہتے اور اختلافات سے بچتے ہیں۔

ضمناً یہ بھی دیکھئے کہ قرآن نے اختلاف اور فراق کا نتیجہ عذابِ عظیم بتایا ہے۔ عظیم کالفظ جس سے آیا ہے اس میں دوام اور استمرار کا پہلو مضمحل ہوتا ہے یعنی یہ عذاب وقتی اور ہنگامی نہیں ہوگا بلکہ استمراری اور دوامی ہوگا۔ جب تک فرقہ بندی رہے گی یہ عذاب بھی مسلط رہے گا۔

(۹) قرآن نے اس لیے بھی آگے بڑھ کر مسلمانوں سے کہہ دیا کہ وَلَا تَكُونُوا مِنَ الْمُشْرِكِينَ ﴿۳۱﴾ دیکھنا کہیں تم توحید پرست ہو جانے کے بعد پھر مشرک نہ بن جانا!!

یہ چیز بڑی شیر انگیز اور ایظا ہے (ناقابل فہم محضی کہ مسلمان، ایک خدا پر ایمان لانے کے بعد پھر مشرک کس طرح بن سکتے ہیں؟ کیا یہ بتوں کو پوجنا شروع کر دیں گے؟ قرآن کہتا ہے کہ نہیں مشرک تہوں کی پرستش ہی نہیں۔ جیسا کہ ہم نبی اسرائیل کی گھوسالہ پرستی کے قصے میں دیکھ آئے ہیں، بت پرستی تو "شُرکِ خَفِي" (کم درجے کا مشرک) ہے۔ "شُرکِ جَلِي" اور ہے۔ اس کی وضاحت میں بتا دیا کہ مشرک ہو جانے سے مطلب یہ ہے کہ وَلَا تَكُونُوا مِنَ الْمُشْرِكِينَ مِنَ الَّذِينَ فَرَّقُوا دِينَهُمْ وَكَانُوا شِيَعًا۔۔۔۔۔ یعنی ان لوگوں میں سے نہ ہو جانا جنہوں نے اپنے دین میں تفرقہ ڈال دیا اور فرقے بن گئے۔ اس فرقہ بندی سے ہوتا ہے کہ کُلُّ حِزْبٍ بِمَا لَدَيْهِمْ قَدْحُونَ (۳۲-۳۱) ہر فرقہ اس خیال میں لگن رہتا کہ میں حق پر ہوں باقی فرقے باطل پر ہیں۔ فرقہ پرستی کو یہ ایسی نفسیات ہے جس کا مشاہدہ ہم ہر وقت کر سکتے ہیں۔ اس آیت میں کُلُّ حِزْبٍ کے ٹکڑے کو خاص طور پر فرقہ میں رکھئے کیونکہ یہ ایک اہم حقیقت کا پردہ کشا ہے جس کا ذکر آگے چل کر آئے گا۔

بہر حال قرآن نے امت واحدہ سے کھلے کھلے الفاظ میں کہہ دیا کہ اگر تم نے دین میں فرقے پیدا کر لئے تو یہ توحید نہیں، مشرک ہوگا۔ اور کوئی فرقہ یہ کہہ کر اس سے بری الذمہ نہیں ہو سکتا کہ ہم اصل اور حقیقی اسلام پر قائم ہیں اور دوسرے فرقے باطل پر ہیں۔ اسی بناء پر رسول اللہ سے کہہ دیا گیا کہ إِنَّ السَّيِّئِينَ فَرَّقُوا دِينَهُمْ وَكَانُوا شِيَعًا لَسْتَ مِنْهُمْ فِي شَيْءٍ (۳۴) جو لوگ اپنے دین میں تفرقہ پیدا کر دیں، اور ایک فرقہ بن کر بیٹھ جائیں، اے رسول! تجھے ان سے کوئی فرقہ سازوں سے رسول کا کوئی تعلق نہیں | تعلق نہیں۔ یعنی فرقے بنا نے ان سے نہ خدا کا کوئی تعلق ہے کیونکہ

وہ توحید پرست نہیں دیتے مشرک ہو جاتے ہیں اور نہ ہی خدا کے رسول کا ان سے کوئی واسطہ کیونکہ رسول نے ایک دین قائم کیا اور ایک امت بنا لی تھی۔ یہ الگ امت بنا لینے والے، درحقیقت ایک متوازی دین (نظام زندگی) کے حامل ہو گئے اس لئے انہیں اس رسول سے کیا تعلق؟

اس مقام پر ایک اعتراض یہ کیا جاتا ہے کہ رسول اللہ نے ایک امت بنائی جو دین حق پر قائم تھی۔ اس امت میں سے ایک فرقہ نکل کر الگ ہو گیا۔ اب ظاہر ہے کہ یہ نیا فرقہ مشرک کے جرم کا مرتکب اور باطل پرست ہے۔ بقیہ امت جو اپنے مسک پر قائم ہے اسے ایک فرقہ ٹھہرا کر اسی جرم کا مرتکب قرار دے دینا تو کسی صورت میں درست نہیں ہو سکتا؟ یہ اعتراض اہم ہے لیکن اس کا جواب یا اس مشکل کا حل، ذرا آگے چل کر سامنے آئے گا۔

صلوٰۃ و جہ جامعیت

(۹) سورہ روم کی جس آیت میں کہا گیا ہے کہ وَلَا تَكُونُوا مِنَ الْمُشْرِكِينَ..... اس سے پہلے ہے: وَأَقِيمُوا الصَّلَاةَ۔ صلوٰۃ کو قائم رکھو اور مشرکین میں سے نہ ہو جاؤ۔ یعنی ان میں سے جنہوں نے دین میں فرقے پیدا کر دیئے۔ اس سے ظاہر ہے کہ دین میں نظام صلوٰۃ وہ بنیادی حقیقت ہے کہ جب تک یہ قائم رہے، فرقے نہیں بن سکتے۔ یہی وجہ ہے جو قرآن نے کہا ہے کہ جب انبیاءؑ کے جانے کے بعد ان کی امت فرقوں میں بٹ جاتی ہے تو وہ حقیقت صلوٰۃ کو ضائع کر دیتی ہے۔ اور اپنے اپنے جذبات کے پیچھے لگ جاتی ہے۔ فَخَلَفَ مِنْ بَعدِہمْ خَلْفٌ أَوَّلٌ حَلَفُوا الصَّلَاةَ فَاتَّبَعُوا الشَّهْوَاتِ..... ﴿۱۹﴾ اس کی زندہ شہادت خود ہماری اپنی حالت ہے۔ ہماری کیفیت یہ ہے کہ وہی صلوٰۃ جسے قرآن نے وحدت امت کا محکم فرمایا تھا، آج مختلف فرقوں کی تیز و تفریق کی علامت بن گئی ہے۔ چنانچہ اگر آپ نے دیکھنا ہو کہ نلاں شخص کس فرقے سے متعلق ہے تو یہ دیکھو کہ وہ نماز کس طرح پڑھتا ہے؛ (یہی وجہ ہے کہ جب طلوع اسلام کے خلاف اس کے مخالفین نے یہ پروپیگنڈہ شروع کیا کہ ایک نیا فرقہ ہے انہیں اپنے ال دعویٰ کی تائید میں یہ الزام بھی تراشنا پڑا کہ یہ لوگ عین وقت کی نماز پڑھتے ہیں اور ایک رکعت میں ایک ہی سجدہ ضروری سمجھتے ہیں۔ گویا انہوں نے ثابت یہ کرنا چاہا کہ چونکہ ان کی نماز اور فرقوں سے مختلف ہے اس لئے یہ ایک نیا فرقہ ہے۔ حالانکہ یہ سب بہتان تراش اور افترا پر ازی تھی۔ نہ طلوع اسلام کو الگ نماز تجویز کرتا ہے نہ الگ فرقہ بناتا ہے (جس کے نزدیک فرقہ سازی شرک ہو وہ بھلا خود فروغ کیسے بن جائے گا؟)

بہر حال، یہ جملہ معترضہ تھا۔ ہم کہہ رہے تھے کہ قرآن نے صلوٰۃ کو امت واحدہ کے لئے وجہ جامعیت قرار دیا تھا۔ یہی وجہ تھی کہ خود رسول اللہ کے زمانے میں بعض تفرقہ انگیزوں نے ایک نئی مسجد تعمیر کی تو قرآن نے جس شدت سے اس کی مخالفت کی اس کا اندازہ سورہ توبہ کی متعلقہ آیات سے لگ سکتا ہے۔ سنیئے! اور غور سے سنئے کہ قرآن اس بار میں کیا کہتا ہے: وَالَّذِينَ اتَّخَذُوا مَسْجِدًا حَرَامًا..... ﴿۹﴾ "جن لوگوں نے اس غرض سے مسجد تعمیر کرائی کہ اس سے امت اسلام اور خود دین کو نقصان پہنایا جائے، وہ کفر اور کفر کی حمایت کی جائے یا کفر کی روش اختیار کی جائے۔" وَكَفَرُوا بِمَا كَفَرُوا... یعنی اس غرض سے کہ مسلمانوں میں تفرقہ پیدا کیا جائے۔ تم اس مسجد کو مسجد سمجھتے ہو؛ یہ مسجد نہیں۔ اِرْصَادٌ

تَمَنُّ حَارَبَ اللّٰهَ وَرَسُوْلَهٗ مِنْ قَبْلِہٖ..... یہ وہ کمین گاہ ہے جس میں بیٹھ کر وہ شخص جو اس سے پہلے خدا اور رسول (نظام خداوندی) کا دشمن تھا۔ ملت پر تیر اندازی کرے گا۔ یعنی یہ مسجد نہیں یہ وہ قلعہ ہے جس کے اندر خدا اور رسول کے دشمن پناہ لے کے دین کے قصر مشید کو منہدم کرنے کی مذہوم کوشش کریں گے۔ **وَلِيَبْلُغْلِبَنَّ اِنْ اَرَدْنَا اِلَّا الْخَيْرَ**۔ یہ قسمیں کھا کھا کر کہیں گے کہ اس مسجد کی تعمیر سے ہمارا ارادہ بجز بھلائی کے اور کچھ نہیں۔ ہم دین کی تخریب تھوڑا چاہتے ہیں۔ **وَاللّٰهُ بِشَهَادَاتِهِمْ لَكِنِّ بُوْنٌ**..... تم ان کی باتوں میں نہ آجانا۔ خدا گواہ ہے کہ یہ بکسر جھوٹے ہیں۔ **لَا تَقُمْ فِيْہِ اَبَدًا**..... اے رسول! تم اس مسجد میں ایک قدم بھی نہ رکھنا۔ یہ مسجد یوں نہیں سمجھئے کہ درنرخ کے کنارے پر کھڑی ہے۔ جس نے اسے بنایا ہے اور جو اس میں داخل ہوگا۔ یہ ان سب کو لے کر جہنم کے عقیق گڑھے میں جا کر سے گی۔ (۱۰۹-۱۰۷) چنانچہ تاریخ اس کی شہادت دیتی ہے کہ رسول اللہ نے صحابہؓ کو بھیج کر اس مسجد کو منہدم کرا دیا۔ اس واقعہ سے آپ اندازہ لگائیے کہ اسلام میں فرقہ بندی کس قدر شدید اور سنگین جرم ہے کہ (اگر تو اور) اگر کسی مسجد کی تعمیر سے بھی فرقہ بندی کی جھجک پڑتی ہو، تو اس مسجد کا گرا دینا ضروری ہو جاتا ہے۔ مسجد گرائی جاسکتی ہے لیکن فرقت کی طرح نہیں پڑنے دی جاسکتی۔ کیونکہ فرقہ بندی بغیر صریح شرک ہے اور شرک نجلی۔

(۱)

اُمّتِ واحدہ کی تشکیل (۱) یہ تھیں وہ کھلی کھلی ہدایات جو وحدت اُمت کے سلسلہ میں مسلمانوں کو دی گئیں۔ انہی ہدایات کی بنا پر نبی کریمؐ نے اُمتِ واحدہ کی تشکیل فرمائی۔ یہ وہ اُمت تھی جس کا نظام ایک تھا۔ ضابطہ زندگی ایک تھا۔ مرکز ایک تھا۔ دین ایک تھا۔ راستہ ایک تھا۔ نصب العین ایک تھا۔ ان میں نہ کسی قسم کا اختلاف تھا نہ انزاع۔ یہی تھی وہ جماعت جس کے متعلق خدا نے کہا ہے کہ **فَاَلْقَتْ بَيْنَکُمْ فَتْوٰی کُمْ فَاَصْبَحْتُمْ بِنِعْمَتِہٖ اِخْوَانًا**..... (۳۳) اللہ نے تمہارے دلوں کو ایک دوسرے میں مدغم کر دیا۔ اور دین کے ذریعہ تمہیں ایک دوسرے کا بھائی بنا دیا۔ رضی اللہ عنہم۔ **وَرَضُوا عَنْہٗ**۔

اس کے بعد اُمت پر کیا گزری؟ یہ ایک حدیث ہے دلخراش اور داستان ہے جگر سوز۔ اس لئے تفصیل میں گئے بغیر قرآن کے الفاظ میں صرف اتنا سن لیجئے کہ **وَمَا تَفَرَّقُوْا اِلَّا مِنْۢ بَعْدِ مَا جَاءَہُمْ الْعِلْمُ بَعْنِیَا بَيْنَہُمْ**..... (۳۲) جس طرح اہم سابقہ نے، وحی کے بل جگانے کے بعد، باہمی ہند اور سرکشی کے جذبے سے دین میں فرقے بنا ڈالے تھے، یہ بھی فرقوں میں بٹ گئے۔ قرآن کے اس قدر واضح، بین اور صریح احکام و ہدایات، تنبیہات و تاکیدات کی موجودگی میں، اُمت کا فرقوں میں بٹ جانا یقیناً ایک تیسرا ایگز واقفہ ہے۔ لیکن اس حقیقت سے کسے انکار ہو سکتا ہے کہ اُمت

فرقوں میں بی اور یہ فرقے اب تک موجود ہیں۔ اس مقام پر رہ رہ کر یہ سوال سامنے آتا ہے کہ فرقوں میں
 بٹنے والے اپنی اس روش کے جواز میں بالآخر کوئی تو دلیل پیش کرتے ہی ہوں گے؟ جی ہاں! وہ دلیل
 پیش کرتے ہیں۔ غور سے سنئے وہ دلیل کیا ہے؟ وہ کہتے ہیں کہ.....

اختلاف اُمّتی رحمتہ

اُمّت میں اختلاف رحمت ہے، آپ نے سوچا کہ یہ بات کیا ہوئی؟ یعنی وہ اختلاف جس کے متعلق قرآن نے
 واضح الفاظ میں کہا تھا کہ وہ خدا کا عذاب ہے۔ باعث کفر ہے۔ شرک ہے۔ اسی اختلاف کے متعلق کہا
 جاتا ہے کہ (معاذ اللہ) رسول اللہ نے اسے باعث رحمت قرار دیا! جو شخص ذرا بھی قرآنی تعلیم سے
 منس رکھتا ہو، وہ بلا ادنیٰ تاویل کہہ دے گا کہ عربی زبان کا یہ فقرہ کبھی رسول اللہ کا ارشاد نہیں
 ہو سکتا۔ حضور نے کبھی ایسا نہیں فرمایا ہوگا۔ یہ ناممکن ہے کہ خدا ایک چیز کو عذاب قرار دے اور اس کا رسول
 اُسے رحمت بتائے۔ لیکن آپ یہ کچھ کہتے رہے اور فرقہ پرست اپنی بات پر اڑے رہیں گے کہ نہیں۔
 رسول اللہ نے ایسا فرمایا اور ضرور فرمایا تھا۔ یہ محض اس لئے کہ اگر اس فقرے کو حدیث رسول اللہ
 قرار نہ دیا جائے تو پھر فرقہ بندی کے لئے جواز کی راہ کوئی نہیں رہ جاتی۔ لیکن وہ جو قرآن نے کہا ہے کہ
 جو لوگ حقیقت کو طوعاً (بہ طیب خاطر) نہیں مانتے حقیقت ان سے اپنے آپ کو کرم (مجبوراً) منواتی
 ہے۔ اس کی ایک مثال ہمارے سامنے ہے۔ عرصہ کی بات ہے کہ مرزا یوں کے خلاف یہ اعتراض کیا گیا کہ انہوں
 نے ایک نیا فرقہ بنا کر اُمّت میں اختلاف پیدا کر دیا ہے۔ اس کے جواب میں انہوں نے کہا کہ اگر ہمارے کسی
 عمل سے اُمّت میں اختلاف پیدا ہو گیا ہے تو اُمّت کو اس کے لئے ہمارا شکہ گزار ہونا چاہیے نہ کہ شکوہ سنج۔
 اس لئے کہ حضور نے فرمایا ہے کہ اختلاف اُمّتی رحمتہ۔ ہمارا یہ نیا فرقہ اُمّت کے لئے مزید رحمتوں کا
 باعث ہے۔

یہ حدیث نہیں

آپ سوچئے کہ ان کے اس جواب کا جواب الجواب کیا ہے سیکتا ہے؟
 اس کے جواب میں جمعیت اہل حدیث کے ترجمان "الاختصاص" کو مجبوراً
 کہنا پڑا کہ اختلاف اُمّتی رحمتہ کوئی حدیث ہی نہیں۔ اس لئے اسے سند میں پیش نہیں کیا جا سکتا۔ لیکن اب
 اس فقرے کو حدیث نہ قرار دینے سے کیا حاصل؟ اس نے جس قدر تباہی مچانی تھی اس ایک ہزار برس میں
 مچادی۔ اس کے نتیجے میں کئی فرقے پیدا ہوئے اور گروہوں میں تقسیم کر کے مستقل جنگ و جدل کا
 سامان پیدا کر دیا۔ اس نے ان کی سلطنتیں تباہ کر دیں۔ ان کی شوکت و عظمت کو تباہ کر دیا۔ ان کی دنیا اور
 عاقبت دونوں خراب کر دیں۔ ایسی عظیم ہلاکتوں اور تباہیوں کے بعد اگر اس حقیقت کا اعتراف کیا گیا کہ یہ
 زمان رسول نہیں ہے تو اس سے ان نقصانات کی تلافی کیا ہوگی؟ اس قسم کی وہ وضعی حدیثیں جن کے
 متعلق طلوع اسلام کہا کرتا ہے کہ یہ علمی سازش کا نتیجہ ہیں، اور یہی ہے اس کا وہ جرم جس کی پاداش میں

اسے گردن زدنی اور کشتنی فرادیا جاتا ہے۔

لیکن یہ عجیب بات ہے کہ اس حدیث کو وضعی قرار دینے جانے کے باوجود، اسے فرقہ بندی کے جواز میں برابر پیش کیا جاتا ہے۔

بہر حال، یہ تو جملہ معترضہ تھا۔ میں کہہ رہا تھا کہ فرقہ بندی کے جواز میں اختلاف اُمتی رحمتہ کو بطور دلیل پیش کیا گیا۔ لیکن اس میں ایک سقم ہے وہ یہ کہ اس کی زد سے تمام فرقے موجب رحمت، فلہذا حتیٰ یہ قرار پا جاتے ہیں۔ اور فرقہ بندی اسے کبھی گوارا نہیں کر سکتی کہ ہر فرقہ کو سچا سمجھا جائے۔ لہذا اس کے لئے ایک اور حدیث وضع کی گئی جس میں کہا گیا کہ حضورؐ نے فرمایا تھا کہ میری اُمت میں تہتر فرقے ہوں گے ان میں سے ایک فرقہ ناجی ہوگا۔ باقی سب جہنمی ہوں گے۔ آپ نے غور فرمایا کہ اس میں ایک فرقہ کی استثناء نے

کس طرح ہر فرقے کو مطمئن کر دیا کہ وہ حتیٰ پر ہے اور باقی سب باطل پر ہیں۔

تہتر فرقے (۱۳) قرآن کریم نے فرقوں کے متعلق کہا تھا کہ **كُلُّ حِزْبٍ بِمَا لَدَيْهِمْ خَسِيفٌ**..... ہر فرقہ اس زعم باطل میں مبتلا رہتا ہے کہ وہ حق پر ہے۔ یعنی قرآن نے **كُلُّ حِزْبٍ** (تمام فرقے) کہہ کر اس چور دروازے کو بند کر دیا تھا جس کے راستے فرقہ پرستی کا جھوٹا اطمینان داخل ہو سکتا تھا، لیکن اس وضعی روایت نے "ایک فرقہ" کی استثناء سے اس چور دروازے کو چوہا کھول دیا۔ چنانچہ ہماری ہزار سالہ تاریخ اس پر شاہد ہے کہ اسی استثناء کی آڑ میں ہر فرقہ اپنے آپ کو ناجی اور دوسرے فرقوں کو جہنمی قرار دینے کے "جہادِ عظیم" میں مصروف چلا آ رہا ہے اور ان کے خون کے چھینٹوں کو اپنے لئے وجہ مسخر وئی سمجھ رہا ہے۔

ایک دوسرے کے خلاف کفر کے فتوؤں کا مشغلہ روزِ اول سے جاری چلا آ رہا ہے۔ فرقہ دارانہ فسادات کی جڑیں آئے دن وجہ سولہن روح ہوتی ہیں۔ ان فسادات کی بیشتر بنیاد مساجد کی "تقسیم" ہوتی ہے۔ باہمی جھگڑے طول کھینچتے ہیں تو پوپیس مسجِد پر تالہ لگا دیتی ہے، مقدمہ عدالت تک پہنچتا ہے۔ اور اس تمام دنگہ فساد میں ہر فرقہ اپنے آپ کو ناجی اور فریقِ مقابل کو جہنم کا کتہہ قرار دیتا ہے، اور ستم ظریفی یہ کہ دونوں اپنے آپ کو اس اسلام کے پیرو قرار دیتے ہیں جس نے فرقہ بندی کو شرک قرار دیا تھا۔

(۱۰)

(۱۱) سوال یہ ہے کہ ان حالات میں کیا کیا جائے؟ فرقے بہر حال موجود ہیں اور ان میں کوئی بھی اپنے آپ کو مٹانے کے لئے تیار نہیں، ہر فرقہ، فرقے مٹانے کی غریب یہ بتانا ہے کہ دوسرے فرقے اپنے آپ کو اس فرقے میں شامل کر لیں اور یہ ظاہر ہے کہ اس کے لئے کوئی فرقہ بھی تیار نہیں۔ لہذا سوال یہ ہے کہ اس مشکل کا حل کیا ہے؟ یہ سوال بڑا اہم اور بڑا نازک ہے اس لئے اس پر گہرے غور و فکر کی ضرورت ہے۔

(۱) قرآن کا دعوئی ہے کہ وہ ہر قسم کے اختلافات کو مٹانے آیا ہے۔

(۲) اس پر سارا ایمان ہے۔

(iii) قرآن ہمارے پاس اپنی اصلی شکل میں موجود ہے۔

اب آپ سوچئے کہ اگر ہم اس کے بعد بھی یہ کہتے ہیں کہ ہمارے اختلافات مٹ نہیں سکتے اور فرقے ختم نہیں ہو سکتے تو اس کی زد کہاں جا کر پڑتی ہے؟ اس کا مطلب یہ ہوگا کہ (معاذ اللہ) قرآن میں اب اس کی صلاحیت نہیں کہ وہ اختلافات مٹائے۔ میں یہ پوچھتا ہوں کہ کیا آپ میں سے کوئی بھی ایسا کہنے کی جرأت کر سکتا ہے؟ لیکن اگر ہم یہ کہتے ہیں کہ اب ہمارے فرقے مٹ نہیں سکتے تو اس کے معنی اس کے سوا اور کیا ہو سکتے ہیں کہ ہم عملاً اس کا اعتراف کرتے ہیں کہ قرآن کا یہ دعویٰ صحیح نہیں کہ وہ فرقوں کو مٹا سکتا ہے! اگر قرآن کی صداقت پر ہمارا ایمان ہے تو ہمیں سب سے پہلے اس خیال کو دماغ سے نکال دینا ہوگا کہ قرآن کے ہوتے ہوئے بھی فرقے نہیں مٹ سکتے۔ یاد رکھئے! قرآن کا ہر دعویٰ سچا ہے اور اس میں یہ صلاحیت موجود ہے کہ وہ اختلافات کو مٹا دے۔ اس کے بعد سوال صرف یہ رہ جاتا ہے کہ وہ طریق کیا ہے جس کے مطابق قرآن اختلافات کو مٹاتا ہے۔ آج سے کچھ عرصہ پہلے ہمارے ہاں (پنجاب میں) ایک ہماخت پیدا ہوئی جس کا دعویٰ یہ تھا کہ وہ خالص قرآن پر عمل کرے گی اور اس طرح مسلمانوں میں پیدا شدہ اختلافات کو مٹا دے گی۔ یہ مقصد بڑا نیک اور یہ دعویٰ بڑا مبارک تھا۔ لیکن اس کا جو عملی نتیجہ ہمارے سامنے آیا وہ

فرتہ اہل قرآن

اس سے بالکل مختلف تھا۔ اس سے سابقہ فرقوں کا مٹنا تو کجا، ان میں ایک فرقے "اہل قرآن" کا اضافہ ہو گیا۔ اس کی وجہ یہ تھی کہ اختلافات مٹانے کے لئے قرآن نے جو طریق بتایا تھا وہ ان کی نگاہوں سے اوجھل رہا۔ اس لئے ان کی یہ کوشش ناکام رہی۔ بد قسمتی یہ کہ ان کی ناکامی نے خود قرآن کے مٹش کو بڑا نقصان پہنچایا۔ اس طرح کہ اب اگر کسی سے کہا جاتا ہے کہ ہمارے اختلافات قرآن کی رو سے مٹ سکتے ہیں تو اس کے جواب میں طنزاً یا قہقہہ نڈھی سانس بھر کر کہہ دیتا ہے کہ صاحب! یہ نسخہ بھی آٹا مایا جا چکا اور ناکام ثابت ہو چکا ہے۔ یعنی ان حضرات کی ناکامی نے خود قرآن کے متعلق بیخیال پیدا کر دیا کہ (معاذ اللہ) اس میں اس کی صلاحیت ہی نہیں رہی کہ یہ اختلافات کو مٹائے۔

اختلافات مٹانے کا طریق

(۱۲) اب سوال یہ پیدا ہوتا ہے کہ قرآن ان اختلافات کو مٹانے کا کیا طریق بتاتا ہے؟ سب سے پہلے تو یہ سمجھ لیجئے کہ قرآن یہ کہتا ہے کہ وَمَا اخْتَلَفْتُمْ فِيهِ مِنْ شَيْءٍ فَحُكْمُهُ إِلَى اللَّهِ..... (۲۳۳) جس معاملہ میں بھی تمہیں اختلاف ہو اس کا فیصلہ (حکم) اللہ کی طرف سے ہونا چاہیے۔ "اس میں حکم" کا لفظ غور طلب ہے۔ یعنی یہ انفرادی چیز نہیں کہ دو آدمیوں میں کسی بھی مسئلہ میں اختلاف ہو اور وہ اپنے طور پر قرآن سے فیصلہ لینے بیٹھ جائیں۔ مستاذ ذہ فیہ امور میں حکم یا فیصلہ ہمیشہ تیسرے مقام سے ملا کرتا ہے اسے حکم یا ثالث کہتے ہیں۔ اسی مقصد کے لئے قرآن نے رسول اللہ سے کہا تھا کہ فَلَا وَرَيْبَ لَكَ لَا يُوْمِنُونَ حَتَّىٰ يَحْكُمَ مَوَٰكِفِيْنَا

مطلوع اسلام" اہل قرآن کی پھیلائی ہوئی گراہیاں" کے عنوان سے ایک تفصیلی مفلط شائع کر چکا ہے۔

شَجَرَ بَيْنَهُمْ شَجْرًا لَا يَجِدُ وَاقِيًا أَنْفُسَهُمْ حَرَجًا وَسَمَا قَضَيْتَ وَلَيْسَ لَكُمْ تَسْلِيمًا (۳۶)
 میں تجھے اپنا حکم (فیصلہ دینے والا) تسلیم نہ کریں اور جو فیصلہ یہاں سے صادر ہوا اس کے خلاف اپنے دل
 میں گرائی محسوس نہ کریں بلکہ اس کے سامنے تسلیم خم کر دیں۔“

یعنی قرآن سے فیصلہ انفرادی طور پر نہیں کیا جائے گا بلکہ اس کے لئے ایک زندہ اور محسوس ثالث
 اور حاکم کی ضرورت ہوگی۔ اس فیصلہ کرنے والی اتھارٹی کو قرآن میں ”اللہ اور رسول“ کی جامع اصطلاح
 سے تعبیر کیا گیا ہے۔ چنانچہ اس آیت سے چند آیات پہلے ہے: يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا أَطِيعُوا
 اللَّهَ وَأَطِيعُوا الرَّسُولَ وَأُولِي الْأَمْرِ مِنْكُمْ..... ”اے جماعتِ مؤمنین! تم اللہ اور
 رسول کی اطاعت کرو۔ اور تم میں سے جنہیں (اللہ اور رسول کی طرف سے) صاحب اختیار بنایا
 جائے ان کی اطاعت کرو۔ فَإِن تَنَازَعْتُمْ فِي شَيْءٍ فَرُدُّوهُ إِلَى اللَّهِ وَالرَّسُولِ إِن
 كُنْتُمْ تُؤْمِنُونَ بِاللَّهِ وَالْيَوْمِ الْآخِرِ.....“ (۳۶) اگر تم میں کسی

زندہ مرکز

ماملہ میں اختلاف پیدا ہو جائے تو (اسے اپنے طور پر حل کرنے کی کوشش نہ کرو بلکہ)
 اسے ”اللہ اور رسول“ کی طرف لوٹادو۔ اگر تم ایسا نہ کرو گے تو سمجھا جائے گا کہ تمہارا اللہ اور آخرت پر
 ایمان ہے۔ اس کے معنی صاف یہ ہیں کہ دو افراد میں اختلاف تو ایک طرف، اگر انفسران ماتحت کے
 کسی فیصلہ سے بھی اختلاف ہو تو اسے قرآنی نظام کی مرکزی اتھارٹی (اللہ اور رسول) کی طرف لوٹادو۔
 یہی شرط ایمان ہے۔ اگر ایسا نہ کیا جائے گا تو یہ کفر ہو جائے گا۔

ہم پہلے دیکھ چکے ہیں کہ قرآن نے تفرقہ اور اختلاف کو کفر سے تعبیر کیا ہے اس کفر سے محفوظ رہنے
 کی عملی شکل یہ بتائی گئی ہے کہ امت کے پاس قرآن ہوا اور قرآن کی روشنی میں فیصلہ دینے والا رسول۔
 چنانچہ سورہ آل عمران میں ہے: وَكَيْفَ تَكْفُرُونَ وَأَنْتُمْ تُتْلَىٰ عَلَيْهِمْ آيَاتُ اللَّهِ
 وَفِيكُمْ رَسُولٌ..... (۳۶) تم کس طرح کفر میں مبتلا ہو سکتے ہو جبکہ حالت یہ ہے کہ

(i) تمہارے پاس کتاب اللہ موجود ہے اور (ii) اس کے سامنے تم میں اس کا رسول موجود ہے۔
 اس کے معنی یہ ہیں کہ جب تک امت میں (i) قرآن اور (ii) رسول موجود ہو فرقے پیدا نہیں
 ہو سکتے۔

اس سے ہمارے سامنے ایک اور سوال آگیا۔ اور وہ یہ کہ قرآن کی ان آیات سے تو یہ معلوم ہوا کہ
 رسول اللہ کی موجودگی (یعنی زندگی) تک امت نے فرقوں سے بچے رہنا تھا۔ لیکن آپ کے بعد فرقوں سے
 محفوظ رہنے کی کوئی صورت نہیں تھی۔ کیونکہ فرقوں سے بچنے کے لئے قرآن اور رسول دونوں کی موجودگی کی
 ضرورت تھی اور جیسا ان میں سے ایک جزو (رسول) موجود نہ رہا تو فرقہ بندی سے محفوظ رہنے کا امکان
 بھی باقی نہ رہا۔

قرآن کہتا ہے کہ تم نے بات کو صحیح طور پر نہیں سمجھا۔ تم اس خیال میں ہو کہ رسول کی موجودگی سے مراد یہ

(۱) کتاب اللہ کی وارث اُمت ہے نہ کہ کوئی ایک فرد۔ سورہ فاطر میں ہے: **وَالَّذِينَ آؤْخْتِنَا إِلَيْكَ مِنَ الْكِتَابِ هُوَ الْحَقُّ مُصَدِّقًا لِّمَا بَيْنَ يَدَيْهِ۔ اِنَّ اللّٰهَ يَعْباَدُ مَن بَخِبْتُمْ لَهٗ بِصَمِيْرٍ اَللّٰهُ هُوَ جِس نے تیری طرف (اے رسول) یہ کتاب نازل کی جو ان حقیقتوں کو سچ کر دکھانے والی ہے جو اس کے سامنے ہیں۔** **ثُمَّ اَوْرَثْنَا الْكِتَابَ الَّذِيْنَ اصْطَفَيْنَا مِنْ عِبَادِنَا ج... (۳۲-۳۵) اس کے بعد اس نے اس کتاب کی وراثت کے لئے اپنے بندوں میں سے اس اُمت کو منتخب کر لیا ہے۔** یعنی پہلی بات یہ ہے کہ قرآن کی وراثت پوری کی پوری اُمت ہے۔ اس کے بعد آگے بڑھئے۔

(۲) رسول اللہ کا فریضہ یہ تھا کہ **يَا مَعْرُوفٍ بِالسَّمْعِ رُفٍ وَيَنْهَاهُمْ عَنِ الْمُنْكَرِ۔ (۱۵۷)** وہ معروف کا حکم دیتا تھا اور منکر سے روکتا تھا۔ اب یہی فریضہ اُمت کی طرف منتقل ہو گیا۔ چنانچہ سورہ آل عمران میں ہے: **كُنْتُمْ خَيْرَ اُمَّةٍ اَخْرَجَتْ لِلنَّاسِ تَامُرُونَ بِالسَّمْعِ رُفٍ وَتَنْهَوْنَ عَنِ الْمُنْكَرِ۔ (۱۱۰)** تم بہترین اُمت ہو جسے نفع انسانی کی فلاح و بہبود کے لئے پیدا کیا گیا ہے۔ تمہارا فریضہ یہ ہے کہ تم معروف کا حکم دو اور منکر سے روکو۔ ان حقائق سے واضح ہے کہ رسول اللہ کی جانشین درحقیقت پوری کی پوری اُمت ہے۔ عمل انتظام کی سہولت کے لئے اُمت اپنے میں سے بہترین فرد کو اپنا نمائندہ بنا کر اس سلسلہ کو قائم رکھتی ہے۔ اس طرح اُمت میں "کتاب اور رسول" بدستور باقی رہتے ہیں۔ ان کی موجودگی میں اختلافات کے رونما اور فرقوں کے پیدا ہونے کا امکان ہی نہیں رہتا۔ چنانچہ تاریخ اس پر شاہد ہے کہ دورِ خلافت میں نہ کوئی اختلاف پیدا ہوا نہ کسی فرقے نے جنم لیا۔ اس لئے کہ اس دور میں کوئی ایک مثال بھی ایسی نہیں ملتی کہ کسی اختلافی معاملہ کے تصفیہ کے لئے افراد اُمت از خود فیصلہ کرنے بیٹھ گئے ہوں۔ اختلافی امور میں مرکزی اتھارٹی کی طرف رجوع کیا جاتا تھا۔ اور اس کے فیصلوں کی اطاعت سب پر لازم تھی۔ اسی اتھارٹی کو خلافت علی منہاج نبوت کہا جاتا ہے۔

ایک اہم سوال کا جواب یہیں سے ہمیں اس سوال کا جواب بھی مل جاتا ہے جس کی طرف میں نے شروع میں اشارہ کیا تھا۔ یعنی یہ سوال کہ اُمت ایک طریق پر قائم ہے۔ کچھ لوگ اس طریق سے اختلاف کر کے الگ فرقہ بنا لیتے ہیں، اس صورت میں اُمت دو فرقوں میں بٹ گئی۔ جن لوگوں نے الگ فرقہ بنا لیا وہ تو یقیناً مجرم ہیں، لیکن جو پہلے طریق پر قائم رہے انہیں تو مجرم نہیں قرار دیا جاسکتا۔ بالکل ٹھیک ہے۔ یہ ہے وہ دلیل جسے ہر فرقہ کی طرف سے یہ کہہ کر پیش کیا جاتا ہے کہ ہم حقیقی اسلام پر قائم ہیں اور الگ فرقے دوسروں نے بنا لئے ہیں لیکن ایسا کہنے میں اس حقیقت کو فراموش کر دیا جاتا ہے کہ جب تک "فِيكُمْ رَسُوْلَةٌ" کی کیفیت رہے۔ یہ صورت جسے یوں بیان کیا جاتا ہے، پیدا ہی نہیں ہو سکتی۔ اس وقت اگر کوئی جماعت اُمت سے اختلاف کرے گی تو رسول کا جانشین قرآن کے اس حکم کے ماتحت کہ **اِنَّ السَّيِّئِيْنَ قَسَرُوْا دِيْنََهُمْ وَكَانُوْا شَيْعًا**

كُنْتُمْ مِنْهَا فِي شَيْءٍ..... (۱۳۳) اس امر کا اعلان کر دے گا کہ امت کو اس نئے فرقے سے کوئی سروکار نہیں۔ لہذا وہ امت کا فرقہ کہلا ہی نہیں سکے گا۔ اسے مسلمانوں سے کچھ واسطہ ہی نہیں رہے گا۔ وہ اسلام کے دائرہ سے خارج ہوگا۔ اس لئے امت، امت واحدہ ہی رہے گی۔ یعنی خلافت علی منہاج نبوت میں، مسلمانوں میں کوئی فرقہ پیدا ہی نہیں ہو سکے گا۔

بہر حال یہ تھی وحدت امت کی وہ عملی شکل جسے قرآن نے رسول اللہ کی وفات کے بعد تجویز کیا تھا۔ اور جسے حضور کی وفات کے بعد اختیار کیا گیا۔ لیکن کچھ عرصہ کے بعد یہ صورت قائم نہ رہی، خلافت کی جگہ ملوکیت نے لے لی۔ سلاطین نے اپنی مصلحتوں کے ماتحت سیاست کو مذہب سے الگ کر لیا۔ اس بیکسر غیر قرآنی تقسیم کی رو سے سیاست سے متعلق امور کے فیصلے بادشاہ خود کرتے تھے۔ باقی رہی شریعت، سوا اس کے متعلق اس کے سوا کوئی صورت ہی نہ تھی کہ لوگ انفرادی طور پر فیصلے کرتے۔ اس ضمن ایک اور دشواری سامنے آئی۔ قرآن نے "اللہ اور رسول" کی اطاعت کا حکم دیا تھا۔ اللہ اور رسول" کا جو مفہوم قرآنی نظام میں لیا جاتا تھا۔ اس مفہوم کی اب گنجائش ہی نہ تھی۔ اس لئے کہ اب وہ نظام ہی باقی نہ تھا۔ لہذا اب "اللہ اور رسول" کی اطاعت کا کوئی نیا مفہوم لیا جانا ناگزیر ہو گیا۔ اللہ کی اطاعت کے متعلق تو سمجھ لیا گیا کہ اس سے مراد کتاب اللہ کی اطاعت ہے، لیکن رسول کی اطاعت کس طرح کی جائے۔ یہ سوال مشکل تھا۔ اس کے حل کے لئے اس کے سوا کوئی صورت نظر نہیں آتی تھی کہ حضور کی احادیث کی طرف رجوع کیا جائے۔ زمانہ، خلافت میں چونکہ اطاعت رسول کا عملی مفہوم سامنے تھا۔ اس لئے احادیث کے جمع اور مرتب کرنے کی ضرورت ہی محسوس نہیں ہوئی تھی۔ لیکن اب اس کی ضرورت پڑ گئی لہذا احادیث کے مجموعے مرتب کئے گئے۔ اب "اللہ اور رسول" کی اطاعت کا طریق یہ قرار پایا کہ قرآن اور حدیث کی رو سے متنازعہ امور کے فیصلے انفرادی طور پر کئے جائیں۔ ان انفرادی فیصلوں میں اختلاف ناگزیر تھا۔ اس لئے مختلف فرقوں کے نزدیک "قرآن اور حدیث" کے فیصلے مختلف ہو گئے۔ ان اختلافات کو مٹانے کے لئے مناظرے اور مباحثے شروع ہو گئے اس کا جو نتیجہ نکلا وہ ہمارے سامنے ہے یعنی:-

مرض بڑھنا گیا جوں جوں دوا کی

چنانچہ آج حالت یہ ہے کہ امت میں بیسیوں فرقے موجود ہیں۔ اور ہر فرقہ خدا اور رسول کی اطاعت کا مدعی اور حقیقی اسلام پر کار بند ہونے کا دعویدار ہے اور چونکہ اختلافات مٹانے والی کوئی زندہ اتھارٹی موجود نہیں۔ یعنی "فیتکھ رسول" کی شکل باقی نہیں۔ اس لئے کوئی فیصلہ نہیں دے سکتا کہ کون غلط کہتا ہے اور کون صحیح۔

میرا خیال ہے کہ اب ہم اس مقام تک پہنچ گئے ہیں جہاں ہمیں اس سوال کا جواب ان خود مل جائے کہ امت میں وحدت پیدا کرنے کی شکل کیا ہے؟ اس کی شکل یہ ہے کہ جس نظام کے گم ہو جانے سے فرقہ بندی شروع ہوئی تھی، اس نظام کو بچھرا کر دیا جائے۔ اس کے لئے پہلا قدم یہ ہے کہ اس فکر کو عام

کیا جائے کہ فرقوں کی موجودگی اور اسلامی زندگی دو متضاد چیزیں ہیں جو قرآن کی رو سے ایک جگہ نہیں ہو سکتیں اور فرقوں کو مٹا کر اسلامی زندگی پیدا کرنے کا طریق، قرآنی نظام (خلافت علیٰ منہاج نبوت) کے قیام کے سوا کوئی نہیں۔ طلوع اسلام کے سامنے یہی مقصد ہے اور اسی کے حصول کے لئے یہ مصروفِ جدوجہد ہے۔

لیکن اگر کوئی شخص یہ سمجھتا ہے کہ اب قرآن نظام کے قیام کا کوئی امکان نہیں، تو اسے کم از کم اپنے آپ کو اس فریب میں مبتلا نہیں رکھنا چاہیے کہ ہماری موجودہ زندگی اسلامی زندگی ہے۔ یا (فرقوں کے باوجود) اسلامی ہو سکتی ہے۔ مجھے اس کا احساس ہے کہ آپ اس حقیقت کو سامنے لانے کے لئے باسانی تیار نہیں ہوں گے۔ آپ اسے کبھی تسلیم نہیں کرنا چاہیں گے کہ فرقوں کی موجودگی میں اسلامی زندگی بسر نہیں ہو سکتی۔ آپ کے نزدیک قابل قبول یہی مسلک ہو گا کہ تمام فرقوں میں سے ایک فرقہ حق پر ہے اس سے آپ کو یہ اطمینان حاصل ہو جاتا ہے کہ جس فرقے سے میں متعلق ہوں وہ حق پر ہے لہذا اس کے مطابق زندگی اسلامی ہے۔ جو نظر یہ آپ سے اس اطمینان کو چھینتا ہے، وہ آپ کے نزدیک قابل قبول نہیں ہو سکتا۔ آپ کو اس کے خلاف غصہ آئے گا لیکن آپ کا یہ غصہ خود قرآن کے خلاف ہونا چاہیے جو فرقہ بندی کو ٹنک فرار دیتا ہے نہ کہ اس کے خلاف جو قرآن کی اس تعلیم کو آپ کے سامنے پیش کرتا ہے۔ یا تو آپ یہ کہیے کہ یہ قرآن کی تعلیم نہیں اور اگر آپ اس کی تردید نہیں کر سکتے تو پھر آپ کے برابر وختہ ہو جانے سے قرآنی حقیقت اپنی جگہ سے بدل نہیں جائے گی۔

یاد رکھئے! جب تک آپ اس تلخ حقیقت کو گوارا نہیں کر لیتے کہ فرقہ بندی کی زندگی قطعاً اسلامی زندگی نہیں، آپ قرآن کے بتائے ہوئے صراطِ مستقیم پر نہیں آ سکتے۔ قرآن کی رو سے صراطِ مستقیم ایک ہی ہے۔ جب امت مختلف راستوں پر چل نکلتے تو پھر وہ صراطِ مستقیم کسی کے سامنے بھی نہیں رہتا۔ سورہ انفعا میں اس حقیقت کو ان الفاظ میں بیان کیا گیا ہے کہ: **وَأَنَّ هَذَا صِرَاطٌ مُسْتَقِيمٌ فَإِنَّا نَبْغُوهٖ وَإِنَّا نَسْتَعِينُ الشَّيْطَانَ فَتَتَفَرَّقَ بِكُمْ عَنِ سَبِيلِهِ ذَٰلِكُمْ وَشَكْرُكُمْ بِهِ نَعَلْنَاكُمْ** **تَتَفَرَّقُونَ** (۱۵۳) یاد رکھو! میرا یہی ایک سیدھا راستہ ہے۔ تم سب اس کا اتباع کرو۔ اس کے سوا دوسرے راستوں پر نہ چلو۔ وہ راستے تمہیں اس صراطِ مستقیم سے متفرق اور پراگندہ کر دیں گے۔ اللہ نے تمہیں اس کا حکم دیا ہے تاکہ تم تقویٰ شعار رہ سکو۔

(۱)

بات پھر پھر کرو ہیں آگئی کہ

- (۱) - فرقے صرف اسلامی نظام میں مٹ سکتے ہیں۔
- (۲) - اسلامی نظام کے معنی ہیں ایک ایسی ممکنیت کا قیام جو قرآنی اصولوں کے مطابق وجود میں آئے اور جس کا تمام کاروبار قرآنی حدود و قیود کے اندر رہتے ہوئے سرانجام پائے۔

قرآن کا نام نہ لو!

یہ ایک حقیقت ہے برہمی کہ مسلمان (تمام دنیا کے مسلمان) کمزور اور ناتوان ہیں اور اکثر اوقات ان کی یہ کمزوری، ذلت اور خواری کی حد تک پہنچ جاتی ہے۔ ہم، کمیشن اور کمیٹیاں بٹھاتے ہیں یہ تحقیق کرنے کے لئے کہ ہمارے اس زوال کے اسباب کیا ہیں۔ قرآن کریم کہتا ہے کہ اس زوال اور تباہی کے (متعدد) اسباب نہیں جن کی تحقیق کے لئے تمہیں کہیں دور جانا پڑے۔ اس کا ایک ہی سبب ہے جو تمہاری آنکھوں کے سامنے ہے لیکن تم اس پر سے آنکھیں بند کر کے گذر جاتے ہو۔ سورہ محمد میں ہے: **وَالَّذِينَ كَفَرُوا فَذَسَّلْنَاهُمْ وَأَصَلَّيْنَا عَنْهُمْ**..... (۲۴۸) جو لوگ صداقت سے انکار کرتے ہیں وہ تباہ و برباد ہو جاتے ہیں۔ سوال یہ ہے کہ وہ کونسی صداقت ہے جس سے انکار کا نتیجہ ذلت و خواری ہے۔ فرمایا:

ذَلِكَ بِأَنَّهُمْ كَفَرُوا مَا أَنْزَلْنَا اللَّهُ فَأَخَذْنَا عَنْهُمْ رِقَابَهُمْ (۲۴۹)

یہ ذلت و خواری اس لئے ہے کہ یہ لوگ خدا کی کتاب کو ناپسند کرتے ہیں۔ اس کا نتیجہ یہ ہے کہ ان کا سب کیا کرایا رائیگاں جاتا ہے۔

”کیرھو“ (کراہت) کے معنی ہوتے ہیں کسی کام کو باہر مجبوری کرنا۔ یعنی دل تو اس پر راضی نہ ہو، لیکن اسے کسی مجبوری کے تحت ماننا یا کرنا پڑے۔ یا دلی اتدبر یہ حقیقت واضح ہو جائے گی کہ یہ آیت غیر مسلموں کے متعلق نہیں، ہم (مسلمانوں) کے متعلق ہے۔ غیر مسلم تو کھلے بندوں اس کا انکار کرتے ہیں۔ ہم ہیں کہ قرآن کو دل کی رضامندی سے مانتے بھی نہیں، اور کھلے بندوں اس سے انکار کی جرأت بھی اپنے اندر نہیں پاتے۔ اسے مرتے بندوں مانتے ہیں۔ کافر تروانی شد، ناچار مسلمان شو۔ اس نے ہماری اس حالت کا نقشہ ان الفاظ میں کھینچا ہے:

وَإِذَا ذُكِرْتِ رَبِّكَ فِي الْمَعْرَآئِ وَحَدَاهُ وَتَوَاعَلَىٰ أَذْبَابُ رَيْحِهِمْ فُفُورًا (۲۵۱)

اور جب تو قرآن میں ایلے خدا کا ذکر کرتا ہے تو ان کے دل میں نفرت کا طوفان اٹھتا ہے اور یہ بیٹھ بھیر کر حل دیتے ہیں۔

یہ خدائے واحد (ایلیٰ خدا) کی اطاعت کے تصور تک کو برداشت نہیں کر سکتے۔ اس کے ساتھ انسانوں کو بھی شریک کرتے ہیں۔

**وَإِذَا ذُكِرَ اللَّهُ وَحْدَهُ اشْمَأَزَّتْ قُلُوبُ الَّذِينَ لَا يُؤْمِنُونَ بِالْآخِرَةِ وَإِذَا ذُكِرَ
الَّذِينَ مِنَ دُونِهِ إِذَا هُمْ يَسْتَبْشِرُونَ** (۲۵۱)

جب تو خدائے واحد کا ذکر کرتا ہے تو ان لوگوں کا دل ہیچ و تاب کھاتا ہے جو آخرت پر ایمان نہیں رکھتے۔ لیکن جب اس کے سوا دوسروں کا ذکر کیا جاتا ہے تو یہ بہت خوش ہوتے ہیں۔ انساؤں کو خدا کا مہسر بنانا۔ ان کے فیصلوں کو خدائی شریعت قرار دینا، کھلا ہوا شرک ہے۔ فرمایا:۔
 اَمْ لَهُمْ شُرَكَاءُ اشْرَعُوا لَهُمْ مِنَ الدِّينِ مَا لَمْ يَأْذَنَ بِهِ اللّٰهُ..... (۲۲)

کیا انہوں نے خدائے شریک ٹھہرا رکھے ہیں جو ان کے لئے احکام شریعت وضع کرتے ہیں حالانکہ خدا نے ایسا کرنے کی کہیں اجازت نہیں دی۔

یہی ہیں وہ لوگ جو خدا پر ایمان رکھنے کے دعویدار ہونے کے باوجود مشرک کے مشرک رہتے ہیں۔ وَمَا يُؤْمِنُ اَكْثَرُهُمْ بِاللّٰهِ اِلَّا قَوْلًا مَّشْرُكًا (۲۴)

خدا کے ساتھ انساؤں کو شریک کرنے والوں کے متعلق وہ کہتا ہے۔

اَوْ لَمْ يَكْفِهُمْ اَنَّا اَنْزَلْنَا عَلَيْكَ الْكِتٰبَ يُتْلٰى عَلَيْهِمْ اِنَّا فِى ذٰلِكَ لَرَحْمَةٌ
 وَذِكْرٌ لِّقَوْمٍ يُّؤْمِنُوْنَ (۲۹)

رہے رسول، کیا ان کے لئے یہ کافی نہیں کہ ہم نے تیری طرف یہ کتاب نازل کی ہے، جس میں ان لوگوں کے لئے جو اس کے خود مکتفی ہونے پر ایمان رکھتے ہیں، سامان شرف و رحمت ہے۔ یہ لوگ جو اس کے خود مکتفی ہونے پر ایمان رکھتے تھے، صدر اول کے مومن تھے۔ وہ اعلان کرتے تھے کہ حَسْبُنَا كِتَابُ اللّٰهِ۔ ہمارے لئے اللہ کی کتاب کافی ہے۔ ان کے بعد وہ دور آیا جس میں اس قسم کے عقائد وضع ہوئے کہ، مثلاً صحابہ، قرآن کے ساتھ قرآن کی مثل کچھ اور بھی ہے۔ یہ کچھ اور روایات تھیں۔ ان سے کہا گیا کہ خدا نے تو وحی (ما انزل اللہ) کی اطاعت کا حکم دیا ہے، اور ما انزل اللہ (وحی) قرآن ہی ہے۔ جواب ملا کہ نہیں! وحی قرآن ہی میں نہیں۔ خارج از قرآن بھی ہے۔ وحی کی دو قسمیں ہیں۔ وحی متلو (جو قرآن میں ہے) اور وحی غیر متلو (روایات)۔ اس لئے روایات، قرآن کے ساتھ، قرآن کی مثل ہیں۔ اور ان کی اطاعت بھی اسی طرح دینی ہے جس طرح قرآن کی اطاعت۔ پہلے تو روایات اور قرآن دونوں کو ہدوش قرار دیا۔ لیکن آہستہ آہستہ یہ عقیدہ وضع کر دیا کہ روایات قرآن کو منسوخ کر سکتی ہیں۔ اس سے اصل اطاعت، روایات کی قرار پائی اور قرآن ان کے تابع ہو گیا۔ بعض روایات میں ایسا بھی آیا تھا کہ حضور نے فرمایا کہ میری طرف منسوب کردہ کوئی روایت اگر قرآن کے خلاف ہو تو اسے مسترد کر دو۔ وہ میرا قول ہو نہیں سکتا۔ جواب ملا کہ یہ حدیث زندیقوں کی وضع کردہ ہے رسول اللہ کی نہیں ہے (اہل حدیث کا ترجمان، ماہنامہ الاعتصام، بابت ۲۳ جنوری ۱۹۸۲ء) جب قرآن اور حدیث میں تضاد ہو تو قرآن کی آیت کو منسوخ سمجھو۔

انہی روایات پر مبنی، فقہ کے احکام مرتب ہوئے، اور ان کے متعلق بھی یہ عقیدہ وضع ہوا کہ ہر وہ آیت جو اس طریقہ کے مخالف ہو جس پر ہمارے اہماب ہیں، وہ یا تو ماقول ہے اور یا منسوخ۔ (فقہ حنفی کے مسلم امام، ابو الحسن عبید اللہ انکرا رحمہ)

اس وقت سے لے کر آج تک، اسلام نام ہے روایات کی اطاعت یا فقہ کی اطاعت کا۔ قرآن محض تلاوت کے لئے رہ گیا ہے۔ اگر کوئی اس کی سند پیش کرتا ہے تو اسے گردن زدنی قرار دیا جاتا ہے۔ کچھ عرصہ کی بات ہے، یہ بحث چھڑی کہ اسلام میں غلام اور لونڈیوں کی اجازت ہے یا نہیں۔ علامہ اسلم جبریل چوہدری نے قرآن کریم سے ثابت کیا کہ اسلام میں اس کی قطعی ممانعت ہے۔ مودودی مرحوم نے روایات سے اس کا جواز پیش کیا اور لکھا کہ

مؤلف کی غلطی کا اصلی سبب یہ ہے کہ انہوں نے صرف قرآن سے غلامی کا قانون اخذ کرنے کی کوشش فرمائی ہے۔ (تفہیمات حصہ دوم - ص ۲۹۲)

”صرف قرآن سے دین کا قانون اخذ کرنا جرم عظیم ہے؛ اس لئے کہ رسول اللہ نے جو کچھ استاد کی حیثیت سے بتایا اور سکھایا ہے، وہ بھی اسی طرح خدا کی طرف سے ہے جس طرح قرآن خدا کی طرف سے ہے۔ اس کو غیر از قرآن کہنا صحیح نہیں۔ (تفہیمات - حصہ اول - ص ۳۳۶)

سابقہ جماعت اسلامی کے ایک دوسرے ذمہ دار رکن، مولانا امین احسن اصلاحی نے صاف صاف لکھ دیا کہ جو لوگ شریعت کو صرف قرآن کے اندر سمجھتے ہیں وہ کافر ہیں۔

(تسنیم - استقلال نمبر - ۱۹۵۲ء)

(۱)

قرآنی فقہ قابل تسلیم نہیں

اس سے پہلے تو پھر بھی (مثلاً منہ کے عقیدہ کی دوسری) نظری طور پر ہی سہی، قرآن کو خارج از قرآن شرائع کے ساتھ رکھا جانا تھا۔ لیکن اب جو ”اسلامی جمہوریہ پاکستان“ میں اسلامی احکام کے نفاذ کا عمل شروع ہوا ہے تو قرآن کو ان کے ساتھ بھی نہیں رکھا جاتا۔ اسے اس فہرست سے یک قلم الگ کر دیا گیا ہے۔ تفصیل اس اجمال کی آپ کو ذیل کی خط و کتابت میں ملے گی۔ مدیر طلوع اسلام کی طرف سے ۲۹ اکتوبر ۱۹۸۱ء کو ذیل کا خط ایڈمنسٹریٹری جنرل، سنٹرل ڈکویٹ ایڈمنسٹریشن کے نام بھیجا گیا۔

۲۹ اکتوبر ۱۹۸۱ء

محترمی - السلام علیکم!

میں آپ کی توجہ ایک نہایت اہم مسئلہ کی طرف مبذول کرانا چاہتا ہوں۔ اس کی اہمیت کا اندازہ اس سے لگائیے کہ قرآن کریم کی دوسری اس کے ڈائریکٹ کفر اور اسلام سے جانتے ہیں۔ بنا بریں ہم متوقع ہیں کہ آپ اسے اپنی خصوصی توجہ کا مرکز قرار دے کر ہمیں اپنے جواب سے جلد مطلع فرمائیں گے۔

۲۔ زکوٰۃ آرڈینینس کی ترمیم مجریہ ۲۹ اکتوبر ۱۹۸۰ء میں کہا گیا ہے کہ جو شخص اپنے آپ کو احکام زکوٰۃ سے مستثنیٰ قرار دلانا چاہے، وہ ایک ڈیکلریشن داخل کرے جس میں تحریر ہو کہ وہ جس فقہ کا پابند ہے اس کی رو سے وہ حکومت کے آرڈینینس کے مطابق زکوٰۃ ادا کرنے کا پابند نہیں۔ قارئینِ طلوعِ اسلام! ہم سے بعض احباب نے ڈیکلریشن داخل کیا جس میں لکھا کہ

میں مسلمان ہوں اور قرآنی فقہ کا پابند۔ میں اپنے عقیدہ اور قرآنی فقہ کی رو سے اپنے آپ کو حکومت کے آرڈینینس کے مطابق زکوٰۃ ادا کرنے کا مکلف نہیں پاتا، اس لئے مجھے ان احکام سے مستثنیٰ قرار دیا جائے۔

یہ حضرات (اور ہم خود) یہ سمجھتے تھے کہ اسلامی جمہوریہ پاکستان کی طرف سے اس ڈیکلریشن کو نہایت خندہ پیشانی سے خوش آمدید کہا جائے گا، لیکن ان احباب نے جو خطوط ہمیں بھیجے ہیں انہیں دیکھ کر ہمارے پاؤں تلے سے زمین نکل گئی۔ ان میں سے صرف دو ایک زکوٰۃ وضع کرنے والی ایجنسیوں نے اس ڈیکلریشن کو قابل قبول سمجھا ہے۔ باقی سب نے یہ کہہ کر مسترد کر دیا ہے کہ قرآنی فقہ (RECOGNIZED) فقہ نہیں۔ جیسا کہ آپ کو معلوم ہوگا، "فقہ" احکام (یا JURISPRUDENCE) کو کہتے ہیں۔ گویا ان ایجنسیوں کے نزدیک، قرآنی احکام مسلمہ نہیں ہیں۔ ان میں سے بعض نے ڈیکلریشن داخل کرنے والوں سے یہ بھی کہا ہے کہ وہ بتائیں کہ قرآنی فقہ کے مسئلہ ہونے کی اٹھارہٹی کیا ہے۔ بعض نے اس کے مسئلہ ہونے کے لئے دستاویزی ثبوت طلب کیا ہے۔ بعض نے کہا ہے کہ اس ثبوت کے لئے دو مکتبوں کے سرٹیفیکیٹ پیش کئے جائیں۔

۳۔ چونکہ، جیسا کہ ہم نے پہلے کہا ہے، اس سوال کا تعلق مملکتِ پاکستان کی اساس و بنیاد سے ہے۔ اس لئے ہم ان جو ابانت پر جو ہمیں باواسطہ موصول ہوئے ہیں، اکتفا اور انحصار نہیں کرنا چاہتے، ہم آپ سے براہِ راست دریافت کرنا چاہتے ہیں کہ کیا زکوٰۃ، ایڈمنسٹریشنِ قرآنی فقہ (احکامِ قرآنیہ) کو مسلمہ تسلیم کرتی ہے یا نہیں۔

طلوعِ اسلام کا تعلق نہ کسی سیاسی پارٹی سے ہے نہ کسی مذہبی فرقہ سے۔ وہ قرآنِ کریم کو امت کے لئے ضابطہٴ حیات قرار دیتا ہے اور اس کی نشر و اشاعت اپنا دینی فریضہ جہاں اور جس گوشے سے بھی کوئی بات قرآن مجید کے خلاف اٹھے وہ بجز اسکان اس کی مخالفت اور تردید کرتا ہے۔ یہی اس کا مسلک، تحریکِ پاکستان کے زمانے میں تھا اور یہی مسلک تشکیلِ پاکستان کے بعد اب تک ہے۔ یہ اسی دینی ذمہ داری کا تقاضا ہے جس کی رو سے ہم نے آپ سے اس امر کی وضاحت ضروری سمجھی ہے۔ ہمیں امید ہے کہ آپ بغیر مہم اور متعین الفاظ میں اس کی وضاحت فرمائیں گے اور ہمیں زیادہ عرصہ تک انتظار میں نہیں

رکھیں گے، کیونکہ اس باب میں ہمیں منفقہ و استفسارات موصول ہو رہے ہیں۔

والسلام

خیر طلب

محمد خلیل

مدیر طلوع اسلام

بخدمت محترم۔

ایڈمنسٹریٹر جنرل

سنٹرل زکوٰۃ ایڈمنسٹریشن

منسٹری آف فائننس۔ اسلام آباد

جب اس خط کا کوئی جواب موصول نہ ہوا، تو ۸ جنوری ۱۹۸۲ء کو یاد دہانی کا حسب ذیل خط بھیجا گیا۔

۱۹۸۲ - ۱ - ۸

محترم۔ السلام علیکم!

میں نے اپنے عریضہ مورخہ ۲۹ اکتوبر ۱۹۸۱ء میں دریافت کیا تھا کہ کیا زکوٰۃ ایڈمنسٹریشن قرآنی فقہ (احکام قرآن) کو مسلمہ تسلیم کرتی ہے یا نہیں۔ اس کا کوئی جواب آپ کی طرف سے موصول نہیں ہوا۔ یہ عریضہ بطور یاد دہانی ارسال خدمت ہے۔

۲۔ چونکہ، جیسا کہ میں نے اپنے عریضہ میں گزارش کیا تھا، اس سوال کا تعلق تمام ملت پاکستان سے ہے، اس لئے اگر آپ کا جواب، ۱۸ جنوری ۱۹۸۲ء تک موصول نہ ہوا، تو ہمارے مجبوری اس خط و کتابت کو پریس میں اشاعت کے لئے دے دیا جائے گا۔

تکلیف دہی کے لئے معذرت خواہ ہوں۔ والسلام

نیاز آئیں

محمد خلیل

مدیر، طلوع اسلام

بخدمت محترم! ایڈمنسٹریٹر جنرل

سنٹرل زکوٰۃ ایڈمنسٹریشن

منسٹری آف فائننس۔ اسلام آباد

اس کا بھی ابھی تک کوئی جواب موصول نہیں ہوا۔ لیکن سنٹرل ڈائریکٹوریٹ، نیشنل سیوننگ، اسلام آباد نے ایک استفسار کے جواب میں، سنٹرل زکوٰۃ ایڈمنسٹریشن کا حسب ذیل فیصلہ نقل فرمایا ہے۔

زکوٰۃ اور عشر آٹھ منس، سنہ ۱۹۸۰ء (کی متعلقہ شق) کے مقصد کے لئے جو پانچ

فقہیں تسلیم (Recognize) کی گئی ہیں، قرآنی فقہ ان میں شامل نہیں۔

یعنی انسانوں کی مدد کر دہ فقہیں تو مسلمہ ہیں لیکن خدا کی نازل فرمودہ فقہ قابل تسلیم نہیں!

اے محمد! اگر قیامت راہ ہاری سر ز خاک سر بردا این قیامت در میان خلق ہیں!

اللہ تعالیٰ نے تارک قرآن قوم (یعنی ہم مسلمانوں) کا نقشہ طے فرمایا تھا کہ ان کا انداز میں کھینچا ہے۔ یوں سمجھئے کہ حشر کلیدان ہے۔ خدائے مقتدر، اپنے تخت اجلال پر جلوہ فرما ہے، سامنے سے مختلف قومیں گذر رہی ہیں جن کا تعارف ان کے انبیاء کرام کراتے ہیں۔ جب، ہماری سوختہ بخت قوم سامنے سے گذرتی ہے تو حضور فریاد کنان فرماتے ہیں کہ

يُرْتَبِ اِنَّ قَوْمِي اتَّخَذُوا هَذَا الْقُرْآنَ مَهْجُورًا (۲۵)

میرے پروردگار! یہ میری قوم ہے جس نے اس قرآن کو چھوڑ دیا تھا!
 حضورؐ یہ نہیں فرمائیں گے کہ انہوں نے روایات یا فقہ کو چھوڑ دیا تھا۔ یہ فریاد کریں گے کہ انہوں نے
 قرآن کو چھوڑ دیا تھا!

(۰)

۲۔ کتاب و سنت

ذیل کی خط و کتابت کا مطالعہ بھی فائدہ سے خالی نہیں ہوگا۔
 مورخہ ۱۷ نومبر ۱۹۸۱ء کو ذیل کا خط محترم چیئر مین۔ دفاتر شرعی عدالت کی خدمت میں بھیجا گیا۔

۱۷-۱۱-۱۹۸۱

جناب محترم۔ السلام علیکم!

میں ایک اہم استفسار کے ساتھ آپ کی خدمت میں حاضر ہورہا ہوں۔ امید ہے آپ اس
 پر خصوصی توجہ فرمائیں گے۔

۱۔ دفاتر شرعی عدالت کے فرائض میں یہ بھی داخل ہے (بلکہ اس کا بنیادی فریضہ ہے) کہ ملک
 کے موجود قوانین میں سے جو قانون کتاب و سنت کے خلاف ہو اسے غیر اسلامی قرار دے دے
 یا لفاظ و دیگر کسی قانون کے اسلامی ہونے کی شرط یہ ہے کہ وہ کتاب اور سنت دونوں کے مطابق
 ہو۔ سوال یہ ہے کہ اگر ایک قانون سنت کے مطابق لیکن قرآن کے خلاف ہو تو اس کی کیا
 پوزیشن ہوگی؟ اسے اسلامی قرار دیا جائے گا یا غیر اسلامی؟ یہ سوال اصولی ہے اور شرعی عدالت کا
 فیصلہ بھی اصولی ہی ہوگا۔ اس کی ایک بہت مثال قانون وصیت ہے۔

۲۔ وصیت کے متعلق ارشاد خداوندی ہے:-

كُتِبَ عَلَيْكُمْ إِذَا حَضَرَ أَحَدَكُمُ الْمَوْتُ أَنْ تَرَكَ وَرَاءَ يَدَيْهِ الْوَصِيَّةَ
 الَّتِي لَدَيْهِ وَالْآقْرَبِينَ بِالْمَعْرُوفِ حَقًّا عَلَى الْمُتَّقِينَ (۲) (یعنی سورہ بقرہ آیت ۱۸۰)

تم میں سے جب کوئی مرنے کے قریب ہو اور وہ کچھ مال اپنے پیچھے چھوڑ رہا ہو تو اس پر خدا
 کی طرف سے فرض قرار دیا جاتا ہے کہ وہ اپنے والدین اور دیگر اقربا میں سے جس کے لئے
 چاہے (معروف طریق سے وصیت کرے۔ یاد رکھو! ایسا کرنا متقین پر لازم ہے۔

اس ارشاد خداوندی سے واضح ہے کہ

(۱) وصیت کرنا ہر مسلمان پر فرض ہے۔ اور اس کی اہمیت اس سے واضح ہے کہ آیت کی ابتدا
 میں کُتِبَ عَلَيْكُمْ کہا گیا ہے اور آخِر میں حَقًّا عَلَى الْمُتَّقِينَ۔

(۲) یہ نہیں کہا گیا کہ وصیت کرنے والا اپنے مال کے اتنے حصہ کے لئے وصیت کر سکتا ہے۔ اس

سے زیادہ کے لئے نہیں۔ وہ اپنے پورے ترکہ کے لئے وصیت کر سکتا ہے۔

(۳) یہ بھی نہیں کہا گیا کہ وہ غیر وارثوں کے لئے وصیت کر سکتا ہے۔ وارثوں کے لئے نہیں والدین اور اقربین ہیں وارث اور غیر وارث سب آجاتے ہیں۔

(۴) کسی کو حق حاصل نہیں کہ اس کی وصیت میں کسی قسم کا رد و بدل کر سکے۔ فرمایا:-

ذَمَّ كَيْدَ لَهٗ بَعْدَ مَا سَمِعَهُ فَاِثْمًا اِثْمًا عَلٰى السَّيِّئِ يَبْدِي ذُو نَدَا
اِنَّ اللّٰهَ سَمِيعٌ عَلِيْمٌ ﴿۱۸۱﴾

جو شخص اس وصیت کو سن کر اس میں کسی قسم کی تبدیلی کرے، تو اس کا گناہ تبدیل کرنے والوں پر ہوگا۔ یقیناً اللہ سب کچھ سننے والا جاننے والا ہے۔

اس میں صرف اتنی گنجائش رکھی گئی ہے کہ

فَمَنْ خَافَ مِنْ مَّوْمِنٍ جَنَفًا اَوْ اِثْمًا فَاَصْلَحَ بَيْتَهُمْ فَلَا اِثْمَ
عَلَيْهِمْ اِنَّ اللّٰهَ غَفُوْرٌ رَّحِيْمٌ ﴿۱۸۲﴾

اگر کوئی شخص محسوس کرے کہ وصیت کرنے والے نے حق و انصاف سے کام نہیں لیا اور وہ فریقین میں مصالحت کی کوشش کرے تو اس میں ترحم کی بات نہیں۔ بیشک اللہ غفور و رحیم ہے۔

ظاہر ہے کہ مصالحت کی یہ کوشش، وصیت کرنے والے کی زندگی میں ہوگی۔ اگر وہ اس مصالحت کے نتیجہ میں اپنی وصیت میں کوئی تبدیلی کرنا چاہے تو قبضہ ورنہ اس کی وصیت برقرار رہے گی آخری فیصلہ بہر حال اسی کا ہوگا۔

(۵) یہ جو کہا گیا ہے کہ وہ "معروف طریق سے وصیت کرے" تو اس معروف طریق کی وضاحت بھی خود قرآن کریم میں کر دی گئی ہے۔ سورۃ المائدہ کی آیات (۱۰۸-۱۰۶) میں طبری تفصیل سے بتایا گیا ہے کہ وصیت کس قسم کے گواہوں کے ذریعہ کی جائے گی۔

(۶) اگلا سوال یہ سامنے آتا ہے کہ جب ترکہ کی تقسیم کے احکام دے دیئے گئے، تو ان کی موجودگی میں وصیت کی پوزیشن کیا ہوگی۔ اس کی وضاحت بھی خود اللہ تعالیٰ نے کر دی۔ تقسیم ترکہ کے احکام سورۃ النساء کی آیات ۱۱۱ میں دئے گئے ہیں، اور ہر مقام پر کہا گیا ہے وَنَبَعْدُ قَصِيْدًا قِيُوْمِيًّا بِسَهَاءٍ اَوْ دِيْنٍ... متوفی کا قرضہ ادا کرنے اور وصیت پوری کرنے کے بعد جو باقی بچے اس کی تقسیم اس طرح سے ہوگی۔ یعنی تقسیم ترکہ کے احکام وصیت پر کسی طرح اثر انداز نہیں ہوں گے۔

(۷)

یہ ہیں وصیت کے متعلق قرآن کریم کے احکام۔ صاف اور واضح۔ جن کی رو سے (۱) وصیت کرنا ہر مسلمان کے لئے فرض ہے۔ (۲) وصیت پورے ترکہ کے متعلق کی جا سکتی ہے۔

اور (۳) جس کے حق میں جی چاہے کی جا سکتی ہے۔

اس کے برعکس، موجودہ قانون یہ ہے کہ (۱) وصیت ایک نہائی (سپل) مال میں کی جا سکتی ہے۔ اور (۲) وہ بھی کسی وارث کے حق میں نہیں۔ اس قانون کے متعلق کہا جاتا ہے کہ یہ حدیث پر مبنی ہے۔

ظاہر ہے کہ یہ دونوں قوانین ایک دوسرے کے خلاف ہیں۔ اور مروجہ قانون سنت کے مطابق ہے اور قرآن کے خلاف۔ لہذا کسی قانون کے اسلامی قرار پانے کے لئے جو دو شرائط لاینفک ہیں۔ یعنی وہ قرآن کے بھی مطابق ہو اور سنت کے بھی مطابق۔ مروجہ قانون ان میں سے صرف ایک شرط پوری کرتا ہے۔ یعنی یہ سنت کے مطابق ہے۔ اور نہ صرف یہ کہ دوسری شرط پوری نہیں کرتا، یہ اس کے صریحاً خلاف ہے۔

سوال یہ ہے کہ مروجہ قانون وصیت کے متعلق وفاقی شرعی عدالت کا کیا فیصلہ ہے؟ یہ اسلامی ہے یا غیر اسلامی؟

واضح رہے کہ جیسا کہ شروع میں کہا جا چکا ہے، یہ سوال صرف قانون وصیت تک محدود نہیں۔ یہ ایک اصول سوال ہے جس کا اطلاق ہر اس مروجہ قانون پر از خود ہو گا جو قرآن کے خلاف ہو، بلا لحاظ اس امر کے کہ وہ سنت کے مطابق ہے یا نہیں۔ ہمیں امید ہے کہ اس سوال کی اہمیت کے پیش نظر، شرعی عدالت اسے اپنی خصوصی توجہ کا مستحق قرار دے گی، اور ہمیں اپنے فیصلہ سے جلد از جلد مطلع فرمائے گی۔ مروجہ قوانین میں سے جو قوانین خلاف قرآن ہونے کے باوجود، "اسلامی" قرار دیئے جاتے ہیں، ان کی تعمیل سے نہ صرف یہ کہ افراد اور قوم کو بے نقصان اٹھانا پڑ رہا ہے بلکہ قوم، گناہِ عظیم کی مرتکب ہو رہی ہے۔ امید ہے کہ آپ اس نئے متفق ہونے والے کہ خلاف قرآن قوانین کو "اسلامی" سمجھنا بہت بڑا گناہ ہے!

والسلام!

آپ کی توجہ کا منتظر: محمد خلیل

(ایم۔ ایم۔ خلیل)

مدیر ماہنامہ طلوع اسلام

بخدمت گرامی! جناب چیئرمین۔

وفاقی شرعی عدالت

اسلام آباد

۲۴ دسمبر ۱۹۸۱ء کو اس کا حسب ذیل جواب موصول ہوا۔

۲۴ دسمبر ۱۹۸۱ء

مکرمی جناب محمد خلیل صاحب مدیر ماہنامہ طلوع اسلام لاہور!

السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ

بعد ازاں عرض ہے۔ کہ آپ کی درخواست بابت وصیت مرسلہ ۱۴ نومبر ۱۹۸۱ء موصول ہوئی اس ضمن میں عرض ہے کہ چونکہ اس مسئلے کا تعلق شخصی قوانین سے ہے اور شخصی قوانین

پربحث اس عدالت کے دائرہ اختیار سے باہر ہے۔ اس لئے آپ کی درخواست واپس کی جاتی ہے۔ والسلام

آپ کا مخلص

دستخط

(پروفیسر انوار اللہ)

ایڈوائزر

وفاقی شرعی عدالت۔ اسلام آباد

اس کے جواب میں عرض کیا گیا۔

۱۹۸۲-۱-۸

محترمی۔ السلام علیکم!

آپ کا گرامی نامہ، نمبری FS-1415، مورخہ ۲۷ دسمبر ۱۹۸۱ء موصول ہوا۔ بعد معذرت عرض خدمت ہے کہ میرے سوال پر کا حقدار غور نہیں کیا گیا۔ آپ میرے عریضہ مورخہ ۱۷/۱ کے پہلے پیرا میں دیکھیں گے کہ میرا اصولی سوال یہ تھا کہ اگر ایک قانون قرآن کے خلاف اور سنت کے مطابق ہو تو کیا اسے اسلامی قرار دیا جائے گا؟ (عریضہ واپس ارسال خدمت ہے)

قانون و معیت میں نے بطور مثال پیش کیا تھا تاکہ یہ معلوم ہو جائے کہ میرا سوال محض نظر کا یا فرضی نہیں بلکہ ہمارے ان ایسے قوانین رائج ہیں جو قرآن کے خلاف اور سنت کے مطابق ہیں۔ میں دوبارہ گزارش کروں گا کہ میرے اس اصولی سوال کا جواب مرحمت فرمایا جائے کہ اگر ایک قانون قرآن کے خلاف اور سنت کے مطابق ہو تو اسے اسلامی قرار دیا جائے گا یا غیر اسلامی؟ وفاقی شرعی عدالت کے فیصلہ کا اطلاق خود بخود اس قسم کے جملہ قوانین پر ہو جائے گا۔ اس سے سوال کی اہمیت واضح ہے۔ والسلام

بصدا کرام

معذرت خواہ

محمد خلیل

(ایم ایم خلیل)

مدیر ماہنامہ طلوع اسلام

بخدمت گرامی جناب چیئر مین صاحب

وفاقی شرعی عدالت

(معرفت پروفیسر انوار اللہ صاحب) اسلام آباد

(۵)

۲۸ جنوری ۱۹۸۲ء کو اس کا حسب ذیل جواب موصول ہوا۔

منجانب۔ پروفیسر انوار اللہ۔ ایڈوائزر

مشفق نمبر ۳/۱۸۲/۸۱

۱۲۶/مارگلہ روڈ، الہٹ۔ ۳/۶، اسلام آباد

۲۸ جنوری ۱۹۸۲ء

مکرمی جناب محمد خلیل صاحب! مدیر ماہنامہ طلوع اسلام لاہور

السلام علیکم..... بجوالہ آپ کی درخواست مورخہ ۸/۱/۸۲ آپ کو مطلع کیا جاتا ہے کہ اگر آپ

کسی قانون کے متعلق جو کہ قرآن پاک میں موجود ہو اور آپ کے خیال میں حدیث شریفہ میں اس کی مخالفت ہو، پر فیصلہ جاتے ہوں تو آپ موجودہ قوانین میں سے کسی ایسے قانون پر دستخط و صیغیت کے قوانین کے) کی نشاندہی کر کے اس کے خلاف باقاعدہ شریعت پیشین دائر کر سکتے ہیں جو کہ عدالت ہذا کے قوانین کے مطابق ہو (نقل متعلقہ قوانین لفظ ہے) تاکہ عدالت ہذا اس پر مکمل غور و خوض کر کے فیصلہ صادر کرے۔

فقط والسلام

دستخط

(پروفیسر انوار اللہ) ایڈووکیٹ
دعای شریعی عدالت - اسلام آباد

بملاحظہ جناب محمد خلیل صاحب
دیوانہ طلوع اسلام، ۲۵/۵ گلبرگ لاہور
ہم کسی خاص قانون کی بات نہیں کر رہے تھے۔ آپس اصولی سوال کا اصولی جواب مانگ رہے تھے جو نہ ملا۔

(۱)

مشرک تو ہونا ہی پڑے گا؟

محترم پروفیسر صاحب نے ذیل کا خط (مورخہ ۲۷ جون ۱۹۸۱ء) سیکرٹری صاحب، وزارت قانون، وفاقی حکومت، کی خدمت میں بھیجا۔

محترمی! السلام علیکم

دستور پاکستان (۱۹۷۳ء) کے دواہم نکات کی وضاحت کے لئے باعثِ رحمت ہو رہا ہوں۔ امید ہے آپ اسے گوارا فرمائیں گے۔

(۱) دستور پاکستان کی شق (آرٹیکل) (۱) میں کہا گیا ہے۔

تمام موجودہ قوانین کو ان اسلامی احکام کے مطابق وضع کیا جائے گا جو قرآن و سنت میں

مذکور ہیں، اور کوئی ایسا قانون وضع نہیں کیا جائے گا جو ان احکام کے خلاف ہو۔

اس سے مترشح ہوتا ہے کہ کسی قانون کے اسلامی ہونے کی شرط یہ ہے کہ وہ قرآن و سنت کے مطابق ہو۔

سوال یہ ہے کہ اگر ایک قانون، قرآن کے خلاف لیکن سنت کے مطابق ہو، تو اس کی پوزیشن

کیا ہوگی؟ اسے خلاصہ اسلام قرار دیا جائے گا یا مطابق اسلام؟

اس کے برعکس، اگر کوئی قانون، قرآن کے مطابق ہو اور سنت کے خلاف، تو اس کی پوزیشن

کیا ہوگی؟

(۲) صدارتی حکم ۱۳۸۰ - ۱۸ مئی ۱۹۸۰ء کی رو سے، مندرجہ بالا آرٹیکل کی ترمیم ان

الفاظ میں کی گئی ہے۔

وضاحت: جب ان قوانین کا اطلاق مسلمانوں کے کسی فرقہ کے پرسنل لائڈ شخصی قوانین پر

ہوگا، تو قرآن و سنت سے مراد اس فرقہ کی تعبیر ہوگی۔

قرآنِ کریم فرقہ بندی کو شرک قرار دیتا ہے۔ ارشادِ خداوندی ہے :-

..... وَلَا تَكُونُوا مِنَ الْمُشْرِكِينَ ۗ مِنَ الَّذِينَ فَرَّقُوا دِينَهُمْ

تَكُونُوا شِبَعًا مَّكَّلٌ حِزْبٍ كَيْسَمَا لَدَيْهِمْ قَرِ حُونَ (۳۳-۳۴)

مسائلوں اور بکھڑا۔ تم (اسلام لانے کے بعد پھر سے) مشرکین میں سے نہ ہو جانا۔ یعنی ان لوگوں میں سے نہ ہو جانا، جنہوں نے اپنے دین میں تفرقہ پیدا کر لیا اور خود ایک فرقہ بن کر بیٹھ گئے۔ اس فرقہ بندی کا نتیجہ یہ ہوتا ہے کہ ہر فرقہ اپنے اپنے عقائد اور مسلک میں گمن رہتا ہے (کہ وہ حق پر ہے)۔

حضورِ نبی اکرم سے ارشاد ہوا۔

إِنَّ الَّذِينَ فَرَّقُوا دِينَهُمْ وَكَانُوا شِبَعًا لَسْتَ مِنْهُمْ فِي شَيْءٍ (۳۶)

جن لوگوں نے دین میں تفرقہ پیدا کر لیا اور اپنا ایک الگ فرقہ بنا لیا۔ اے رسول! تیرا ان سے کوئی واسطہ نہیں۔

اور جماعتِ مومنین سے تاکید کیا کہ

وَأَعْتَصِمُوا بِحَبْلِ اللَّهِ جَمِيعًا وَلَا تَفَرَّقُوا مِنْهُ (۳۳)

تم سب یکجا ہو کر کتاب اللہ کو مضبوطی سے عقلمے رہو، اور تفرقہ مت پیدا کرو۔

اگر ایک مسلمان، ان (اور ان جیسے دیگر کسی) ارشاداتِ خداوندی کی رو سے، شرک سے مجتنب رہتا ہے اور کسی فرقہ (اور اس کی فقہ) سے وابستہ نہیں ہوتا بلکہ اپنے آپ کو صرف مسلمان کہتا ہے اور اس ارشادِ خداوندی کی رو سے کہ

.... وَمَنْ تَحَرَّىٰ حُرْمَةً يَجْتَنِبْهَا نَزَلَ اللَّهُ قَافِلًا لَّيْسَ لَهُ هُمْ وَلَا كُفْرُونَ ه (۳۷)

اور جو کوئی خدا کی کتاب کے مطابق فیصلہ نہیں کرتا، تو انہی لوگوں کو کافر کہا جاتا ہے۔

قرآنی احکام کو اپنے لئے سمجھتا ہے، تو شخصی قوانین کے سلسلہ میں اس کی پوزیشن کیا ہوگی؟ وہ نہ قرآن و سنت کی جو تعبیر قرآن کی رو سے کرے گا، کیا اسے اسلامی تسلیم کر لیا جائے گا؟ (۳) میرا خیال ہے کہ آپ مجھ سے متفق ہوں گے کہ یہ سوالات بڑے بنیادی اور اہم ہیں، اور ان کے متعلق دو لوگ فیصلہ، قانون سازی اور نفاذ قانون کے ضمن میں بہت سی پیچیدگیوں کو دور کر دیگا۔ میں شکریہ گزار ہوں گا اگر آپ ان کے جوابات سے مجھے سرفراز فرمائیں گے۔ (۴) اگر ان سوالات کا تعلق کسی دوسری وزارت سے ہو، تو براہ کرم میرے اس طریقہ کو ان کی طرف منتقل کر کے مجھے مطلع فرمائیں۔

والسلام

خیر طلب

غلام احمد پروین

(چئیر مین قرآنکس ایجوکیشن سوسائٹی)

شکریہ

بخدمت گرامی

محترم سیکرٹری صاحبہ۔ وزارت قانون

وفاقی حکومت پاکستان۔ اسلام آباد

انہوں نے ۲۸ اکتوبر ۱۹۸۱ء کو جواب دیا کہ چونکہ اس موضوع کا تعلق وزارت اور مذہبی سے ہے، اس لئے اس خط کو ان کے ہاں منتقل کر دیا گیا ہے۔ ان کی طرف سے کوئی جواب موصول نہ ہونے پر ۳ نومبر ۱۹۸۱ء کو انہیں یاد دہانی کرائی گئی۔ اس پر بھی کوئی جواب موصول نہ ہوا تو انہیں مزید یاد دہانی کراتے ہوئے لکھا گیا کہ

چونکہ اس سوال کا تعلق پوری کی پوری ملت سے ہے، اور مجھ سے دریافت کیا جا رہا ہے کہ اس خط و کتابت کا نتیجہ کیا نکلا، اس لئے، اگر آپ کی طرف سے جنوری کے اخیر تک کوئی جواب نہ آیا، تو مجھے مجبوراً اس خط و کتابت کو پریس میں دینا پڑے گا۔

اس کا بھی کوئی جواب موصول نہیں ہوا۔ اب اس کے سوا چارہ نہیں کہ شخصی قوانین کے متعلق فیصلہ کے لئے آپ کو، کسی نہ کسی فرقہ سے منہ مک ہونا پڑے گا، (خواہ اسے آپ شکر ہی کیوں نہ سمجھیں) اگر آپ قرآن کے مطابق کوئی قدم اٹھائیں گے، تو وہ قانوناً واجب التسلیم نہیں ہوگا۔ ————— خلافتِ قانون قرار دیا جائے گا۔

فرقہ دارانہ فقہ کا فیصلہ واجب التسلیم ————— قرآن کے مطابق فیصلہ ناممکن تسلیم۔
اب بات سمجھ میں آئی کہ قرآن نے مسلمانوں سے بھی ایمان لانے کا مطالبہ کیوں کیا تھا جب کہا تھا کہ
يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا اتَّبِعُوا لِمَا نَزَّلْنَا لَكُمْ مِنْ رَبِّكُمْ وَارْتَبِعُوا كِتَابَ اللَّهِ وَأَطِيعُوا رَسُولَ اللَّهِ
..... (سورہ بقرہ) لے مسلمانوں! تم ایمان لاؤ اللہ پر۔ اس کے رسول پر۔ اور اس کتاب پر جسے خدا نے اپنے رسول پر نازل کیا تھا۔

(۱)

اگر ان کی طرف سے کوئی جواب موصول ہوتا تو ان سے مزید دریافت کیا جاتا کہ
(۱) یہ جو اسلامی قوانین کو "شخصی و ملکی" میں تقسیم کیا گیا ہے تو اس کی سند (اہتمام) کیا ہے؟ اس قسم کی تقسیم نہ تو قرآن کریم میں ہے، اور نہ ہی عہد رسالت میں اس کا کوئی نشان ملتا ہے۔ گویا یہ تقسیم قرآن و سنت دونوں کے خلاف ہے۔ اس کے باوجود اسے اس دستور میں شامل کر دیا گیا ہے جس کے سر عنوان لکھا ہے کہ کوئی قانون کتاب و سنت کے خلاف وضع نہیں کیا جائے گا!

(۲) یہ جو کہا گیا ہے کہ ہر فرقہ اپنی اپنی فقہ کے مطابق تعبیر کریگا، تو ان فرقوں کی کوئی

فہرست مرتب کی گئی ہے، اور اس کے لئے سند کو نسی ہے؟

لیکن جن کی طرف سے کوئی جواب ہی نہ ملے، ان سے سوال کیا گیا جائے؟ اس سعیِ لاعمل کے باوجود ہم نے اس خط و کتابت کو طلوع اسلام کے صفحات میں اس لئے محفوظ کر دیا ہے کہ (کم از کم) آنے والے مؤرخ کو اتنا تو معلوم ہو جائے کہ اس دور میں کہیں سے قرآن کی آواز بھی بلند ہوتی تھی۔

(۲)

رابطہ باہمی

بڑھائے طلوع اسلام کے حلقہ میں دو تازہ بزموں کا اضافہ ہوا ہے جن کا اعلان دسترس کیا جاتا ہے۔
 (۱) خانپوال میں قرآنی احباب، بالخصوص محترم عبدالستار قادری اور پروفیسر اے۔ آر۔ ضعیف کی مساعی
 جمیل سے بزم کا قیام عمل میں لایا گیا ہے۔ ان کے پروفیسر ضعیف صاحب کو اپنا نمائندہ منتخب کیا ہے۔ پتہ ان کا
 حسب ذیل ہے۔

مکان نمبر ۵۴/۱۳ - حکیم آباد - سول لائٹس - خانپوال

(۲) دہلڑی میں احباب قرآنی، بالخصوص ماسٹر نور احمد صاحب کی کوششوں سے بزم طلوع اسلام
 قائم کی گئی ہے۔ محترم خالد صدیق صاحب اس کے نمائندہ منتخب ہوئے ہیں۔ پتہ ان کا مکان نمبر ۲۰/سی
 دہلڑی ہے۔

ادارہ ان دونوں بزموں کے قیام کی توثیق اور ان کے منتخب نمائندوں کی تصویب کرتا ہوا دست بردار ہے کہ
 اللہ تعالیٰ جملہ ارکان کو اس کی توفیق عطا فرمائے کہ وہ قرآن فکر کی لوری کر لیں اور دور دور تک پھیلا سکیں۔

نظام رُبوبیت

آپ ایک غرض سے گفتگو چلے آ رہے ہیں کہ اسلام، نہ نظام سلطہ جاری کا
 حامی ہے نہ کمیونزم کا۔ اس کا اپنا منفرد معاشی نظام ہے۔ جس میں نوع
 انسان کی مشکلات کا حل مہم ہے۔ لیکن کسی نے یہ نہ بتایا کہ اسلام کا
 وہ معاشی نظام ہے کیا؟

(یہ پہلے ایڈیشن سے کہیں مختلف ہے)

① نظام سلطہ جاری کیا ہے؟ کمیونزم اور سوشلزم کے نظام کیا ہیں۔ اور یہ کیوں ناکام ہو گئے ہیں اور ان کے برعکس ② اسلام کا معاشی
 نظام کیا ہے جو نوع انسانی کی مشکلات کا اطمینان بخش کر رہتا ہے۔ اس کتاب کے بعد آپ کو معاشیات کے موضوع پر کسی اور کتاب کی ضرورت نہیں رہے گی۔
 یہ کتاب آفٹس کی کچھالی میں وراثتی سفید گند پر طبع ہوئی ہے۔ ضخامت چار سو صفحات۔ سنہری جلد۔ قیمت فی جلد پچاس روپے معمولی

رشتہ مطلوب ہے

فرج میں ملازم، جو نیئر کمشنڈ او فیسر (ناٹیب سو بیدار) عمر قریب تیس سال، تعلیم میٹرک مستقل رہائش دہلیاتی۔ آجکل بصینہ
 ملازمت راولپنڈی میں تعینات ہیں۔ ان کے لئے ایک ایسی لڑکی کا رشتہ درکار۔ جس کی تعلیم تو خواہ زیادہ نہ ہو لیکن
 وہ قرآنی فکر کے سمجھنے کی صلاحیت رکھتی ہو۔ خط و کتابت (جو بصینہ راز رہت کی)۔

م۔ ع۔ (معرفت ادارہ طلوع اسلام ۲۵/بی۔ گلبرگ۔ لاہور) کی جائے۔

درس قرآن

محترم پروفیسر صاحب کے ذریعے حسب ذیل مقامات اور۔۔۔

جسے مقامی بزم لائے طلوع اسلام کے اہتمام سے ہفتہ وار یا ماہانہ، کیسٹ یا ٹیپٹ ریکارڈز اور افقات پر باقاعدگی کے ساتھ نشر کیا جاتا ہے۔

نام بزم طلوع اسلام	دن اور وقت	مقام درس کے کوائف :-
لاہور	جمعہ ۹ بجے صبح	۱۲۵/بی گلبرگی روڈ (نزد پولیس سٹیشن) فون نمبر ۸۸۰۸۰۰
لندن (انگینڈا)	ہر ماہ کا پہلا اور تیسرا روز	149 SUTTON COURT RD. LONDON (E-15-9NR) PHONE-01-552.1517
برمنگھم (انگینڈا)	ہر ماہ کا پہلا اور دو بجے دوپہر۔	60, HERICK RD SALTLEY, B8 INT. (بمقام)
اوسلو (ناروے)	ہر ماہ کا پہلا سنیچر شام ۶ بجے	MR MANZOOR AHMAD, DOVRE GATE-7/OSLO-I (بمقام)
ٹورنٹو (کنیڈا)	ہر ماہ کا پہلا اور تیسرا روز ۱۰ بجے صبح	335 DRIFTWOOD AVE. #311, DOWNS VIEW, TORONTO (NORTH YORK) (ONT) M3N-2P3. PHONE (416) 661-2827
کراچی	ہر جمعہ ۹ بجے صبح	کتب خانہ بزم طلوع اسلام کمرہ ۲۲۵ بارڈن چیمبرز۔ الطاف حسین روڈ ٹیڑھی چالی۔ فون نمبر ۲۳۸۸۲۸
پشاور	ہر جمعہ ۵ بجے شام	رہائش گاہ آغا محمد یونس صاحب۔ رفیق ٹین صدر (OPP VIRA MANGATE) پشاور سٹیڈیم ہوسٹل نعمت کدہ۔ پونیورسٹی روڈ۔ جہانگیر آباد۔ فون نمبر ۲۲۶۵۹
مردان	ہر جمعہ ۱۰ بجے صبح	عبداللطیف۔ محمود علی صاحب۔ آکاخیل بٹونگ ٹواب عمل روڈ
راولپنڈی	ہر جمعہ ۵ بجے شام	جی۔ ۱۶۶ لیاقت روڈ
لیہ	ہر جمعہ بعد نماز جمعہ	شیر مینیکل انجینئر ٹاب ورکس۔ مشہد روڈ (لیہ)
ایسٹ آباد	ہر جمعہ ۴ بجے شام	رہائش گاہ صلاح الدین صاحب۔ واقعہ K-6-234 کھیٹل (ایسٹ آباد)
سرگودھا	ہر جمعہ ۳ بجے صبح	ہجوک واٹر سٹلائی بھکان نمبر ۱۔ نظامی منزل
بہاولپور	ہر جمعہ ۸ بجے صبح	عثمانی خیراتی شفاخانہ۔ غنی پورہ ہاتھ (ڈاکٹر ہومیو) محمد اعظم خان صاحب۔
چکوال	ہر جمعہ ۹ بجے صبح	صنیا پوریشن سنٹر نزد چوہدری مسجد باہتمام ماسٹر غلام حسین صاحب فائدہ بزم طلوع اسلام۔
کوٹلہ	باقاعدہ ہفتہ وار	رابطہ کے لئے ریڈیو ایسٹ الیکٹریکل سنٹر۔ غنی روڈ۔ باہتمام غلام صابر صاحب
گوجرانوالہ	ہر جمعہ بعد نماز جمعہ	دفتر بزم بحق۔ ہاشنگاہ۔ چوہدری مقبول شوکت۔ گل روڈ بسول لائنز
گجرات	ہر جمعہ بعد نماز جمعہ و ہر روز ۶ بجے۔	چہرہ بمقام۔ ۱/۱۲/بی۔ بھمبر روڈ۔ باہتمام شیخ قدرت اللہ صاحب ایڈووکیٹ
جلاپوٹھال	ہر جمعہ بعد نماز جمعہ	دفتر بزم طلوع اسلام (بانارکلاں)
ملتان	ہر جمعہ ۶ بجے صبح	دفتر شاہ سنز بیرون پاک گیٹ (فون نمبر ۳۱۰۰۱)
پنجاب کیٹیڈا	ہر جمعہ ۳ بجے صبح	بمقام۔ مطلب حکیم احمد الدین صاحب (نمائندہ بزم)
ہنسکو	ہر جمعہ ۵ بجے شام	رہائش گاہ محمد جیل صاحب واقعہ ریلوے روڈ (فون نمبر ۶۷)
فیصل آباد	ہر جمعہ ۳ بجے بعد دوپہر	بمقام حیات سرجری کلینک ۲۳/۷ سپیلز کالونی (فون نمبر ۲۲۸۵۵)

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

وقت کا اہم ترین سوال

اسلامی نظامِ حکومت

کس قسم کا ہوگا؟

اسلامی نظام حکومت

پہلے اس سوال کا چرچا عام طور پر ہے کہ اسلامی حکومت کے نظام حکومت کا ڈھانچہ کس قسم کا ہوگا۔ اس سلسلہ میں حکومت کی طرف کوئی سوالنامہ بھی جاری ہوا ہے۔ ہمیں وہ سوالنامہ تو موصول نہیں ہوا لیکن قرآنی فکر سے دلچسپی رکھنے والے احباب کی طرف سے کہنا جا رہا ہے کہ یہ ضروری ہے قرآن مجید کی روشنی میں اس ڈھانچے کے خطا و خال نمایاں کئے جائیں۔ یہ دستور انہی تقاضوں کی تعمیل میں سپرد قلم کی جا رہی ہیں۔

قرآن کریم کی روش سے اسلامی حکومت قرآنی قوانین کی حکمرانی کا نام ہے۔ اس لئے اس باب میں پہلا اور بنیادی سوال قانون سازی کا ہوگا۔ ہم پہلے اس سوال کو دیکھتے ہیں۔ بعد میں بتایا جائیگا کہ ان قوانین کے وضع اور نافذ کرنے کی مشینری کس قسم کی ہوگی۔ اسی کو اسلامی حکومت کہا جائے گا۔

(۱)

انسان فطرتاً ہی الطبع واقع ہوا ہے جس کی وجہ سے اس کے لئے بل جل کر رہنا ضروری ہے۔ انفرادی زندگی میں (یعنی جہاں ایک فرد تنہا زندگی بسر کرے) کوئی تصفیہ طلب معاملہ پیدا نہیں ہوتا لیکن اجتماعی زندگی میں اس قسم کے معاملات کا نمودار ہونا ناگزیر ہے۔ جب دو انسانوں میں کوئی نزاع پیدا ہو جاتے تو اس کے لئے کسی ثالث کی ضرورت ہوتی ہے جو ان کے تنازع فیہ معاملہ میں تصفیہ کرے۔ جو صورت دو افراد میں پیدا ہو سکتی ہے وہ عام معاشرہ میں بھی پیدا ہوتی ہے۔ اس کے لئے بھی کسی ثالث کی ضرورت ہوتی ہے۔ اس ضرورت کے پورا کرنے کے لئے انسانوں نے اپنے لئے ایک نظام وضع کیا جسے نظام حکومت کہہ کر پکارا جاتا ہے۔ اس کی ابتدائی شکل تو قبائلی یا پنچایت کی ہی تھی لیکن اس کے بعد جب اس نے وسعت اختیار کر لی تو کسی تادم ثالث کی ضرورت پیش آئی۔ اس ثالث کو حاکم کہہ کر پکارا گیا۔ یعنی فیصلہ کرنے والا۔ اسے شخصی حکومت کہتے ہیں۔ یعنی وہ حکومت جس میں ایک فرد کا حکم قول فیصل قرار پاتا تھا اور اس کی نافرمانی مستوجب سزا ہوتی تھی۔ بالفاظ دیگر اس میں جملہ افراد معاشرہ اپنے ہی جیسے ایک انسان کے محکوم ہوتے تھے۔ انسانی تمدنی زندگی آگے بڑھی تو احکام کی جگہ قانون کا تصور پیدا ہوا۔ احکام اور قانون میں فرق یہ تھا کہ حکم تو وقتی ہوتا تھا لیکن قانون سے مراد یہ تھی کہ جب تک اسے بدلنا نہ جائے وہ کارفرما ہے۔ اس وقت سوال یہ پیدا ہوا کہ اس قسم کے قوانین کون وضع کرے۔ قانون کی حکمرانی کے زمانہ میں یہ جو ہم نظام حکومت کی مختلف شکلیں دیکھتے ہیں تو یہ درحقیقت انسان کی اسی کوشش کے مختلف مظاہروں کا نام ہے جس کی رو سے وہ طے کرتا تھا کہ قانون سازی کے اختیار کے حاصل ہونے چاہئیں۔ اس کی آخری شکل نظام جمہوریت ہے۔ لیکن عہد کین کی شخصی حکومت ہو یا عصر حاضر کی جمہوریت، اس میں انسان بہر حال اپنے ہی جیسے دوسرے انسانوں کے فیصلوں کا محکوم رہتا ہے۔

۲۔ انسان کی ان تمام کوششوں کے برعکس اللہ تعالیٰ نے ایک دین عطا فرمایا جس کی بنیاد احترام انسانیت اور شرفِ آدمیت پر تھی۔ اس نے کہا کہ ہر انسان، انسان ہونے کی جہت سے یکساں واجب الکریم ہے۔

اس لئے یہ چیز شرفِ انسانیت کے منافی ہے کہ کوئی انسان کسی دوسرے انسان کا محکوم ہو۔ وہ ایک انسان ہو یا انسانوں کا کوئی گروہ، وہ کسی کا حکم ہو یا انسانوں کا وضع کردہ قانون۔ بات ایک ہی ہے۔ اس میں انسان دوسرے انسانوں کا محکوم ہوتا ہے اور یہ چیز احترامِ آدمیت کے منافی ہے۔ اس نے یہ انقلاب آفرین اعلان کیا کہ،

مَا كَانَ لِشَرِّ أَنْ يُؤْتِيَهُ اللَّهُ الْكِتَابَ وَالْحُكْمَ وَالنُّبُوَّةَ ثُمَّ يَقُولَ لِلنَّاسِ

كُوْنُوْا عِبَادًا لِّمَنْ دُوْنَ اللّٰهِ (پتہ)

کسی انسان کو اس کا حق حاصل نہیں۔ خواہ اسے منسلک قوانین، اختیار حکمرانی، حتیٰ کہ نبوت بھی کیوں نہ حاصل ہو کہ وہ دوسرے انسانوں سے کہے کہ تم اللہ کے نہیں بلکہ میرے محکوم بن جاؤ۔

اس آیت میں کہا گیا ہے کہ حق حکومت صرف خدا کو حاصل ہے، کسی انسان کو نہیں، خواہ وہ شخصی حکومت کی شکل میں ہو اور خواہ قانون سازی کے اداروں کی صورت میں۔ حتیٰ کہ نبی تک کو بھی اس کا حق حاصل نہیں۔ بشرط انسانیت کا تحفظ اسی صورت میں ممکن ہے کہ حکم دینے یا قانون صادر کرنے کا حق انسانوں سے بالاکسی ہستی کو ہو۔ اس ہستی کو اللہ کہا جاتا ہے۔ جو لوگ اس حقیقت کو تسلیم کر لیں انہیں مومن — یعنی خدا پر ایمان لانے والے کہہ کر پکارا جائے گا۔ بالفاظ دیگر ایمان باللہ کا بنیادی مفہوم یہ ہے کہ حق حکومت کسی انسان کو حاصل نہیں صرف خدا کو حاصل ہے۔

اس ایمان باللہ کے بعد لازماً یہ سوال پیدا ہوتا ہے کہ اللہ تعالیٰ نہ ہمیں کہیں دکھاتی دیتا ہے نہ وہ ہمارے سامنے

آتا ہے۔ نہ ہم اپنے کالوں سے اس کی بات سن سکتے ہیں تو اس کے احکام کی اطاعت کس طرح کی جائے؟ اس کا جواب خدا نے اسی آیت ... میں دے دیا جس کا آدھا

کتاب اللہ کی حاکمیت

حصہ ہم نے اوپر درج کیا ہے۔ اس کا باقی حصہ یوں ہے :-

وَلٰكِنْ كُوْنُوْا رٰسٰبِیْنَۙ دِیْمًا كُنْتُمْ تَعْلَمُوْنَۙ الصّٰبِیْنَۙ وَدِیْمًا كُنْتُمْ تَقْدِرُوْنَۙ (پتہ)

نہیں کسی انسان کی حکومت اختیار نہیں کرنی چاہیے۔ حکومت صرف خدا کی اختیار کرنی چاہیے اور اس کا ذریعہ وہ کتاب ہے جسے اس نے نازل کیا ہے۔ جسے تم پڑھتے پڑھاتے ہو اور جس کے احکام و مطالب تم اپنے دل و دماغ میں جاگزیں کرتے ہو۔

آپ غور کیجئے کہ قرآن کریم نے کیسے بلیغ انداز سے اس بات کو سمجھا دیا کہ خدا کی حکومت اختیار کرنے کا قابل عمل طریقہ کیا ہے۔ آپ غور کیجئے کہ آج اس دور میں جسے انتہائی تہذیب و تمدن کا زمانہ کہا جاتا ہے، مبنی بر عدل حکومت کا تصور یہ ہے کہ وہ سب سے پہلے ایک آئین مرتب کرتی ہے۔ اس آئین کو کتاب کی شکل میں شائع کیا جاتا ہے۔ پھر اس آئین کے مطابق قوانین وضع کئے جاتے ہیں اور وہ قوانین بھی کتابوں کی شکل میں عام کئے جاتے ہیں۔ اس کے بعد ہر متنازعہ فیہ معاملہ کے تصفیہ کے لئے ان کتابوں کا حوالہ دیا جاتا ہے۔ بالفاظ دیگر حکمرانی کتاب کی ہوتی ہے۔ کتاب کی حکمرانی میں کوئی یہ نہیں پوچھتا کہ وہ لوگ کہاں ہیں جنہوں نے اس کتاب کو مرتب کیا تھا۔ وہ ہمارے سامنے کیوں نہیں آتے۔ ہم ان کی کوئی بات نہیں مانیں گے جب تک وہ ہمیں خود حکم نہ دیں، کوئی اس کا تقاضا نہیں کرتا۔ غور کیجئے کہ قرآن کریم نے یہ بات چودہ سو سال پہلے کہی تھی کہ حکمرانی کتاب (منسلک قوانین) کی ہوتی ہے اور اس کی موجودگی میں اس کی ضرورت نہیں رہتی کہ صاحب کتاب خود ہمارے سامنے آکر حکم دے تو پھر ہی اس کی اطاعت کی جائے۔ کتاب کی اطاعت درحقیقت کتاب دینے والے کی اطاعت ہوتی ہے۔ لہذا اللہ کی اطاعت کی عملی شکل اس کی کتاب کی اطاعت ہے اور اللہ پر ایمان کا عملی مفہوم اس کی کتاب پر ایمان لانا ہے۔ جو شخص خدا کی کتاب پر ایمان نہیں لانا، اس کا خدا پر ایمان لانا بھی قابل تسلیم نہیں ہو سکتا۔ اور جو شخص اس کی کتاب کی حکومت اختیار نہیں کرتا وہ خدا کی حاکمیت سے انکار کرتا ہے۔ یہ وجہ ہے جو اس نے واضح الفاظ میں کہہ دیا کہ :

وَمَنْ لَّمْ يَحْكَمْ بِمَا أَنزَلَ اللَّهُ فَأُولَٰئِكَ هُمُ الْكَافِرُونَ۔ (۱۶)

جو لوگ خدا کی کتاب کی حکومیت اختیار نہیں کرتے وہ تو من نہیں کا فر کہلاتے ہیں۔

(۱۶) جس کتاب کی حکومیت اختیار کی جانی مقصود ہو یا یہ نہایت ضروری ہے کہ وہ اپنی ہر بات کو واضح طور پر بیان کرے۔ اس میں کوئی ابہام نہ ہو۔ کسی قسم کا التباس نہ ہو۔ اللہ تعالیٰ نے اپنی کتاب کی اس خصوصیت کو مختلف مقامات پر واضح کر دیا۔ مثلاً سورہ النحل میں ہے :-

وَنَزَّلْنَا عَلَيْكَ الْكِتَابَ تِبْيَانًا لِّكُلِّ شَيْءٍ... (۱۷)

اسے رسول! ہم نے تم پر ایک ایسی کتاب نازل کی ہے جو اپنی ہر بات کو نہایت وضاحت سے بیان

کر دیتی ہے۔

(۱۷) خدا کی اس حکومیت کا سلسلہ تو شروع سے جاری تھا لیکن چونکہ ان (ابتدائی) ادوار میں نہ انسانی ذہنوں میں بہت سنجیدگی آئی تھی نہ ان کے علم اور تجربہ میں وسعت پیدا ہوتی تھی نہ اس لئے انہیں زیادہ تر وقتی اور عارضی احکام دیئے جاتے تھے۔ یہ وجہ تھی کہ ان کی طرف جلدی جلدی رسول بھیجے جاتے تھے اور ان رسولوں کا دائرہ کار بھی محدود ہوتا تھا۔ جب مشیت کے پروگرام کے تحت انسانیت سنجیدگی کے دور میں پہنچ گئی (یوں کہتے ہیں کہ جب سچے جوان ہو گیا) تو خدا کی طرف سے ایک ایسا ضابطہ آئین و قوانین نازل کر دیا گیا جو عالمگیر انسانیت کے لئے بھی کافی ہو اور آنے والے تمام زمانوں کے تقاضوں کو بھی محیط ہو۔ وہ ہر طرح سے مکمل ہو اور اس میں کسی تغیر و تبدل کی ضرورت نہ پڑے جتنا سچا اللہ تعالیٰ نے اس کتاب کو نازل کر دینے کے بعد فرمایا کہ :-

وَقَمَّتْ كَلِمَةُ رَبِّكَ صِدْقًا وَعَدْلًا۔ لَا مُبَدِّلَ لِكَلِمَاتِهِ وَهُوَ السَّمِيعُ الْعَلِيمُ... (۱۸)

تیرے رب نے جو کچھ انسانوں سے کہنا تھا، اسے اس کتاب میں مکمل کر دیا گیا ہے۔ نیز اس میں مندرج قوانین میں کسی قسم کے تغیر و تبدل کی بھی ضرورت نہیں ہوگی۔ اس لئے کہ یہ ضابطہ قوانین اس خدا کی طرف سے نازل کر دیا ہے جو سب کچھ سنتا سب کچھ جانتا ہے۔

یعنی اس ضابطہ قوانین میں نہ کسی اصلے کی ضرورت ہوگی اور نہ ہی کسی قسم کے تغیر و تبدل کی۔ اس کے بعد ایک ہی سوال باقی رہ جاتا تھا کہ اگر کسی وقت یہ کتاب حوادثِ ارضی و سماوی سے ناپید ہو گئی، یا اس میں کسی نے تحریف کر دی، تو پھر کیا صورت ہوگی۔ فرمایا کہ اس کا امکان ہی نہیں۔ اس لئے کہ :-

إِنَّا نَحْنُ نَزَّلْنَا الذِّكْرَ وَإِنَّا لَهُ لَحَافِظُونَ۔ (۱۹)

ہم نے ہی اس کتاب کو نازل کیا ہے اور ہم ہی اس کی حفاظت کے ذمے دار ہیں۔ اس میں نہ تحریف ہو سکتی

اور نہ ہی یہ ضائع ہوگی۔

یعنی قرآن مجید خدا کا مکمل ضابطہ قوانین سے جس میں کسی قسم کے تغیر و تبدل کی ضرورت پیش نہیں آتے گی اور یہ غیر محرف بھی رہے گا اور محفوظ بھی۔ ظاہر ہے کہ اس قسم کی کتاب کے بعد خدا کی طرف سے کسی رسول کے آنے کی ضرورت باقی نہیں رہتی۔ ختم نبوت اس کا لازمی اور قطعی نتیجہ تھا۔

(۱۹) ہم نے دیکھا ہے کہ دین، مذہب کی طرح خدا اور بندے کے درمیان کسی پراسٹیٹیوٹ حقیقے کا نام نہیں جو انسانوں

کے خود ساختہ تصور کی رو سے پوجا پاٹ بھگتی یا پستش کے ذریعے قائم ہو سکتا ہے۔ دین انسانوں کی اجتماعی نظام زندگی کا نام ہے جس میں خدا کی کتاب کی حکومت اختیار کی جائے۔ جب ہم نظام زندگی یا حاکمیت اور حکومت کے الفاظ بولتے ہیں تو اس سے لازماً ایک نظام حکومت یا مملکت کا تصور سامنے آتا ہے۔ مملکت کے بغیر کسی کتاب کی حکومت کا سوال ہی پیدا نہیں ہوتا۔ اس

حقیقت کو قرآن مجید نے یہ کہہ کر خود واضح کر دیا کہ دین کا ممکن اسی صورت میں ممکن ہے جب دین کے ماننے والوں کو ملک میں ممکن حاصل ہو۔ سورۃ النور میں ہے۔

مملکت کی ضرورت

وَعَدَّ اللَّهُ الَّذِينَ آمَنُوا مِنكُمْ وَعَمِلُوا الصَّالِحَاتِ لَيَسْتَخْلِفَنَّهُمْ فِي الْأَرْضِ كَمَا اسْتَخْلَفَ الَّذِينَ مِن قَبْلِهِمْ وَلَيُمَكِّنَنَّ لَهُمْ دِينَهُمُ الَّذِي ارْتَضَىٰ لَهُمْ (پہلے) جو لوگ اللہ پر ایمان لائیں گے اور صلاحیت بخش کام کریں گے ان سے اللہ کا وعدہ ہے کہ وہ انہیں زمین پر اقتدار عطا کرے گا جس طرح اقوام سابقہ کی صورت میں کیا گیا تھا تاکہ اس طرح وہ دین ممکن ہو سکے جسے اس نے ان کے لئے منتخب کیا ہے۔

اس سے واضح ہے کہ جماعتِ مومنین کی اپنی آزاد مملکت کے بغیر دین کا ممکن ممکن ہی نہیں۔ بات بالکل واضح ہے۔ دین کے ممکن کے معنی ہیں کتاب اللہ کی حکومت قائم ہونا اور حکومت لا عمالہ اپنی آزاد مملکت ہی میں قائم ہو سکتی ہے! — آج کی اصطلاح میں یوں سمجھتے کہ آئین پاکستان اسی صورت میں کار فرما ہو سکتا ہے جب مملکت پاکستان موجود ہو۔

صفتاً مندرجہ بالا آیت سے یہ حقیقت بھی واضح ہو جاتی ہے کہ جس مملکت میں دین کا ممکن مقصود ہو، وہ ظلم اور استبداد، دھاندلی اور سلب و نہب سے حاصل نہیں کی جاتی۔ وہ خدا کی حاکمیت پر ایمان اور اس کے مطابق صلاحیت بخش پروردگار کی رو سے حاصل ہوتی ہے۔ بہر حال ہم کہہ رہے تھے کہ دین کا ممکن — یعنی کتاب اللہ کی حکومت — اپنی آزاد مملکت ہی میں ممکن ہے۔ سورہ الحج میں ہے۔

الَّذِينَ إِن مَكَّنَّاهُمْ فِي الْأَرْضِ أَقَامُوا الصَّلَاةَ وَآتَوُا الزَّكَاةَ وَآمَرُوا بِالْمَعْرُوفِ وَنَهَوْا عَنِ الْمُنْكَرِ وَاللَّهُ عَاقِبَةُ الْأُمُورِ (آیت)

یہ وہ لوگ ہیں کہ جب انہیں ملک میں اقتدار حاصل ہوگا تو یہ اقامتِ صلوٰۃ اور اتیانے زکوٰۃ کا فریضہ ادا کریں گے اور اللہ کو کتاب اللہ نے جائز قرار دیا ہے انہیں حکماً نافذ کریں گے۔ جنہیں اس نے ناجائز ٹھہرایا ہے ان پر پابندی عائد کریں گے۔ منقرض ہے کہ ان کا ہر معاملہ انجام کار خدا کے قوانین کے مطابق طے پائے گا۔

اس مقام پر ایک بڑا اہم اور غور طلب نکتہ سامنے آتا ہے۔ ہمارے مفسرین نے قرآن مجید کی سورتوں کو بھی اور مدنی حصوں میں تقسیم کیا ہے۔ ہم ان کے معیار تقسیم کے متعلق تو سردست کوئی بات نہیں کرنا چاہتے لیکن اس اہم حقیقت کو سامنے لانا چاہتے ہیں کہ مکی آیات کی سورتوں میں کہیں ”يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا“

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا

(اے جماعتِ مومنین، نہیں آیا۔۔۔۔۔ يَا أَيُّهَا النَّاسُ۔۔۔۔۔ اے لوگو!) ہی آیا ہے۔ ”يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا“ مدنی آیات ہی میں آیا ہے۔ مکی زندگی میں اکثر حضرات اسلام لے آئے تھے۔ لیکن چونکہ ان کی زندگی ہنوز انفرادی تھی اس لئے انہیں ”يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا“ کہہ کر مخاطب نہیں کیا گیا۔ مدنی زندگی میں جب انہیں اقتدار حاصل ہو گیا اور انہوں نے اپنی مملکت قائم کر لی تو اس وقت ”يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا“ کے مخاطب

کے اہل قرار پاتے۔ اس سے واضح ہے کہ ارباب ایمان "یا ایہا الذین امنوا" کہہ کر پکارے جانے کے سزاوار اس وقت ہوتے ہیں جب انہیں اقتدار حاصل ہو جائے اور وہ کتاب اللہ کی حکومت قائم کر سکیں۔ اسی کو اسلامی نظام کہا جاتا ہے۔

جیسا کہ اوپر کہا جا چکا ہے، خدا پر ایمان کا عملی مفہوم کتاب اللہ کی حاکمیت ہے۔ یہی کفر اور ایمان میں امتیاز ہے۔ جیسا کہ اس نے کہا ہے۔ وَمَنْ لَّمْ يَحْكَمْ بِمَا أَنْزَلَ اللَّهُ فَأُولَٰئِكَ هُمُ الْكَافِرُونَ جو کتاب اللہ کی حاکمیت قائم نہیں کرتے انہیں کافر کہا جاتا ہے۔

سب سے پہلے اس قسم کی مملکت نبی اکرمؐ کی حیاتِ طیبہ میں مدینے میں قائم ہوتی اور اس سلسلے میں اللہ تعالیٰ نے حضورؐ سے ارشاد فرمایا کہ :

فَأَحْكُم بَيْنَهُم بِمَا أَنْزَلَ اللَّهُ - (۳۱)

اے رسول! تم ان لوگوں کے معاملات کے فیصلے کتاب اللہ کے مطابق کیا کرو۔

اور وحی خداوندی نے حضورؐ کی زبان مبارک سے یہ اعلان کر لیا کہ :

أَفْخِرَ اللَّهُ أَتْبَغَىٰ حَكْمًا وَهُوَ الَّذِي أَنْزَلَ إِلَيْكُمُ الْكِتَابَ مُفَصَّلًا - (۳۲)

اے لوگو! (جو انسانوں کی حکومت کے خوگر ہو چکے ہو) کیا تم چاہتے ہو کہ میں بھی خدا کو چھوڑ کر انسانی حکم تلاش

کروں حالانکہ اس نے تمہاری طرف ایک ایسی کتاب نازل کر دی ہے جو اپنی ہر بات کو نکھار کر بیان کر

دیتی ہے۔

آپ نے خود فرمایا کہ وہ جو آیت ۳۱ میں کہا گیا تھا کسی نبی کو بھی اس کا حق حاصل نہیں کہ وہ دوسرے انسانوں پر اپنی حاکمیت قائم کرے، نبی اکرمؐ کی زبان مبارک سے اس طرح واضح الفاظ میں اس کا اعلان کر دیا۔ بلکہ یہاں تک کہلا دیا کہ :

قُلْ إِنِّي أَخَافُ أَنْ عَصَيْتُ رَبِّي عَذَابَ يَوْمٍ عَظِيمٍ - (۳۳)

اے رسول! ان سے کہہ دو کہ اگر میں بھی خدا کے کسی حکم کی نافرمانی کروں تو ... اس کے عذاب الیم

سے ڈرنا ہوں۔

غور فرمائیے کہ حضور نبی اکرمؐ کو مثال کے طور پر پیش کر کے انسانوں پر انسانی حکومت کے تصور کی کس طرح جڑ کاٹ کر رکھ دی!

یہاں تک یہ واضح ہو گیا کہ نظام خداوندی میں جسے الدین کہا جاتا ہے، حکومت صرف کتاب اللہ کی ہو سکتی ہے۔

لیکن کتاب اللہ کی صورت یہ ہے کہ اس میں متعین احکام محدود سے ہیں اور زندگی کے باقی معاملات کے متعلق صرف اصول

اور اقدار دیتے گئے ہیں جنہیں "حدود اللہ کہہ کر پکارا گیا ہے اور جماعتِ مومنین کا فرض ہے ان حدود کا تحفظ قرار دیا گیا ہے۔

وَالْحَافِظُونَ لِحُدُودِ اللَّهِ - (۳۴) - ان اصول و اقدار کو حدود کہنے میں ایک عظیم

حُدُودِ اللَّهِ

حقیقت پوشیدہ ہے۔ جس کتاب کو تمام زمانوں اور تمام اقوام عالم کے لئے ضابطہ حیات

اور آئین زندگی قرار پانا تھا اسے ہونا ہی ایسا چاہیے تھا کہ اس میں ابدی مستقل غیر متبدل حدود متعین کر دیتے جلتے۔

اور اس کتاب کی حاکمیت قائم کرنے والوں کو اس کی آزادی ہوتی کہ وہ ان حدود کے اندر رہتے ہوئے جزیقی قوانین اور وقتی

احکام خود متعین کریں۔ یہ جزئی قوانین حالات کے بدلنے کے ساتھ ساتھ بدلتے رہیں گے اور خدا کی مقرر کردہ حدود اپنی جگہ محکم اور غیر متبدل رہیں گی۔ اگر اس کتاب میں جزئی قوانین بھی خود ہی متعین کر دیتے جاتے تو یہ کتاب عالمگیر انسانیت اور زمانے کے بدلنے والے تقاضوں کا ساتھ نہ دے سکتی۔ جزئی قوانین ابدی اور غیر متغیر ہو نہیں سکتے۔

محدود اللہ کے علاوہ قرآن مجید میں جو چند احکام آتے ہیں وہ بھی ابدی ہیں، لیکن ان کے متعلق قرآن کریم نے چمکتی ملحوظ رکھی ہے کہ جن حالات میں انہیں نافذ کیا جائے گا اور جس طریق سے ان پر عمل پیرا ہو جائے گا انہیں قرآن نے خود متعین نہیں کیا۔ اپنے حالات کی روشنی میں طریق کار کا تعین ہر دور کی قرآنی مملکت خود کرے گی۔

(۸) یہاں سے یہ سوال پیدا ہوتا ہے کہ ان جزئی قوانین کا تعین کس طرح سے کیا جائے گا اس کے لئے اللہ تعالیٰ نے خود ہی طے فرمادیا کہ یہ کچھ جماعت مومنین کے باہمی مشورہ سے کیا جائے گا۔ آپ غور فرمائیے کہ آج سے چودہ سو سال پہلے نظام مشاورت کا تصور ہی نہیں، اس کے قیام کا حکم ویتا کیسی عظیم حکمت بالذہب ہے۔

نظام مشاورت

سننا آج کل عام طور پر دیکھا گیا ہے کہ مغربی نظام جمہوریت کے علاوہ اس نظام کی تائید میں قرآن کے نظام مشاورت کو بطور سند پیش کر دیتے ہیں۔ انہیں کون بتائے کہ قرآن کے نظام مشاورت اور مغرب کے جمہوری نظام میں کفر اور اسلام کا فرق ہے۔ قرآن کے نظام حکومت میں یہ مشاورت قرآن کی قائم کردہ غیر متبدل حدود کے اندر رہتے ہوئے ہی عمل میں آ سکتی ہے۔ لیکن مغربی نظام جمہوریت میں قانون سازی کے اختیارات پر کسی قسم کی حدود اور قیود عائد نہیں ہوتے۔ اس میں اکثریت کا فیصلہ حق قرار پاجاتا ہے۔ یہاں ایک بڑا بصیرت افروز حکمت سامنے آتا ہے۔ سورہ انعام کی دو آیات پہلے درج کی جا چکی ہیں۔ یعنی آیت (۱۱۵) جس میں یہ کہا گیا کہ خدا کے سوا کوئی حاکم تسلیم نہیں کیا جاسکتا اور اس نے اپنی حاکمیت کے لئے مفصل کتاب نازل کر دی ہے۔ اس کے ساتھ آیت (۱۱۶) میں کہا گیا کہ یہ کتاب مکمل بھی ہے اور غیر متبدل بھی۔ ازاں بعد خدائے سبح وعلیم نے فرمایا:-

وَإِنْ تَطِعْ أَكْثَرًا مِّنْ فِي الْأَرْضِ يُضِلُّوكَ عَنْ سَبِيلِ اللَّهِ إِنَّ يَتَّبِعُونَ إِلَّا الظَّنَّ
وَإِنْ هُمْ إِلَّا يَخْرُصُونَ - (۱۱۶)

اگر تو اکثریت کا اتباع کرنے لگ جائے تو وہ تجھے خدا کے راستے سے گمراہ کر دیگی۔ جو لوگ (وحی کی قیود کو اپنے اوپر عائد نہیں کرتے) وہ حق و صداقت کی نہیں بلکہ ظن و قیاس کی پیروی کرتے ہیں۔

آپ دیکھیے کہ خدائے سبح وعلیم نے کس طرح چودہ سو سال پہلے موجودہ دور کے نظام جمہوریت کو باطل اور گمراہ کن قرار دے دیا۔ بلا حدود و قیود قانون سازی کا اختیار صرف خدا کو حاصل ہے۔ انسانوں کو اس قسم کے اختیارات کا حامل تسلیم کر لینا انہیں مقام الوہیت عطا کر دینا ہے جو شرک عظیم ہے۔ قرآن حدود اللہ کے اندر رہتے ہوئے مشاورت کا حکم دیتا ہے۔

(۹) جیسا کہ پہلے کہا جا چکا ہے۔ پہلی قرآنی مملکت رسول اللہ نے قائم فرمائی۔ اللہ تعالیٰ کی طرف سے آپ کو حکم دیا گیا کہ:-

وَشَاوِرْهُمْ فِي الْأَمْرِ (۱۵۹)

مملکت کے معاملات میں اپنے رفعت سے مشورہ کیا کرو۔

یہ ظاہر ہے کہ جو معاملہ باہمی مشورہ سے طے کیا جائے گا وہ احکام خداوندی کی طرح غیر متبدل نہیں ہو سکتا۔ اول تو وہی مجلس مشاورت

جس نے ایک فیصلہ کیا تھا، مزید غور و فکر کے بعد، یا حالات کی تبدیلی کے تقاضے کے تحت خود اپنے فیصلہ میں تبدیلی کر سکے گی یا بعد میں آنے والی مجلس مشاورت ایسا کرنے کی مجاز ہوگی۔ اس طرح حدود اللہ تو اپنے مقام پر محکم، اٹل اور غیر متبدل رہیں گی اور ان کے اندر رہتے ہوئے جو کچھ باہمی مشاورت سے طے پائے گا وہ قابلِ تغیر و تبدیل ہوگا۔ یہ نظام نبی اکرمؐ اور حضورؐ کے سچے جانشینوں کے زمانے میں قائم رہا اور مشاورت سے طے پائے ہوئے امور میں تبدیلیاں ہوتی رہیں۔ قرآن کے اسی نظام کا نام استخلاف فی الارض یا اسلامی مملکت ہے۔ قرآن کا منشا یہ تھا کہ امت مسلمہ میں یہ نظام اسی طرح مسلسل قائم رہے۔ اللہ تعالیٰ نے انہیں منبہ کر دیا تھا کہ دیکھنا کہیں اس رسول کی وفات کے بعد پھر سے اُس نظام کہیں کی طرف نہ پلٹ جاتا جس میں خدا کے بجائے انسانوں کی حکومت قائم ہوتی تھی۔ (۱)

انگے بڑھنے سے پیشتر اس نظام یا مملکت کے بنیادی عناصر ترکیبی ایک باہم پر سامنے لے آئیے۔ یعنی :-

اسلامی مملکت کے عناصر

(۱) اُن لوگوں پر مشتمل ایک امت جن کا ایمان یہ تھا کہ حق حکومت صرف خدا کو حاصل ہے اور اس کی یہ حکومت اس کی کتاب کی رو سے قائم ہوتی ہے۔

(۲) اس کتاب میں نازل کردہ احکام و اصول و اقدار جنہیں حدود اللہ کہا جاتا ہے، ابدی اور غیر متبدل ہیں اور ان کی روشنی میں جزئی احکام و قوانین امت کے باہمی مشورے سے طے ہوں گے۔

(۳) جو کچھ اس طرح طے پائے گا وہ اس حکومت کی مرکزی اتھارٹی کی طرف سے نافذ ہوگا۔ ان احکام کو احکام شریعت سے تعبیر کیا جائے گا۔ اس حکومت کے سوا کسی کو نہ کسی قسم کے احکام وضع کرنے کا حق حاصل ہوگا نہ نافذ کرنے کا اختیار۔ (۴) یہ احکام تمام افراد امت پر یکساں نافذ ہوں گے اور انسانی زندگی کے ہر شعبے کو محیط ہوں گے۔

ان تصریحات یہ بات واضح ہے کہ قرآن کی رو سے اس امت میں نہ الگ الگ فرقے ہونگے نہ ان فرقوں کے ایک دوسرے سے الگ قوانین۔ نہ ہی ان قوانین میں پرنسپل لازمی تھیں اور پیکلز (ملکی قوانین) کی فرقے تھیں ہوں گی۔ نہ ان میں مختلف مقننین کا وجود ہوگا نہ ان کی رتبہ کردہ الگ الگ فقہیں۔ ایک امت

ایک ضابطہ ہدایت، ایک مملکت اور اس کی طرف سے نافذ کردہ ایک ضابطہ قوانین۔ یہ ہماری بد قسمتی ہے کہ ہمارے صدر اول کی کوئی مستند اور مصدقہ، بلکہ قابلِ اعتماد تاریخ ہمارے پاس نہیں۔ اُس دور کی سب سے پہلی جامع تاریخ تیسری صدی

ہجری میں مرتب ہوئی جسے طبرستان کے ایک مؤرخ (امام طبری) نے کسی سحر پری مواد کے بغیر زبانی روایات سے جمع اور مدقون کیا۔ بنا بریں تاریخی طور پر تو ہم نہیں کہہ سکتے کہ یہ نظام مملکت کتنے عرصے تک قائم رہا لیکن ایک بات یقینی طور پر

کہی جاسکتی ہے۔ اور وہ یہ کہ حضور نبی اکرمؐ اور آپ کے رفقاء کرامؓ (جنہیں صحابہ کے نام سے یاد کیا جاتا ہے) کے دور حکومت تک یہ نظام قائم تھا کیونکہ اس امر کی شہادت قرآن میں موجود ہے کہ وہ مومن حق تھے اور مومن حق انہی کو کہا جاتا ہے جو کتاب اللہ

کے مطابق حکومت قائم کریں۔ اس کے بعد نبو امیہ کے زمانے میں بھی دو باتیں سامنے آتی ہیں۔ ایک یہ کہ ان کے عہد میں امت میں کوئی فرقہ پیدا نہیں ہوا تھا۔ اور دوسری بات یہ کہ اُس زمانے میں قرآن مجید کے سوا قانون (فقہ) کی

کوئی کتاب نظر نہیں آتی۔ اس سے مترشح ہوتا ہے کہ اس زمانے تک امت، امت واحدہ تھی۔ نہ اس میں مذہبی فرقے وجود میں آئے تھے نہ ان کی الگ فقہیں مرتب ہوئی تھیں۔ یہ کچھ ان کے

بعد عباسیوں کے زمانے میں ظہور میں آیا۔ (واضح رہے کہ جو کچھ ہم نے بنی امیہ کے زمانے

کے متعلق لکھا ہے وہ ہمارا تاریخی اندازہ ہے جس کی صحت پر ہم اصرار نہیں کر سکتے۔ نہ ہی اسے ہمارے پیش نظر موضوع سے خاص تعلق ہے۔ ہم کہنا چاہتے ہیں کہ قرآنی نظامِ مملکت کو پھر عرصے تک قائم رہا اور اس کے بعد اس میں تبدیلی آگئی۔

(۱)

(۱۰) پہلے کہا جا چکا ہے کہ دین کا لیکن قرآنی نظامِ مملکت کے ساتھ مشروط اور وابستہ ہے۔ یہ نظامِ مذہبی تو معاشرہ میں دین کا وجود ہی نہیں رہتا۔ جب قرآنی نظامِ حکومت کی جگہ ملکیت آگئی (رواجِ رعبہ کے ساتھ حکومت جو آئین کے مشورے کے بجائے قوت کے بل بوتے پر چلتی ہے) اس کا نتیجہ ملکیت کا ہو گیا اور جب مشورہ کی طور پر آگے چلے تو وہ ملکیت کی بدترین شکل ہوگی جب مسلمانوں میں اس قسم کی حکومت قائم ہوگی تو دین باقی نہ رہا اور اگر مذہبی نیکوں کو اس کے بعد تاریخ کے اہل پورے دور میں (یعنی اس زمانے سے لیکر آج تک) مسلمانوں کی حکومتیں تو قائم ہوتی رہیں لیکن اسلامی حکومت کہیں بھی قائم نہ ہوئی۔ ملکیت نے سب سے پہلے تنوعیت کی طرح ڈالی یعنی امورِ مملکت (جنہیں موجودہ دور کی اصطلاح میں پبلک کہا جاتا ہے) حکومت نے اپنے ہاتھ میں رکھے اور شخصی قوانین اربابِ مذہب کی تحویل میں دے دیئے۔ مسلمان بادشاہ، امورِ مملکت کے متعلق جو فیصلے کرتے انہیں وہ اسلام کا نام دے دیا۔

موروثی بادشاہتیں

کرتے تاکہ عوام مطمئن رہیں کہ اسلامی حکومت قائم ہے۔ اس تاثر کو ہمارے علماء کرام کی تائید اور کئی تقویت پہنچاتی تھی وہ ان موروثی بادشاہوں کے حق میں بحراب و منبر سے اتید اللہ بنصرہ اور خلد اللہ ملکہ کی دعائیں مانگا کرتے تھے۔ انہیں ظل اللہ علی الارض - زمین پر خدا کا سایہ کہہ کر پکارا کرتے تھے۔ ملکیت کے اس ماحول میں امورِ مملکت کے متعلق جس قسم کے فتاویٰ صادر ہو کر آتے تھے اس کا اندازہ اس ایک فتویٰ سے لگا لیجئے جو فقہ حنفی کی مستند کتاب (ہدایہ اولین جمیدی - ۱۹۲۵ء) میں ان الفاظ میں درج ہے۔

کل شیء صنعه الامام الذی لیس فوقہ امام فلاحہ علیہ الاقصا۔

یعنی جن جراثیم کی مزاحمت ہے سربراہِ مملکت سے ان میں سے کسی کا مواخذہ نہیں کیا جاسکتا۔ بجز قصاص کے۔ یعنی سربراہِ مملکت پر قصاص کے سوا کسی جرم پر حد نہیں لگ سکتی۔ جہاں تک شخصی قوانین کا تعلق ہے چونکہ ان کی تدوین و تنفیذ کے لئے کوئی مرکزی اتھارٹی نہیں تھی، اس لئے مختلف فقہائے اپنے اپنے طور پر قوانین مرتب کر لیتے۔ اور ان کے معتقدین نے ان قوانین کا اتباع اپنے اوپر لازم قرار دے لیا۔ اس طرح یہ امت واحدہ فرقوں میں بٹ گئی۔ ان ائمہ فقہاء کی تعداد تو بہت زیادہ تھی لیکن ان میں سے چار نے بڑی شہرت حاصل کی۔ یعنی :-

ائمہ فقہاء

- | | | |
|--------------------------------|-------------|-----------|
| (۱) امام اعظم (کوئی) | پیدائش ۱۵۰ھ | وفات ۲۰۴ھ |
| (۲) امام مالک (مصر، مدنی) | پیدائش ۱۷۹ھ | وفات ۲۴۱ھ |
| (۳) امام شافعی (عسقلانی - مکی) | پیدائش ۱۸۰ھ | وفات ۲۴۰ھ |
| (۴) امام احمد بن حنبل (بغدادی) | پیدائش ۱۶۲ھ | وفات ۲۴۱ھ |

(اہل تشیع کی فقہ جعفری ان سے الگ ہے)

شروع شروع میں تو ان ائمہ فقہاء کے متبعین اپنے اجتہاد سے ایسے مسائل بھی وضع کرتے تھے جو ان کے پیشروؤں کے خلاف ہوں۔ نیز ان کے مرتب کردہ مسائل کی فہرست میں حکم و احکام بھی کرتے رہتے تھے لیکن رفتہ رفتہ یہ سلسلہ ختم ہو گیا اور عقیدہ یہ پیدا ہو گیا کہ کسی شخص کے لئے جائز نہیں کہ کسی مسئلہ میں ایسی بات کہے جو اس قول کے خلاف ہے۔

فتویٰ اس کے امام نے دیا ہے۔ چنانچہ فقہار حنفیہ کے پیشوا اور مسلم امام، ابو الحسن عبید اللہ انگری نے یہاں تک کہہ دیا کہ: ہر وہ آیت جو اس طریقہ کے مخالف ہو جس پر ہمارے اصحاب ہیں وہ یا تو متول ہے یا منسوخ۔ اور اسی طرح جو حدیث اس قسم کی ہو وہ متول یا منسوخ ہے۔

اجتہاد کا دروازہ بند کر دینے کے بعد اُس وقت تک کے دیتے گئے فتاویٰ کو کتابی شکل میں مرتب کر دیا گیا۔ ان مجموعوں کا نام فقہ حنفی ہے۔ واضح رہے کہ یہ فقہ، امام ابو حنیفہ کی مرتب کردہ نہیں۔ یہ حنفی مسلک کے مختلف فقہاء کے فتاویٰ کا مجموعہ ہے۔ انہی فتاویٰ کا ایک جامع مجموعہ شہنشاہ عالمگیری کے زمانے میں مرتب کیا گیا جو فتاویٰ عالمگیری کے نام سے مشہور ہے۔

مذہب کی حیثیت سے (یعنی دینی حیثیت سے نہیں بلکہ مذہبی حیثیت سے) ان فقہی احکام کی ایک اہمیت ضرور تھی اور وہ یہ کہ کم از کم ایک فقہ کے مقلد، ایک مسلک سے منسلک رہتے تھے۔ لیکن اسے دینی حیثیت تو کسی صورت میں بھی نہیں دی جاسکتی۔ دین کا ممکن تو اسی دن ختم ہو گیا تھا جب قرآنی نظام مملکت باقی نہ رہا تھا۔

دینی نقطہ نگاہ سے اس میں ایک اور بنیادی خرابی تھی اور وہ یہ کہ انسانوں کے وضع کردہ ان قوانین کو درجہ الوہیت دے دیا گیا۔ یہ نکتہ غور سے سمجھنے کے قابل ہے۔ قوانین خداوندی کی بنیادی خصوصیت یہ ہے کہ وہ ابدی اور غیر متبدل ہیں۔ یہ حیثیت انسانوں کے وضع کردہ قوانین کو دے دی جائے تو یہ انہیں خدائی حیثیت دے دینے کے مرادف ہوگا۔ قرآن کریم نے سابقہ اہل کتاب کے خلاف جو یہ اعتراض کیا ہے کہ اَتَّخَذُوا اَحْبَادَهُمْ وَ رَهَبًا فَهُمْ اَرْبَابًا مِّنْ دُونِ اللّٰهِ۔ (۲۱)۔ کہ وہ اپنے مذہبی پیشواؤں کو خدائی درجہ دے دیتے تھے تو اس سے یہی مراد ہے کہ وہ ان کے وضع کردہ قوانین کو خدائی قوانین جیسا درجہ دے دیتے تھے اور یہ کھلا ہوا شرک تھا۔ قرآن کریم نے امت میں فرقوں کے وجود کو شرک قرار دیا ہے تو اس کی بھی یہی وجہ ہے (۲۲)۔ فرقے کا وجود اس عقیدہ پر قائم ہوتا ہے کہ اسکے متبعین اپنے فرقے کے بانیوں کے وضع کردہ عقائد و احکام کو منفر د، ابدی اور غیر متبدل سمجھتے ہیں۔ کوئی دس سال ادھر کی بات ہے کہ ہمارے ہاں یہ خیال ابھر کہ مروجہ اسلامی احکام کے متعلق کچھ تحقیقاتی کام کیا جائے۔ اس تجویز کی مخالفت کرتے ہوئے جامعہ اشرفیہ (لاہور) کے مفتی جمیل احمد صاحب نے ارشاد فرمایا کہ:

یہ طے شدہ بات ہے کہ تحقیق و تفتیش کا کام پہلی صدی، دوسری صدی اور تیسری صدی میں پایہ تکمیل تک پہنچ چکا ہے۔ اسی کا نام فقہ اسلامی ہے جو ائمہ ہدٰی کی تحقیقات کا مجموعہ ہے۔ لہذا اگر تحقیقات اسلامی سے ایسے ایسے منہومات مراد ہوں جو مکمل اور نفع شدہ موجود ہیں تو موجودہ دور کی تحقیق اگر اس کے مطابق ہے تو بلا ضرورت ہے اور اگر وہ تحقیق اس کے خلاف ہے تو مردود ہے۔ اس پر امت محمدیہ کا

لہ تالیف الشریع الاسلامیہ، مؤلف علامہ محمد الفاضل اردو ترجمہ۔ "تاریخ فقہ اسلامی"

شائع کردہ: دار المصنفین۔ اعظم گڑھ۔ ص ۲۲

لہ ائمہ فقہ کی نقشبندی قابلیت مسلم۔ ان کا تقویٰ اور دیانت بھی شک و شبہ سے بالکل پاک اس کے باوجود وہ نئے انسان ہی۔ انہیں مقام انسانی سے بلند تصور کر کے الوہیت کے درجہ پر سرفراز کر دینا شرک ہے۔

اجماع ہے۔ (بحوالہ ایشیا۔ ستمبر اگست ۱۹۶۸ء)
یہ ہے فقہی قوانین کے متعلق وہ عقیدہ جو مسلسل چلا آرہا ہے۔

(۱)

(۱۱) یہ صورت صدیوں سے مسلسل چلی آرہی تھی کہ فطرت کی کرم گسٹری سے ہمارے ہاں ایک ایسا دیدہ وریدا ہوا جو اقبال کے نام سے معروف ہے۔ اس کی نگہ بصیرت نے جب "عالم اسلام" (یعنی مسلمانوں کے ممالک) پر غور کیا تو اس نے دیکھا ان میں کسی جگہ بھی نہ اسلامی حکومت قائم ہے نہ اسلام اپنی صحیح شکل میں کارفرما۔ یہاں خلافت کی جگہ ملوکیت نے لے رکھی ہے اور دین کی جگہ مذہب نے۔ اس نے اس کے خلافت جہاد کا عزم کیا اور ساری عمر اس پر قائم رہا۔ اس نے دیکھا کہ ان تمام خرابیوں کی جڑ یہ ہے کہ خلافت کی جگہ ملوکیت نے لے رکھی ہے۔ (خلافت سے مراد ہے قرآنی نظام حکومت جو صدر اول میں قائم ہوا تھا) چنانچہ اس نے سب سے پہلے اس کے خلاف نعرہ بلند کیا اور کہا کہ:

خلافت بر مقام ماگواہی است
ملوکیت بہر مکر است و نیزنگ
حرام است آنچه بر ما پادشاہی است
خلافت حفظ ناموس الہی است

(ارمغان حجاز، ص ۱۲۶)

انگلے صفحہ پر لکھتے ہیں :-

ہنوز اندر جہاں آدم غلام است
غلام فقیر آں گیتی پناہ ہم
نظامش تمام دکارکش نام است
کہ در دیش ملوکیت حرام است
یہ بہت بڑا انقلابی نعرہ تھا اور عرب و عجم کے خلاف اعلان جنگ۔ اسے اس کا پورا پورا احساس تھا کہ اس اعلان کا نتیجہ کیا ہوگا۔ اسی بنا پر اس نے کہا تھا کہ:

دراختد با ملوکیت کلیے
گہے با شد کہ باز یہاں کے تقدیر
فقیر سے بے کلا ہے، بے تکلیف
بگسیر دکار صر از نیسے

(ص ۱۲۷)

اسے معلوم تھا کہ اس انقلابی نعرہ کی مخالفت میں مذہبی پیشوائیت سب سے پہلے میدان کارزار میں سامنے آئے گی۔ اقبال کے کلام میں ملا کے خلاف جو کچھ کہا گیا ہے وہ کسی خاص شخصیت یا گروہ کے خلاف نہیں۔ وہ مذہبی پیشوائیت کے مسلک اور وجود کے خلاف ہے جو صدیوں سے مسلمانوں کے غیر اسلامی نظام کو اسلامی کہہ کر پیش کر رہا تھا۔ ملوکیت اور مذہبی پیشوائیت کی مخالفت، اس جنگ کا منفی پہلو تھا۔ اس کے مثبت پہلو کے سلسلہ میں اقبال یہ جانتا تھا کہ اسلامی نظام کا صحیح مفہوم سمجھ میں نہیں آسکتا جب تک اسے عملی شکل میں سامنے نہ لایا جائے۔ اور ایسا کیا جانا ایک ایسی آزاد مملکت ہی میں ممکن ہے جس میں پہلے سے کوئی نظام قائم نہ ہو۔ اس مقصد کے لئے انہوں نے مملکت پاکستان کا تصور دیا۔ انہیں معلوم تھا کہ اس مملکت میں پہلا سوال یہ سامنے آئے گا کہ اس میں اسلامی قوانین کس اصول کے مطابق مدون کئے جائیں۔ اس سوال کے ضمن میں انہوں نے بڑی تفصیل سے گفتگو کی اور علاوہ دیگر مقامات، انہوں نے اپنے مشہور خطبات میں ایک پورا خطبہ اسی موضوع کے لئے وقف کر دیا۔ ہم اس خطبہ کے چیدہ چیدہ اقتباسات پیش قارئین کرتے ہیں۔

خطبہ اقبال کے اقتباسات

”اسلام کا پیش کردہ تصور یہ ہے کہ حیات کھلی کی روحانی اساس، ازلی اور ابدی ہے۔ لیکن اس کی نمود تغیر و تنوع کے پیکروں میں ہوتی ہے۔ جو معاشرہ حقیقتِ مطلقہ کے متعلق اس قسم کے تصور پر متشکل ہو، اس کے لئے ضروری ہوگا کہ وہ اپنی زندگی میں مستقل اور تغیر پذیر (جیسے متعاد عناصر) میں تطابق و توازن پیدا کرے۔ اس کے لئے ضروری ہے کہ اس کے پاس اپنی اجتماعی زندگی کے نظم و ضبط کے لئے مستقل اور ابدی اصول ہوں۔ اس لئے کہ اس دنیا میں جہاں تغیر کا دور دورہ ہے، ابدی اصول ہی وہ حکم سہارا بن سکتے ہیں جن پر انسان اپنا پاؤں ٹکا سکے۔ لیکن اگر ابدی اصولوں کے متعلق یہ سمجھ لیا جائے کہ ان کے دائرہ میں تغیر کا امکان ہی نہیں — وہ تغیر جسے قرآن نے عظیم آیاتِ اللہ میں شمار کیا ہے — تو اس سے زندگی جو اپنی ذات میں متحرک و واقع ہوتی ہے، یکسر جامد و متصلب بن کر رہ جائے گی۔ یورپ کو عمرانی اور سیاسی علوم میں جو ناکامی ہوئی ہے، اس کی وجہ یہ ہے کہ ان کے دل کوئی ابدی اور غیر متبدل اصول حیات نہیں تھے۔ اس کے برعکس، گزشتہ پانچ سو سال میں اسلام جس قدر جامد اور غیر متحرک بن کر رہ گیا ہے اس کی وجہ یہ ہے کہ مسلمانوں نے مستقل اقتدار کے دائرے میں اصولِ تغیر کو نظر انداز کر رکھا ہے۔ لہذا دیکھنے کی چیز یہ ہے کہ اسلام کی وضع اور ترکیب میں کون سا اصول حرکت کار فرما ہے، یہ وہی اصول ہے جسے اجتہاد کہتے ہیں؟“

اس کے بعد وہ اس خطبہ میں مسئلہ اجتہاد پر بڑی تفصیل سے گفتگو کرتے ہیں۔ وہ اجتہادِ مطلق کو اسلام کا بنیادی اصول قرار دیتے ہیں۔ یعنی قرآنی حدود کے اندر رہتے ہوئے قانون سازی کا کھلی اختیار۔ وہ اس اجتہاد کے متعلق بحث کرتے ہوئے کہتے ہیں :-

”وہی حضرات، نظری طور پر تو اس کے قائل ہیں کہ اس قسم کا اجتہاد ممکن ہے لیکن اگر فقہ کے مذاہب کے قیام کے بعد عملاً اس کا دروازہ بند ہے۔ اس لئے کہ اس قسم کے اجتہاد کے لئے جن شرائط کو ضروری قرار دیا جاتا ہے، ان کا پورا کرنا کسی ایک فرد کے لئے قریب قریب ناممکن ہے۔ ایک ایسے نظامِ شریعت میں، جس کی بنیاد قرآن پر ہو جو زندگی کے متعلق حرکیاتی اور ارتقائی تصور کا علمبردار ہے، اس قسم کی ذہنیت کو عجیب سی دکھائی دیتی ہے۔ لہذا آگے بڑھنے سے پیشتر یہ ضروری معلوم ہوتا ہے کہ ہم ان اسباب و علل کا انکشاف کریں جن کی وجہ سے یہ ذہنیت پیدا ہوئی جس نے فتاویٰ شریعت کو یکسر منجمد بنا کر رکھ دیا۔“

ہم اس وقت ان اسباب و علل کی تفصیل میں نہیں جانا چاہتے جنہیں علامہ اقبال نے اس جمود و تعطل کا ذمہ دار گردانا ہے۔ ان میں سے دو ایک اہم نکات پر اکتفا کیا جاتا ہے۔ وہ (اپنے اسی خطبہ میں) کہتے ہیں :-

”آئیے اب ایک نظر ان اصولوں پر ڈالیں جو قرآن نے قانون سازی کے سلسلہ میں دیئے ہیں۔ ان پر غور کرنے سے یہ حقیقت واضح ہو جائے گی کہ ان اصولوں کی رُو سے یہ قطعاً نہیں ہوتا کہ انسانی فکر سلب ہو جائے اور قانون سازی کے لئے کوئی میدان ہی نہ رہے۔ اس کے برعکس، ان اصولوں میں جس قدر وسعت رکھی گئی ہے اس سے انسانی فکر بیدار ہوتی ہے۔ یہی وہ اصول تھے جن کی راہنمائی سے ہم نے قدیم فقہانے قانونِ شرعی کے متعدد نظام (سسٹم) مرتب کئے۔ اور تاریخ اسلام کا طالب علم اس حقیقت سے واقف ہے کہ سیاسی اور معاشرتی نظامِ زندگی کی حیثیت سے اسلام کو جو اس

کامیابی حاصل ہوتی تو اس کا کم از کم آدھا حصہ انہی فقہاء کی بالغ نظری کارہن منت سماج چنانچہ فان کثیر اس ضمن میں لکھتا ہے کہ:

رومیوں کو چھوڑ کر دنیا میں سوائے عربوں کے اور کوئی قوم ایسی نہیں جس کے پاس اس قدر احتیاط سے مرتب کردہ قانونی نظام ہو۔

لیکن اس تمام ہمہ گیری کے باوجود یہ قانونی ضوابط بالآخر انفرادی تعبیرات کا مجموعہ ہیں۔ اس لئے انہیں حتیٰ اور قطعی سمجھ لینا غلط ہے۔ مجھے اس کا علم ہے کہ علمائے اسلام کا یہ عقیدہ ہے کہ ہمارے مشہور مذاہب (اربعہ) اپنی اپنی جگہ مکمل اور ختم ہیں۔ لیکن نظری طور پر اجتہاد و مطلق کے امکان سے انہیں بھی کبھی انکار نہیں ہوا۔ میں نے (پچھلے صفحات میں) ان اسباب و علل سے بحث کی ہے جو علماء کی اس ذہنیت کا موجب بنے۔ لیکن چونکہ اب حالات بدل چکے ہیں اور دنیا کے اسلام ان تمام نئی نئی قوتوں سے دوچار اور متاثر ہے جو زندگی کے مختلف گوشوں میں نیکر انسانی کی نشو و ارتقاء سے وجود میں آگئی ہیں، اس لئے مجھے کوئی وجہ نظر نہیں آتی کہ اس قدامت پرستانہ ذہنیت کو باقی رکھا جائے۔ نیز یہ چاہتا ہوں کہ کیا ان مذاہب فقہ کے بانیوں میں سے کسی نے کبھی اپنی تعبیرات و تاویلات کو کبھی قطعی، کامل، ختم اور سہو و خطا سے مبرا سمجھا؟ کبھی نہیں! اس لئے اگر دورِ حاضر کے اعتدال پسند مسلمان، زمانے کے بدلے ہوئے حالات اور اپنے تجربہ کی روشنی میں، فقہ کے اصولی اساسی کی نئی تعبیرات کرنا چاہتے ہیں تو ان کا یہ طرزِ عمل میرے خیال میں بالکل سجا اور درست ہے۔ خود قرآن کی یہ تعلیم کہ حیات ایک ترقی پذیر عمل ارتقاء ہے، اس کی مقتضی ہے کہ ہر نئی نسل کو اس کا حق ہونا چاہیے کہ وہ اپنی مشکلات کا حل خود تلاش کرے۔ وہ ایسا کرنے میں سلف کے علمی سرمایہ سے راہ نمائی لے سکتے ہیں لیکن اسلات کے فیصلے ان کے راستے میں روک نہیں سکتے۔“

وہ اس قسم کی ماضی پرستی کو تاریخ کا جھوٹا احترام قرار دیتے ہیں۔ اس ضمن میں وہ کہتے ہیں کہ:

”قوموں کے زوال کا علاج ان کے ماضی کی تاریخ کے جھوٹے احترام اور اس کے مصنوعی اسباب سے نہیں ہو سکتا، جیسا کہ دورِ حاضر کے ایک مصنف نے لکھا ہے کہ:

تاریخ کا فیصلہ یہ ہے کہ وہ خیالات اور نظریات جو اپنی توانائی کو فروغ دے ہو چکے ہوں، ان لوگوں میں کبھی پھر سے توانائی حاصل نہیں کر سکتے جنہوں نے انہیں فرسودہ بنا دیا ہو۔

تیرہویں صدی اور اس کے بعد کے علماء کا یہ رجحان کہ ماضی کی جھوٹی تقدیس سے جماعتی نظم کو جامد اور مستحکم طور پر قائم رکھا جائے، اسلام کی روح کے کبیر خلاف تھا۔“

اور اس نکتہ کی تشریح کرتے ہوئے کہتے ہیں:-

”اسلام میں اجتہاد کا دروازہ بند کر دینا، اسلام کے خلاف افزائی ہے۔ اس کی ایک وجہ تو یہ ہوتی کہ مسلمانوں میں قانون کے تصور نے ایک خاص معین شکل اختیار کر لی اور ایک وجہ یہ کہ قوموں کے زوال کے زمانہ میں ذہنوں میں اس قدر جمود اور تساہل پیدا ہو جاتا ہے کہ بڑے بڑے مفکرین کو (انسان سمجھنے کے سہلے) معبود بنا دیا جاتا ہے۔ اگر علمائے متاخرین میں سے بھی بعض نے اس ”اقتدار کو برقرار رکھا ہے تو وہ ان کا اپنا فعل ہے۔ دورِ حاضر کا مسلمان اس کا پابند نہیں کہ جس طرح انہوں نے برصا و رغبت اپنی فکری آزادی کو (اپنے خود ساختہ معبودوں کی) نذر کر دیا تھا۔ یہ بھی اپنی آزادی کو سلب ہو جانے دیں۔“

علامہ سرخسی (دسویں صدی میں) لکھتے ہیں :-

اگر اس افتراء کے حامی یہ سمجھتے ہیں کہ پہلے زمانے کے مفکرین و مصنفین کو زیادہ سہولتیں حاصل تھیں، افران کے مقابلہ میں متاخرین کے راستے میں بہت سی دشواریاں ہیں، تو ایسا سمجھنا سراسر حماقت ہے۔ اس لئے کہ اس معمولی سی بات کے سمجھنے کے لئے کسی افلاطون کی عقل کی ضرورت نہیں کہ متقدمین کے مقابلہ میں متاخرین کے لئے اجتہاد زیادہ آسان ہے۔ حقیقت یہ ہے کہ اب قرآن اور سنت کی اس قدر تفسیریں اور شرحیں لکھی جا چکی ہیں کہ ہمارے زمانے کے مجتہد کے پاس، تعبیرات کے لئے کافی سے زیادہ مسالہ موجود ہے (جو متقدمین کے پاس نہیں تھا)۔

ارباب علم سے یہ حقیقت پوشیدہ نہیں کہ یہ نظریہ کہ کسی ایک دور کے قوانین ہمیشہ کے لئے غیر متبدل ہوتے ہیں، سب سے پہلے امام شافعیؒ نے پیش کیا تھا اور یہ سن کر آپ کو شاید حیرت ہو کہ اس کی مخالفت فقہ حنفی کے لئے کی گئی تھی۔ علامہ اقبالؒ نے ان کی اس بحث پر تبصرہ کرتے ہوئے لکھا :-

”امام شافعیؒ نے اپنے آپ کو صرف ان نظائر کے دائرہ میں محدود کر لیا جو عہد رسالت مآب اور عہد صحابہؓ میں وقوع میں آئے تھے۔ اس سے ان کی نگاہ کا دائرہ بہت تنگ ہو کر رہ گیا۔ انہوں نے بات تو یہاں سے شروع کی تھی کہ اہمیت ٹھوس واقعات کو حاصل ہے۔ لیکن انہوں نے (ایک خاص دور کے) ٹھوس واقعات کو ابدی اور غیر متبدل سمجھ لیا، اور خاص واقعات سے متعلق احکام کو اس قسم کے ملتے جلتے واقعات پر منطبق کرنے کے لئے قیاس سے شاذ و نادر کام لیا۔ ان کے برعکس، ان کی سخت تنقیدیں مذہب حنفی کے لئے (ایک اور رنگ میں) بڑی مفید ثابت ہوئیں۔ اس سے انہوں نے محسوس کر لیا کہ اصولی قانون سازی کی تعبیر میں، زندگی کی حقیقی (واقعاتی) نقل و حرکت اور تنوع کو نظر انداز نہیں کرنا چاہیے۔ یہی وجہ ہے کہ امام ابوحنیفہؒ کا مکتب فقہ جس نے ان مباحث کے نتائج کو اچھی طرح جذب کر لیا تھا، اپنے خاص الخاص اصول فقہ میں بالکل آزاد ہے اور دیگر مذاہب فقہ اور تشریح کے مقابلہ میں، حالات سے مطابقت کی بڑی صلاحیت اپنے اندر رکھتا ہے۔“

اور اس کے بعد وہ کہتے ہیں :-

”لیکن جاتے حیرت ہے کہ موجودہ حنفی علماء نے خود اپنے مکتب فقہ کی روح کے خلاف، امام ابوحنیفہؒ اور ان کے فقہاء کے فیصلوں کو ابدی اور غیر متبدل قرار دے رکھا ہے، بعینہ اسی طرح جن طرح امام ابوحنیفہؒ پر تنقید کرنے والوں نے ان فیصلوں کو ابدی اور غیر متبدل قرار دے لیا تھا جو عہد رسالت مآب اور صحابہؓ میں پیش آمدہ معاملات کے سلسلہ میں نافذ ہوئے تھے۔“

جیسا کہ پہلے بھی کہا جا چکا ہے، علامہ اقبالؒ کو اس کا احساس تھا کہ مذہبی پیشوائیت کی طرف سے ان کے اس نظریے کی شدت سے مخالفت ہوگی چنانچہ انہوں نے لکھا :-

”مجھے اس میں فدا سا بھی شبہ نہیں کہ اگر اسلامی قانون سے متعلق ضخیم لٹریچر کا گہری نظر سے مطالعہ کیا جائے تو اس سے دور حاضر کے ناقدین کے اس سطحی خیال کی تردید ہو جائے گی کہ اسلامی قانون جامد اور ناقابل ترقی ہے۔ بد قسمتی سے ہمارے ہاں کا قدامت پرست طبقہ بھی اس کے لئے تیار نہیں کہ قانون سازی کے مسئلہ کے متعلق تنقیدی نقطہ نگاہ سے گفتگو کی جائے۔ اگر کسی نے اس بات کو اٹھایا تو یہ اقدام بہت سے لوگوں کے لئے وجہ ناراضگی ہو جائے گا اور مخالفت کا دروازہ کھول

دے گا۔ بائیں ہند میں اس باب میں کچھ عرض کرنے کی جرات کروں گا۔

اس سے بھی بہت پہلے انہوں نے (صوفی غلام مصطفیٰ اعظمی (مجموع) کے نام) اپنے ایک خط میں لکھا تھا :-
 ” ضرورت اس امر کی ہے کہ قرآن کے کمال کو عملی طور پر ثابت کیا جائے کہ سیادت انسانی کے لئے تمام ضروری قواعد اس میں موجود ہیں اور اس میں فلاں فلاں آیات سے فلاں فلاں قواعد کا استخراج ہوتا ہے۔ نیز جو قواعد عبادت یا معاملات کے متعلق (بالخصوص مؤخر الذکر کے متعلق) دیگر اقوام میں اس وقت تک مروج ہیں، ان پر قرآنی نقطہ نگاہ سے تنقید کی جائے اور دکھایا جائے کہ وہ بالکل ناقص ہیں اور ان پر عمل کرنے سے نوع انسانی کبھی سیادت سے بہرہ اندوز نہیں ہو سکتی۔ میرا عقیدہ یہ ہے کہ جو شخص اس وقت قرآنی نقطہ نگاہ سے زمانہ حال کے ”جورس پر وڈنس“ یعنی اصول فقہ پر ایک تنقیدی نگاہ ڈال کر احکام قرآنیہ کی اہمیت کو ثابت کرے گا وہی اسلام کا مجدد ہوگا اور جی نوع انسان کا سب سے بڑا خادم بھی وہی شخص ہوگا۔ قریباً تمام ممالک میں اس وقت مسلمان یا تو اپنی آزادی کے لئے لڑ رہے ہیں، یا قوانین اسلامیہ پر غور و فکر کر رہے ہیں (سوائے ایران و افغانستان کے) مگر ان ممالک میں بھی امروز و فردا یہ سوال پیدا ہونے والا ہے مگر افسوس ہے کہ زمانہ حال کے اسلامی فقہاء یا تو زمانہ کے میلان طبیعت سے بالکل بے خبر ہیں یا قدامت پرستی میں مبتلا ہیں۔ ایران میں مجتہدین شیعہ کی تنگ نظری اور قدامت پرستی نے بہار اللہ کو پیدا کیا جو مرے سے احکام قرآنی کا ہی منکر ہے۔ ہندوستان میں امام حنفی اس بات کے قائل ہیں کہ اجتہاد کے تمام دروازے بند ہیں۔ میں نے ایک بڑے عالم کو یہ کہتے ہوئے سنا کہ حضرت امام ابوحنیفہؒ کا نظیر ناممکن ہے۔ غرضیکہ یہ وقت عملی کام کا ہے کیونکہ میری ناقص رائے میں مذہب اسلام گویا زمانے کی کسوٹی پر کسا جا رہا ہے اور شاید تاریخ اسلام میں ایسا وقت اس سے پہلے کبھی نہیں آیا۔“

علامہ اقبالؒ نے کہا تھا کہ ”جائے حیرت ہے کہ موجودہ حنفی علماء نے خود اپنے مکتب فقہ کی روح کے خلاف امام ابوحنیفہؒ اور ان کے رفقاء کے فیصلوں کو ابدی اور غیر متبدل قرار دے رکھا ہے۔“ تاریخ اس کی شہادت دیتی ہے کہ امام اعظمؒ اپنے فتاویٰ کو کبھی ابدی اور غیر متبدل قرار نہیں دیتے تھے۔ خطیب بغدادی نے اپنی تاریخ میں لکھا ہے :-

نعر بن محمد کہتے ہیں کہ ہم امام ابوحنیفہؒ کے پاس آیا کرتے تھے اور ہمارے ساتھ ایک شام کا آدمی بھی ہوتا تھا۔ جب وہ شامی (فراغت کے بعد) وطن کو واپس جانے لگا تو امام ابوحنیفہؒ سے بخصت ہونے کے لئے آیا۔ امام ابوحنیفہؒ نے اس سے پوچھا۔ ”اے شامی! کیا تم اس کلام (فقہ) کو بھی اپنے ساتھ شام کی طرف لے جاؤ گے؟“ شامی نے جواب دیا۔ ”ہاں“ اس پر امامؒ نے فرمایا۔ ”خیال رکھنا۔ تم بڑے مشرک اپنے ساتھ لے جا رہے ہو۔“ خطیب ج ۱۳ ص ۱۳۰)۔ مزاحم بن زفر کہتے ہیں کہ میں نے خود امام ابوحنیفہؒ سے سوال کیا کہ جو کچھ آپ فتویٰ دیتے ہیں یا اپنی کتابوں میں درج فرماتے ہیں کیا یہ سب حق ہے جس میں شک و شبہ کی گنجائش نہیں؟ امام ابوحنیفہؒ نے فرمایا۔ ”بجدا مجھے معلوم نہیں، ہو سکتا ہے کہ یہ باطل ہو اور اس کے باطل ہونے میں کسی شک و شبہ کی گنجائش نہ ہو۔ امام زفر فرماتے ہیں کہ ہم امام ابوحنیفہؒ کے پاس آیا جایا کرتے تھے۔ جو کچھ امام ابوحنیفہؒ فرماتے، ہم ان کو لکھ لیا کرتے تھے امام زفر کہتے ہیں کہ ایک دن امام ابوحنیفہؒ نے ابو یوسفؒ سے فرمایا۔ ”یعقوب! تیرا اس ہو، جو کچھ تو مجھ سے سنتا ہے، اسے سب کا سب نہ لکھ لیا کر، کچھ میری کچھ رائے ہوتی ہے اور کل میں اسے چھوڑ دیتا ہوں۔ ابو نعیم کہتے ہیں کہ میں نے امام ابوحنیفہؒ کو ابو یوسفؒ سے یہ فرماتے ہوئے سنا کہ مجھ سے کوئی مسئلہ نقل نہ کر دو کیونکہ بخدا

مجھے خبر نہیں کہ میں اپنے اجتہاد میں خطا کار ہوں یا مصیب (ایضاً) سہیل بن مزاحم کہتے ہیں کہ میں اکثر امام ابوحنیفہؒ کو یہ آیت پڑھتے ہوئے سنتا تھا فبشر عبادی الذین یستمعون القول فیستبعون أحسنہ۔ یعنی اسے پیغمبر میرے ان بندوں کو بشارت دیدو جو باتوں کو سنتے ہیں اور پھر ان میں جو اچھی بات سنی ہوئی ہے اس کی پیروی کرنے لگتے ہیں۔ (ایضاً ج ۱۳ ص ۳۵۲) حسن بن زیاد لولوی کہتے ہیں کہ ہمارا یہ قول (فقہ) ایک نئے ہے جو بہتر سے بہتر قائم کر سکتے ہیں جو ہمارے قول سے بہتر رائے لاسکے تو وہی صحت سے زیادہ قریب ہوگی۔ (ایضاً)

ہم نے شروع میں لکھا ہے کہ خود رسول اللہ کے زمانے میں جزئی قوانین باہمی مشاورت سے طے پایا کرتے تھے اور جو معاملات مشورے سے طے پائیں وہ ناقابل تغیر و تبدل قرار پائیں سکتے۔ اس ضمن میں بغدادی نے لکھا ہے کہ:

عہد بن موسیٰ کہتے ہیں کہ میں نے یوسف بن اسباط سے سنا کہ امام اعظمؒ فرمایا کرتے تھے کہ اگر رسول اللہؐ مجھے پاتے اور میں آپ کو پاتا تو بہت سی باتوں میں یقیناً آپ میرے قول کو اختیار فرما لیتے۔ اور ابو اسحق کو یہاں یہ کہتے ہوئے سنا ہے کہ ابوحنیفہؒ کے سامنے اکثر نبی کی حدیثیں آئیں اور وہ ان سے اختلاف کرتے۔ (بغدادی جلد ۱۳ ص ۲۵۵)

آپ کے اسی مسلک کی تشریح کرتے ہوئے بغدادی نے لکھا ہے :-

ابو عروانہ نے بیان کیا کہ میں ایک روز ابوحنیفہؒ کے پاس بیٹھا تھا کہ سلطان کی طرف سے ایک اٹلی آیا۔ اس نے کہا کہ امیر نے پوچھا ہے کہ ایک آدمی نے شہد کا ہتھ چرا لیا ہے۔ اس کے بارے میں کیا حکم ہے۔ ابوحنیفہؒ نے بلا کسی ہچکچاہٹ کے جواب دیا کہ اس کی قیمت اگر دس درہم ہو تو اس کا ہاتھ کاٹ دو۔ اٹلی چلا گیا تو میں نے ابوحنیفہؒ سے کہا کہ تم خدا سے نہیں ڈرتے۔ رسول اللہؐ کا ارشاد ہے کہ پھل پھلوری کی چوری میں ہاتھ نہیں کاٹا جا سکتا۔ فحشا اس آدمی کی مدد کو پیچھے ورنہ امیر کے ہاں اس شخص کا ہاتھ کاٹ دیا جائے گا۔ ابوحنیفہؒ نے بلا کسی ہچکچاہٹ کے کہا کہ وہ حکم گذر چکا اور ختم ہو چکا ہے۔ (ایضاً ص ۲۹)

امام اعظمؒ کے قول کا آخری ٹکڑا قابل غور ہے۔ آپ نے یہ نہیں کہا کہ مجھے اس میں شک ہے کہ وہ ارشاد رسول اللہؐ کا ہے یا نہیں۔ آپ نے کہا یہ کہ اگر وہ رسول اللہؐ کا ارشاد تھا تو بھی وہ فیصلہ اس زمانے کے حالات کے مطابق تھا۔ اب حالات بدل چکے ہیں اس لئے اب فیصلہ موجودہ حالات کے مطابق ہونا چاہیے۔

(۱)

اصول قانون سازی کے سلسلے میں جو کچھ علامہ اقبالؒ نے کہا ہے اس کا لطف یہ ہے کہ ابجدی اور غیر متبدل قرآن مجید کے احکام، اصول اور اقدار میں جنہیں وہ حدود اللہ کہہ کر بچاتا ہے۔ ہر اسلامی مملکت اس کی مجاز ہوتی ہے کہ وہ ان حدود کی چار دیواری کے اندر رہتے ہوئے اپنے زمانے کے حالات کے مطابق جزئی قوانین اور طریق کار خود متین کرے۔ ایسا کرنے میں وہ سابقہ ادوار کے قوانین سے بطور نظر استفادہ کر سکتی ہے لیکن وہ ان کی پابندی پر مجبور نہیں ہوتی۔ اس باب میں وہ شاہ ولی اللہ محدث دہلوی کا ایک قول نقل کرتے ہیں جو بڑا بصیرت افروز ہے۔ وہ لکھتے ہیں :-

پیغمبر کا طریق یہ ہوتا ہے کہ وہ ایک خاص قوم کو مقرر کرتا ہے اور انہیں ایک عالمگیر شریعت کے لئے بطور پیغمبر

استعمال کرتا ہے۔ اس مقصد کے لئے وہ ان اصولوں پر زور دیتا ہے جو تمام نوع انسانی کی معاشرتی زندگی کو اپنے سامنے رکھتے ہیں، لیکن ان اصولوں کا نفاذ اس قوم کی عادات و خصائل کی روشنی میں کرتا ہے جو اس وقت اس کے سامنے ہوتی ہے۔ اس طریق کار کی رو سے رسول کے احکام اس قوم کے لئے خاص ہوتے ہیں۔ اور چونکہ ان احکام کی ادائیگی بجائے خویش مقصود بالذات نہیں ہوتی، انہیں آنے والی نسلوں پر سن و عمر نافذ نہیں کیا جاسکتا۔

(خطبات - تشکیل جدید - چھٹا خطبہ)

اگر تشکیل پاکستان کے بعد علامہ اقبالؒ زندہ رہتے تو وہ اسی اصول کے مطابق قوانین مرتب فرماتے اور اس طرح صوبوں کے بعد ایک بار پھر مسلمانوں کی ایک مملکت کو صحیح معنوں میں اسلامی بنا دیتے۔ لیکن ہماری بد قسمتی کہ وہ اس سے بہت پہلے دنیا سے تشریف لے گئے اور اسلامی قوانین کے جس نظریہ اور مسلک کے خلاف انہوں نے اس قدر جہاد کیا تھا وہ یہاں غالب آ گیا۔ اور اس خطہ زمین کو اسلامی مملکت بنانے کا جو حسین خواب اقبالؒ نے دیکھا تھا، وہ خواب پریشاں بن کر رہ گیا۔

(۶)

لیکن اس خواب پریشاں کو اب بھی عملی حقیقت بنایا جاسکتا ہے۔ اگر ملک میں ایسے ارباب دانش و بینش ہیں جو اسے عملی حقیقت بنانے کے آرزو مند ہیں، تو وہ ان گذارشات سے راہ نمائی حاصل کر سکتے ہیں۔ جیسا کہ دیکھا جا چکا ہے۔ اسلامی حکومت کی عمارت دوستوں پر استوار ہوتی ہے۔

(۱) مملکت کا تمام کاروبار قرآن کریم کے مطابق سرانجام پائے گا۔ اور

(۲) اس کے عملی طریق امت کے باہمی مشورہ سے طے پائیں گے۔

قرآن کریم نے مشاورت کا حکم تو دیا ہے لیکن اس کی مشینری خود وضع نہیں کی۔ اسے امت کی صوابیہ پر چھوڑ دیا گیا ہے۔ جب یہ سلکت پہلے پہل قائم ہوئی تھی تو اس امر کے فیصلہ کے لئے کوئی دشواری پیش نہیں آئی تھی۔ اس لئے کہ اس وقت پہلے وہ جماعت (مومنین) تیار کی گئی تھی جس کے ہاتھوں اس حکومت کا کاروبار سرانجام پانا تھا۔ وہ افراد، دل اور دماغ (سیرت اور فکر) دونوں اعتبار سے اس فریضہ کی ادائیگی کے اہل تھے۔ لیکن ہم نے جس قوم میں اس حکومت کی بنیاد رکھنی ہے، وہ تو ویسی نہیں۔ اس لئے اس میں ارباب مشاورت کے انتخاب کے لئے معیار ہمیں خود منتخب کرنا ہوگا۔ اس کے لئے یہ ضروری ہے کہ

(۱) ان ارکان میں، عصر حاضر کے تقاضوں کو سمجھنے کی صلاحیت ہو۔

(۲) یہ جاننے کی صلاحیت بھی کہ قرآن کریم ان تقاضوں سے عہدہ برآ ہونے کے لئے کیا راہ نمائی دیتا ہے۔

قدامت پرستانہ قرآن نہیں سے یہ بات حاصل نہیں ہو سکے گی۔ ایسے حضرات کو اس میں شریک نہ کیا جائے۔

(۳) یہ فیصلہ کرنے کی استعداد کہ ان دونوں کی روشنی میں، مملکت کا آئین اور ملک کے قوانین کس قسم کے وضع کئے جائیں۔ (قانون سازی کے سلسلہ میں سابقہ صفحات میں تفصیل سے لکھا جا چکا ہے)۔ اور

(۴) ان کے ماضی کے متعلق کم از کم اتنی پڑتال کرنی جائے کہ وہ ایسا نہ ہو جس سے لوگوں کے دل میں ان کے

خلاف نفرت پیدا ہو اور ان پر اعتماد نہ کیا جاسکے۔

(۵) حکومت انہیں معاش کی طرف سے بے فکر کر دے تاکہ وہ اپنا پورا وقت مملکتی ذمہ داریوں کو پورا کرنے کے لئے وقف کر سکیں۔

اس مجلس مشاورت کی شکل (عصر حاضر کی سیاست کی رو سے) پارلیمانی ہو یا صدارتی۔ وہ ایک مکانی ہو یا دو مکانی۔ اس کی مدت حیات کس قدر ہو وغیرہ وغیرہ۔ ان امور کے متعلق قرآن خاموش ہے۔ اس لئے انہیں ہم خود طے کر سکتے ہیں۔

یہ مجلس اپنے میں سے بہترین فرد کو سربراہ مملکت کی حیثیت سے منتخب کر لے۔ اس کی شرائط بھی خود طے کی جاسکتی ہیں۔ ان میں بنیادی شرط یہ ہوگی کہ وہ کسی وقت بھی مشاورت سے بے نیاز ہو کر خود مختار نہ ہو سکے۔

چونکہ مجلس مقننہ ہو یا سربراہ مملکت، ان میں سے کوئی بھی قرآنی حدود سے تجاوز نہیں کر سکے گا، نہ ہی کوئی ایسا قانون وضع اور نافذ ہو سکے گا جو ان حدود سے ٹکرائے، اس لئے اس ادارہ یا سربراہ مملکت سے متعلق شرائط اور حدود کو چند اہمیت حاصل نہیں ہوگی۔ موجودہ (سیکیولر) سیاست میں ان کی اہمیت اس لئے ہوتی ہے کہ انہیں بلا حدود و قیود قانون سازی کے کلی اختیارات حاصل ہوتے ہیں اور وہ آپ سے اوپر کسی اتھارٹی کے سامنے جواب دہ نہیں ہوتے۔ غور سے دیکھئے تو اسلامی مملکت کی پارلیمان، اعیان حکومت یا سربراہ مملکت کو کوئی اختیار حاصل ہی نہیں ہوتا۔ وہ صرف قرآنی احکام کے نافذ کرنے کے ذمہ دار ہوتے ہیں۔

ان تصریحات سے یہ واضح ہے کہ اسلامی مملکت میں اس امر کا فیصلہ کرنا ضروری ہوگا کہ مملکت کا کوئی اقدام قرآنی حدود (اس کے احکام۔ قوانین۔ اصول۔ اقدار) کے خلاف تو نہیں جانا۔ اسلامی مملکت کی عمارت میں یہی بنیادی اینٹ ہے۔ صدر اہل کی مملکت میں تو اس باب میں کوئی دشواری پیش نہیں آتی تھی۔ وہاں تو ایک بڑھیا تک بھی جانتی تھی کہ معاملہ زیر نظر میں قرآن کا فیصلہ کیا ہے۔ اس کے ساتھ ہی اسے اس کی جرأت بھی حاصل تھی، (اور سربراہ مملکت کو اسے سننے کی ہمت بھی) کہ وہ قرآنی حدود سے تجاوز کر جانے والی تجویز کو بر ملا ٹوک سکے۔ لیکن ہمارے موجودہ حالات تو ایسے نہیں۔ ان میں ضروری ہے کہ سپریم کورٹ کی قسم کا کوئی ایسا ادارہ موجود ہو کہ زیر بحث یا زیر عمل آنے والے معاملہ کے متعلق کہہ سکے کہ وہ قرآن کے خلاف تو نہیں۔ اور اس کے فیصلہ کو فوقیت حاصل ہو۔ کہا جائے گا کہ یہ تو مختیا کر لینی ہی کی ایک شکل ہو جائے گی۔ لیکن ایسا سمجھنا صحیح نہیں۔ مختیا کر لینی میں مذہبی پیشواہیت، انسانوں کے وضع کردہ قوانین کو غیر معتدل اسلامی احکام قرار دے کر انہیں نافذ کرتی (یا کراتی) ہے۔ جس ادارہ کی تجویز ہم نے پیش کی ہے وہ نہ تو مذہبی پیشواہیت پر مشتمل ہوگا۔ اور نہ ہی وہ خارج از قرآن کسی فیصلہ کو خدائی فیصلہ قرار دے گا۔ وہ ان ارباب علم و بصیرت پر مشتمل ہوگا جن کی، قرآنی احکام و حقائق زمانہ پذیر گہری نظر ہو۔ وہ اپنی رائے کو قرآنی اسناد اور علمی دلائل کی روش سے پیش کریں گے۔ صدر اول کی مملکت میں اس قسم کا ادارہ تو کوئی نہیں تھا، کیونکہ اس کی ضرورت ہی نہ تھی۔ لیکن امور مملکت کے فیصلے اسی اصول کے

مطابق ہوتے تھے۔ اس ضمن میں عہدِ فاروقی میں عراق کی زمینوں کا مسئلہ بڑی اہمیت رکھتا ہے۔ امیر المؤمنین کی رائے تھی کہ ان زمینوں کو مملکت کی تحویل میں رکھا جائے۔ بعض صحابہؓ کو اس سے اختلاف تھا۔ اس مسئلہ پر مجلس مشاورت میں جو تقاریر ہوئی ہیں ان سے ہوا ہے کہ اختلافی معاملات میں اظہارِ خیالات کی کس قدر آزادی تھی۔ حضرت عمرؓ نے اپنی تجویز کو پیش کرتے ہوئے فرمایا تھا:

میں نے آپ حضرات کو اس لئے دعوت دی ہے کہ جس بار امانت کو آپ نے میرے سر پر رکھا اس کی ادائیگی میں آپ میری اعانت فرمائیں۔ اس وقت مجلس میں میری حیثیت خلیفہ کی نہیں، بلکہ آپ میں سے ایک فرد کی سی ہے۔ اس لئے آپ میں سے ہر شخص کو اپنی رائے آزادی سے پیش کرنے کا حق حاصل ہے۔۔۔۔۔ میں ہرگز نہیں چاہتا کہ آپ حضرات میری مرضی کا اتباع کریں اور جسے آپ حق سمجھتے ہیں اسے میری خاطر چھوڑ دیں۔ میں آپ کی توجہ اس بات کی طرف مبذول کرانا چاہتا ہوں جسے میں حق سمجھتا ہوں۔ لیکن حق کا معیار نہ آپ کی رائے ہے نہ میری۔ حق کا معیار خدا کی کتاب ہے۔ اور یہ کتاب جس طرح میرے پاس موجود ہے، اسی طرح آپ کے پاس بھی ہے۔ یہی ناطق بالحق ہے۔ آپ اسے سامنے لکھ کر جواب دیں کہ اس باب میں اس کا فیصلہ کیا ہے۔ اس پر عمل کرنا ہم سب کا فرض ہوگا۔

(شاہ کلید رسالت — صفحہ ۳۸۵)

اس کے بعد، قرآن مجید پر غور و فکر کے لئے بحث کو ملتوی کر دیا گیا۔ جب دوبارہ اجلاس شروع ہوا، تو آپ نے کہا کہ لہذا الحمد للہ کہ قرآن پر گہری سوچ کے بعد مجھے وہ آیت مل گئی ہے جو اس باب میں قولِ فیصل ہے۔ آپ نے اسے پیش کیا تو سب نے اسے تسلیم کر لیا۔ اور اس کے مطابق فیصلہ ہوا (کہ یہ زمینیں مملکت کی تحویل میں رہیں گی)۔

یہ فقہانہ طریق جس کے مطابق اسلامی مملکت میں اختلافی امور کے فیصلے ہوتے تھے۔ اس میں قولِ فیصل خدا کی کتاب، ہوتی تھی، نہ کہ کسی کی رائے۔ حضرت عمرؓ نے ایک دفعہ کسی معاملہ میں رائے دی تو کسی نے کہا کہ "یہ اللہ اور عمرؓ کی رائے ہے" آپ نے اسے فوراً ڈانٹا اور فرمایا کہ تو نے یہ بہت بڑی بات کہہ دی ہے۔ یہ صرف عمرؓ کی رائے ہے۔ اگر درست ہے تو اللہ کی طرف سے ہے۔ اور غلط ہے تو عمرؓ کی طرف سے ہے۔ اس کے بعد تھوڑی دیر خاموش رہے۔ پھر فرمایا کہ "یاد رکھو! رائے غلط بھی ہو سکتی ہے۔ اسے اُمت کے لئے سنت مت بناؤ" (شاہ کلید رسالت — صفحہ ۲۷۵)

یہ فقہانہ طریق جس کے مطابق اس دور میں معاملات کے فیصلے ہوتے تھے۔ ہم نے جو ایک ادارہ کی تجویز پیش کی ہے تو اس لئے نہیں کہ اس کی رائے کو قولِ فیصل قرار دے دیا جائے۔ بلکہ اس لئے کہ وہ قرآن کا فیصلہ سامنے لاسکے۔ جب افراد اُمت کو ایسی قرآنی بصیرت حاصل ہو جائے جیسی صدرِ اول کے افراد اُمت کو حاصل تھی تو پھر اس قسم کے الگ اداروں کی ضرورت نہیں رہے گی۔

یہ ہیں اسلامی نظام حکومت کے بنیادی خط و خال، قرآن کی روشنی میں۔ لیکن ظاہر ہے کہ اس قسم کی حکومت کی داغ بیل ڈالنے کے لئے بھی بڑی جرأت اور ہمت کی ضرورت ہوگی۔ جس مملکت میں نہ مذہبی فرقوں کا وجود باقی رہے، نہ ان کی فتنہ کا۔ جس میں پرسنل لاز اور سبک لازی کی کوئی تفریق و تخصیص نہ ہو، اور قوانین مملکت کا اطلاق تمام مسلمانوں پر یکساں ہو۔ جس میں نہ کسی کے پاس دولت کے انبار جمع ہوں، نہ لامحدود اراضی کے رقبات، مختصر الفاظ میں، جس مملکت میں نہ کوئی فرعون ہو، نہ لہان، نہ قارون، اس کی بنیاد رکھنے کے لئے کس قدر جرأت ایمانی کی ضرورت ہوگی، یہ ظاہر ہے۔ یہ ٹھیک ہے کہ یہ مملکت تدریج اپنے منتہی تک پہنچے گی لیکن اس منتہی (منزل) تک لے جانے والے راستہ میں بھی پھولوں کی گلگشت نہیں ہوگی۔ کانٹوں کی آبلہ پائی ہوگی۔ اسی لئے علامہ اقبالؒ نے اس مملکت کا تصور پیش کرنے کے بعد کہا تھا کہ اس کی ابتداء وہی کر سکے گا جو عرشہ کی سی جرأت کے ساتھ کہ سکے کہ

”حسینا کتاب اللہ“

لیکن اگر کسی میں اس کی ہمت نہ ہو، تو ہم بصد ادب گزارش کریں گے کہ وہ جس قسم کی جی چاہے حکومت قائم کرے لیکن اسے اسلامی حکومت نہ کہا جائے۔ اسے مسلمانوں کی حکومت کہا جائے۔ مسلمانوں کی حکومتوں کو اسلامی حکومتیں کہہ کر، ہم اسلام کو کافی نقصان پہنچا چکے ہیں۔ اس سلسلہ کو کہیں تو ختم ہونا چاہیے! اگر علامہ اقبالؒ یا قائد اعظمؒ زندہ ہوتے تو وہ اس قسم کی حکومت کی داغ بیل ڈال سکتے تھے۔ اقبالؒ کے نظریات تو آپ کے سامنے آچکے ہیں۔ قائد اعظمؒ کے ذہن میں اسلامی حکومت کا تصور کس قدر روشن اور بالائے آمیزش تھا اس کا اندازہ ان کے ان الفاظ سے لگ سکتا ہے جو انہوں نے عثمانیہ یونیورسٹی (حیدرآباد، دکن) کے طلباء کے اس سوال کے جواب میں ارشاد فرمائے تھے۔ اسلامی حکومت کی خصوصیت کیا ہوگی؟ آپ نے فرمایا تھا:-

اسلامی حکومت کے تصور کا یہ امتیاز ہمیشہ پیش نظر رہنا چاہیے کہ اس میں اطاعت اور وفا کیشی کا مرجع خدا کی ذات ہے جس کی تعبیر کا واحد ذریعہ قرآن مجید کے احکام اور اصول ہیں۔ اسلام میں اصلاً نہ کسی بادشاہ کی اطاعت ہے، نہ کسی پارلیمان کی۔ نہ کسی اور شخص یا ادارہ کی۔ قرآن کریم کے احکام ہی سیاست یا معاشرت میں ہماری آزادی اور پابندی کے حدود متعین کرتے ہیں۔ اسلامی حکومت دوسرے الفاظ میں قرآنی اصول اور احکام کی حکمرانی ہے۔ اور حکمرانی کے لئے آپ کو علاقہ اور مملکت کی ضرورت ہے۔

وہ بار بار اعلان کر چکے تھے کہ ”پاکستان میں کسی صورت میں تقصیر کسی نہیں ہوگی جس میں حکومت مذہبی پیشواؤں کے ہاتھ میں دے دی جاتی ہے کہ وہ (بزرگم خویش) خدائی مشن کو پورا کریں۔ اس کے ساتھ ہی ان کے حسن کردار کی بنا پر قوم کو ان پر ایسا اعتماد تھا کہ ان کے پیش کردہ آئین مملکت کی کوئی بھی مخالفت نہ کرتا۔ لیکن وہ اگر نہیں رہے تو کوئی بات نہیں۔ وہ کوئی امور من اللہ نہیں تھے بلکہ انسان ہی تھے۔ اور اس قسم کے انسان پھر بھی پیدا ہو سکتے ہیں۔“

طلوع اسلام کا مقصد و مسدک

(جسے معلومات عامہ کے لئے وقتاً فوقتاً شائع کیا جاتا ہے۔)

- ① تنہا عقل انسانی زندگی کے مسائل کا حل دریافت نہیں کر سکتی۔ اسے اپنے رہنمائی کے لئے اسی طرح وحی کی ضرورت ہے جس طرح آنکھ کو سورج کی روشنی کی ضرورت۔
- ② خدا کی طرف سے عطا شدہ وحی اپنی آخری اور مکمل شکل میں قرآن کریم کے اندر محفوظ ہے جو تمام نوع انسانی کے لئے ایذاک ضابطہ ہدایت ہے۔ لہذا اب نہ خدا کی طرف سے کسی کو وحی مل سکتی ہے نہ کوئی نبی یا رسول آ سکتا ہے۔ قرآن کریم خدا کی آخری کتاب اور حضور رسالتاب خدا کے آخری نبی اور رسول ہیں۔
- ③ قرآن کریم کا ہر دعویٰ علم پر مبنی ہے اور اس کے حقائق زمان و مکان کی حدود سے ماوراء ہیں۔ قرآنی حقائق کے سمجھنے کے لئے ضروری ہے کہ جس حد تک انسانی علم ترقی کر چکا ہے وہ انسان کے سامنے ہو اور چونکہ قرآن کریم کا ارشاد ہے کہ خدا نے تمام کائنات انسان کے لئے تالیف و تفسیر کر رکھی ہے اس لئے خدا کی پروگرام کو پورا کرنے کے لئے کائناتی قوتوں کی تسخیر ضروری ہے۔
- ④ نبی اکرم کی سیرت مقدسہ، شرف و عظمت انسانیت کی معراج کبریٰ ہے۔ یہی وہ پاکیزہ سیرت ہے جو تمام نوع انسانی کے لئے اسوۂ حسنہ (بہترین نمونہ) ہے۔ حضور کی سیرت طیبہ کا جو حصہ قرآن کریم کے اندر محفوظ ہے اس کے قطعی یا یقینی ہونے میں کسی قسم کا شک و شبہ نہیں۔ باقی رہا وہ حصہ جو قرآن سے باہر ہے۔ سو اس میں اگر کوئی بات ایسی ہے جو قرآن کے خلاف باقی ہے یا جس سے حضور پر (معاذ اللہ) کسی قسم کا طعن پایا جاتا ہے تو ہمارے نزدیک وہ بات غلط ہے۔ اسے حضور کی طرف منسوب نہیں کرنا چاہیے۔ یہی اصول صحابہ کبارؓ کی سیرت مقدسہ کے سلسلہ میں بھی سامنے رکھا جانا چاہیے۔
- ⑤ دین کا مقصد یہ ہے کہ وہ انسانوں کو دوسرے انسانوں کی حکومتی سے چھڑا کر ان سے خالص قوانین خداوندی کی اطاعت کرائے۔ قوانین کی اطاعت ایک نفاذ مملکت کی رو سے ہو سکتی ہے اس کے بغیر دین (جو نظام زندگی کا نام ہے) ممکن نہیں ہو سکتا۔
- ⑥ رسول اللہ نے سب سے پہلے دین کا نظام قائم فرمایا۔ اس نظام میں قرآن کریم کے احکام و قوانین کی اطاعت کرائی جاتی تھی اور جن امور میں قرآن کریم نے صرف اصول دیئے ہیں ان کی چار دیواری کے اندر رہتے ہوئے امور مملکت میں مشورہ سے سرانجام پالنے تھے۔
- ⑦ رسول اللہ کے بعد دین کا وہی نظام حضور کے خلفائے راشدین نے جاری رکھا۔ اس میں امور مملکت سرانجام پالنے کا وہی طریقہ تھا جو رسول اللہ کے زمانہ میں رائج تھا۔ یعنی قرآن کریم کے احکام و قوانین کی اطاعت اور جن امور میں قرآن کریم نے

حرف اصول دیئے ہیں ان کی پیادہ پیادگی کے اندر امت کے مشورہ سے متعلقہ امور کے فیصلے۔ اس طریق کو خلافت علی منہاج رسالت کہا جاتا ہے۔

۸ بدقسمتی سے خلافت علی منہاج رسالت کا یہ سلسلہ کچھ عرصہ کے بعد منقطع ہو گیا اور دین کا نظام باقی نہ رہا۔ اس سے امت میں انتشار پیدا ہو گیا۔ خلافت کے زمانے میں تمام امور دین کے نظام کے تابع رہتے تھے۔ لیکن اب مذہب اور سیاست میں ثنویت پیدا ہو گئی۔ یہ سلسلہ اس وقت تک جاری ہے۔

۹ ہمارے لئے کام کرنے کا یہ ہے کہ پھر سے خلافت علی منہاج رسالت کا سلسلہ قائم کیا جائے جو امت کو احکام و قوانین خداوندی کے مطابق چلانے کا ہر ہے کہ اس نظام کو چلانے والوں کی اپنی زندگی سب سے پہلے قوانین خداوندی کے تابع ہوگی۔

۱۰ چونکہ دین کا نظام (خلافت علی منہاج رسالت) زندگی کے تمام شعبوں کو محیط ہوگا۔ اس لئے اس میں موجودہ ثنویت ختم ہو جائے گی۔ یعنی اس میں یہ نہیں ہوگا کہ سیاسی معاملات کے لئے حکومت کی طرف رجوع کیا جائے اور مذہبی یا شخصی امور کیلئے مذہبی پیشوائیت کی طرف اس میں یہ دونوں شعبے باہم گراؤ نہیں ہو جائیں گے۔

۱۱ جب تک اس قسم کا نظام قائم نہیں ہو جاتا، امت کے مختلف فرقے جس جس طریق پر نماز، روزہ وغیرہ اسلامی احکام پر عمل کر رہے ہیں، کسی کو حق نہیں پہنچتا کہ ان میں کوئی رد و بدل کرے یا کوئی تباہی طریقہ وضع کر کے اسے "خدا اور رسول" کا طریقہ قرار دے۔

۱۲ قرآنی نظام کا مقصود یہ ہے کہ خدا کی متعین کردہ مستقل اقدار کے مطابق انسان کی مقرر صلاحیتوں کی نشوونما ہوتی جائے۔ اس کے لئے ضروری ہے کہ یہ نظام تمام افراد معاشرہ کی بنیادی ضروریات زندگی، روحی، فطری، امکان، علاج، تعلیم وغیرہ بہم پہنچانے کا ذمہ دار ہو۔

۱۳ قرآن کا نظام اپنی نوعیت کا واحد اور منفرد نظام ہے اس لئے نہ وہ دنیا کے کسی اور نظام میں جذب ہو سکتا ہے نہ ان سے مفاہمت کر سکتا۔ خواہ وہ مغرب کا جمہوری سرمایہ دار نظام ہو یا سوشلزم کا آمرانہ اشتراکی نظام۔ اس کے نزدیک یہ سب نظام ہائے زندگی غیر خداوندی ہیں لہذا باطل۔

۱۴ جہاں تک احادیث کا تعلق ہے ہم ہر اس حدیث کو صحیح سمجھتے ہیں جو قرآن کریم کے مطابق ہو، یا جس سے حضور نبی اکرمؐ یا صحابہ کبارؓ کی سیرت و اعدار نہ ہوتی ہو۔

۱۵ ہم، رسول اللہؐ کے بعد، ہر قسم کے مدعی و حمی کو دائرہ اسلام سے خارج سمجھتے ہیں۔

۱۶ طلوع اسلام کا تعلق نہ کسی سیاسی پارٹی سے ہے نہ مذہبی فرقہ سے (اسے فرقہ اہل قرآن سے بھی کوئی تعلق نہیں)۔

نہ ہی یہ کوئی نیا فرقہ پیدا کرنا چاہتا ہے اس لئے کہ اس کے نزدیک دین میں فرقہ سازی شرک ہے۔ امت کے مختلف فرقے جس طریق سے نماز، روزہ وغیرہ کی ادائیگی کرتے ہیں، ہم ان میں کسی قسم کا رد و بدل نہیں کرتے۔ اور

بلکہ رد و بدل ان کی پابندی کرتے ہیں۔ ہم قرآن کریم کی تعلیم کو عام کرتے ہیں تاکہ کسی طرح پھر سے قرآنی نظام (خلافت علی منہاج رسالت) کا قیام علیٰ میں آسکے۔ یہ ہے ہمارا مسلک، جسے ہم برسوں سے دہراتے چلے آ رہے ہیں۔ اس کے خلاف جو کچھ ہماری طرف منسوب کیا جاتا ہے، وہ مخالفین کا گمراہ کن پروپیگنڈہ ہے۔

ادارہ طلوع اسلام کی مطبوعات کی قیمتیں

(مارچ ۱۹۸۲ء)

نوٹ:- ان قیمتوں میں ڈاک اور پیکنگ کا خرچ شامل نہیں۔

قیمت	نام کتاب	قیمت	نام کتاب
۲۵/-	بوسٹے نور	۱۵۰/-	مفہوم القرآن (مکمل سیٹ کھلے پارے)
۳۵/-	شعلہ دستور	۶/-	پارہ نمبر ۳۰ و ۳۱ (فی پارہ)
۳۵/-	جہانِ منور	۵/-	پارہ نمبر ۲۲ تا ۲۹ ()
۳۵/-	کتاب التقدير	۱۸۰/-	مفہوم القرآن (مکمل سیٹ - مجلد)
۶۰/-	معراج انسانیت	۶۰/-	(تین جلدوں میں) فی جلد
۷۵/-	شامکار رسالت (تازہ ایڈیشن)	۲۰۰/-	لغات القرآن (مکمل سیٹ - مجلد)
۳۵/-	اقبال اور مستران	۵۰/-	(چار جلدوں میں) فی جلد
۵۰/-	انسان نے کیا سوچا؟	۲۰۰/-	ترویج القرآن (مکمل سیٹ مجلد)
۱۵/-	مذاہب عالم کی آسمانی کتابیں	۶۰/-	مطالب الفرقان (جلد اول)
۱۰/-	حسن کردار کا نقش تابدہ (اعلیٰ ایڈیشن)		مطالب الفرقان (جلد دوم)
	{ ISLAM A CHALLENGE - -		(پہلا ایڈیشن ختم ہو گیا ہے۔ دوسرا
	{ TO RELIGION		ایڈیشن زیر طبع ہے)۔
۵۵/-	{ (H.B)	۷۵/-	مطالب الفرقان (جلد سوم)
۲۵/-	{ (P.B)	۹۰/-	مطالب الفرقان (جلد چہارم)
۲۰/-	سلسلہ	۷۵/-	تصوف کی حقیقت
۲۰/-	فردوسِ علم گمشدہ	۵۰/-	نظام ربوبیت (جدید ایڈیشن)
۱۵/-	ختم نبوت اور تحریک احمدیت (مجلد)	۲۵/-	قرآنی قوانین (جدید ایڈیشن)

قیمت	نام کتاب	قیمت	نام کتاب
۵/- روپے	قتل مرتد اور غلام اور لوٹیاں	۲۵/- روپے	سلیح کے نام خطوط (جلد اول)
۲۰/-	تاریخ الامت (مکمل سیٹ ۸ جلدیں)	۱۵/-	(جلد دوم و سوم) فی جلد
	حسب ذیل کتب کا سابقہ ایڈیشن ختم ہو گیا ہے۔ تازہ ایڈیشن چھپنے پر اعلان کیا جائیگا	۱۰/-	طاہرہ کے نام خطوط
	ابلیس و آدم - من و زیداں - برقی طور -	۱۰/-	مقام حدیث
	اسلام کیا ہے؟ - جہاد - بہار نو -	۶/-	اسلامی معاشرت
	الفتنہ الکبریٰ -	۲۵/-	قرآنی فیصلے (مکمل ۷ جلدیں)
	تصنیفات (انگریزی)		(پہلی تین جلدیں، ہر جلد ۱۰ روپے)
	ڈاکٹر سید عبدالودود صاحب -		(چوتھی جلد - ۱۵ روپے)
	PHENOMENA OF --	۵/-	اسباب زوالِ امت
۵/-	NATURE & QURAN (H.B)	۱۰/-	عربی خود سیکھئے
	CONSPIRACIES --	۵/-	پاکستان کا معمارِ اقل
۲۰/-	AGAINST QURAN (H.B)	۱۶/-	فجر الاسلام (مکمل دو جلدیں - فی جلد ۸/-)
	FOOD & HYGIENE --	۱۵/-	منزل بہ منزل
۸/-	IN ISLAM (P.B)	۵/-	پرنسپل آف لائیکنگ ان اسلام (انگریزی)
		۲۱/-	قائد اعظم اور طلوع اسلام

ماہنامہ طلوع اسلام کا سالانہ چندہ

اندرون ملک پاکستان ۳۶/- روپے

غیر ملک بذریعہ بحری ڈاک رجسٹرڈ - ۸۶/-

غیر ملک بذریعہ ہوائی ڈاک رجسٹرڈ -

۱- یورپ کے ممالک (برطانیہ، فرانس، سوئٹزر لینڈ وغیرہ) ۱۳۶/- روپے

۲- عرب ممالک (دوبئی، بحرین، کویت، سعودی عرب وغیرہ) ۱۱۶/-

۳- افریقہ کے ممالک (لیبیا، کینیا، یوگنڈا، مصر، جنوبی افریقہ وغیرہ) ۱۳۱/-

۴- امریکہ، کینیڈا وغیرہ - ۱۹۶/- روپے۔ (۵) نیوزی لینڈ، آسٹریلیا، جزائر فرنی، وغیرہ - ۱۸۱/-

۶- انڈیا، برما، سری لنکا، جزائر مالدیپ، وغیرہ - ۱۲۱/- روپے (۷) بنگلہ دیش - ۱۳۶/-

نوٹ - ماہنامہ طلوع اسلام کے لئے صرف ادارہ طلوع اسلام کو لکھیے۔

کتابیں (۱) ادارہ طلوع اسلام ۲۵ گلبرگ لاہور (۲) مکتبہ دین دانش چوک اردو بازار لاہور
لکھنے کے پتے